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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

Η παρούσα εργασία διερευνά και ελέγχει σε εµπειρικό επίπεδο παράγοντες που 

σχετίζονται µε τη µεταφορά της εκπαίδευσης στα πλαίσια προγραµµάτων 

ηλεκτρονικής µάθησης στο χώρο εργασίας. Η µεταφορά της εκπαίδευσης αναφέρεται 

στην εφαρµογή των γνώσεων, δεξιοτήτων και στάσεων που αποκτήθηκαν από το 

εκπαιδευτικό πρόγραµµα πίσω στο χώρο εργασίας και αποτελεί ένα από τα 

σηµαντικότερα στοιχεία βελτίωσης της απόδοσης των εργαζοµένων. Οι παράγοντες 

που επηρεάζουν τη µεταφορά της εκπαίδευσης και περαιτέρω την απόδοση των 

εργαζοµένων, όπως προέκυψε από τη σχετική βιβλιογραφική επισκόπηση 

διαχωρίζονται σε τρεις κατηγορίες και αφορούν στα χαρακτηριστικά του 

εκπαιδευόµενου, στο σχεδιασµό του εκπαιδευτικού προγράµµατος και στο εργασιακό 

περιβάλλον.  

Προκειµένου να διαµορφωθεί η βάση της εµπειρικής ποσοτικής έρευνας, επιλέχθηκε 

µια λίστα παραγόντων από την επισκόπηση της βιβλιογραφίας που επηρεάζουν τη 

µεταφορά της εκπαίδευσης στο χώρο εργασίας τόσο στα πλαίσια της ηλεκτρονικής 

µάθησης όσο και στα πλαίσια της παραδοσιακής εκπαίδευσης εργαζοµένων και στη 

συνέχεια ακολούθησε η µελέτη προσανατολισµού. Κατά τη µελέτη 

προσανατολισµού, επιχειρήθηκε να µελετηθεί το αντικείµενο της έρευνας σε 

αυθεντικό πλαίσιο µε σκοπό το φιλτράρισµα και την επιλογή συγκεκριµένων 

παραγόντων και τη διαµόρφωση του βασικού στόχου της ποσοτικής έρευνας που θα 

ακολουθήσει. Ο στόχος της ερευνητικής προσέγγισης ήταν να διερευνήσει και να 

ελέγξει σε εµπειρικό επίπεδο τη σχέση των µεταβλητών - αυτό-αποτελεσµατικότητα, 

παρακίνηση, εγκυρότητα περιεχοµένου, ευκολία στη χρήση, επικοινωνία µε εισηγητή 

και υποστήριξη από τον προϊστάµενο- µε τη µεταφορά της εκπαίδευσης στα πλαίσια 

προγραµµάτων ηλεκτρονικής µάθησης στο χώρο εργασίας. 

Για να επιτευχθεί ο στόχος της εµπειρικής ποσοτικής έρευνας διαµορφώθηκαν τρία 

ερευνητικά ερωτήµατα που κατεύθυναν την έρευνα: (1) Ποια είναι η σχέση των 

χαρακτηριστικών του εκπαιδευόµενου (αυτό-αποτελεσµατικότητα, παρακίνηση) και 

της µεταφοράς της εκπαίδευσης σε επιλεγµένα ηλεκτρονικά εκπαιδευτικά 

προγράµµατα, (2) Ποια είναι η σχέση των χαρακτηριστικών του προγράµµατος 
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(εγκυρότητα περιεχοµένου, ευκολία στη χρήση, επικοινωνία µε εισηγητή) και της 

µεταφοράς της εκπαίδευσης σε επιλεγµένα ηλεκτρονικά εκπαιδευτικά προγράµµατα 

(3) Ποια είναι η σχέση των χαρακτηριστικών του εργασιακού περιβάλλοντος 

(υποστήριξη από τον προϊστάµενο) και της αντιλαµβανόµενης µεταφοράς της 

εκπαίδευσης σε επιλεγµένα ηλεκτρονικά εκπαιδευτικά προγράµµατα. Προκειµένου 

να απαντηθούν τα ερευνητικά ερωτήµατα διατυπώθηκαν οι ερευνητικές υποθέσεις οι 

οποίες ελέγχθηκαν µε στατιστικές µεθόδους. 

Για τη διεξαγωγή της έρευνας έγινε τυχαία δειγµατοληψία 480 υπαλλήλων οι οποίοι 

είχαν παρακολουθήσει το ηλεκτρονικό εκπαιδευτικό πρόγραµµα µε τίτλο 

«Κανονιστική Συµµόρφωση». Το ποσοστό απόκρισης ήταν 61,04 %. Με 293 έγκυρες 

αποκρίσεις. Η ανάλυση των δεδοµένων έγινε µε τη χρήση του στατιστικού πακέτου 

για τις Κοινωνικές Επιστήµες (SPSS) έκδοση 16 για τα Windows. Για τον έλεγχο των 

ερευνητικών υποθέσεων χρησιµοποιήθηκε µια από τις πιο γνωστές και κοινά 

χρησιµοποιούµενες στατιστική µέθοδος, η ανάλυση συσχετίσεων κατά Pearson.  

Τα ευρήµατα της έρευνας αποκάλυψαν ότι τρεις από τις έξι ανεξάρτητες µεταβλητές 

(παρακίνηση, εγκυρότητα περιεχοµένου και υποστήριξη από τον προϊστάµενο) 

σχετίζονται στατιστικά σηµαντικά µε τη µεταφορά της εκπαίδευσης στα πλαίσια 

προγραµµάτων ηλεκτρονικής µάθησης. Τα αποτελέσµατα της εργασίας προσφέρουν 

ένα αριθµό αξιόλογων συνεισφορών για την αναγνώριση των παραγόντων που 

επηρεάζουν τη µεταφορά της εκπαίδευσης και την κατανόηση της διαδικασίας της 

µεταφοράς στα πλαίσια της ηλεκτρονικής µάθησης. Η παρούσα εργασία επεκτείνει 

την υπάρχουσα έρευνα για τη µεταφορά της εκπαίδευσης στο χώρο εργασίας 

εστιάζοντας σε παράγοντες που σχετίζονται µε την ηλεκτρονικής µάθηση και 

εποµένως συµβάλλει στο σχεδιασµό και την ανάπτυξη ενός περιεκτικού µοντέλου για 

τη µελέτη της µεταφοράς της εκπαίδευσης που θα ενσωµατώνει χαρακτηριστικά της 

ηλεκτρονικής µάθησης και θα µπορεί να εξηγήσει την αποτελεσµατικότητά της στους 

οργανισµούς. Τέλος παρέχει κατευθύνσεις για µελλοντική έρευνα σχετικά µε το θέµα 

της µεταφοράς της εκπαίδευσης στα πλαίσια της ηλεκτρονικής µάθησης καθώς και 

κάποιες πρακτικές προεκτάσεις µε τη µορφή κατευθυντήριων γραµµών προς τους 

οργανισµούς και τους επαγγελµατίες ηλεκτρονικής µάθησης.  

 



 -iv-

ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ 

Η εκπόνηση της διπλωµατικής εργασίας, αποτελεί κοµβικό σηµείο για τις σπουδές και 

την µετέπειτα πορεία του κάθε φοιτητή/-τριας, καθώς είναι δυνατό να επηρεάσει τη µετέπειτα 

πορεία του τόσο σε ερευνητικό όσο και σε επαγγελµατικό επίπεδο. 

∆εν γνωρίζω ακριβώς, αν η παρούσα εργασία, θα αποτελέσει εντέλει το µελλοντικό 

µου αντικείµενο έρευνας σε επίπεδο διδακτορικής διατριβής ή ακόµα και επαγγελµατικής 

µου επιλογής. Το σίγουρο είναι ότι αποτέλεσε µια σηµαντική εµπειρία, καθώς τόσο η φύση, 

όσο και ο βαθµός δυσκολίας του αντικειµένου της εργασίας µε την οποία ασχολήθηκα, 

αποτέλεσε πραγµατικά µια σηµαντική εµπειρία για εµένα. Και σε αυτό οφείλω να 

οµολογήσω ότι συνέβαλλαν αρκετοί άνθρωποι στους οποίους θα ήθελα να εκφράσω τις 

ευχαριστίες µου. 

Πρώτη από όλους, θα ήθελα να ευχαριστήσω θερµά την επιβλέπουσα καθηγήτρια κα 

Φωτεινή Παρασκευά και να της εκφράσω την ευγνωµοσύνη µου για την υποµονή της, την 

πολύτιµη καθοδήγησή της και τη συνεχή υποστήριξή της τόσο κατά τη διάρκεια των 

µεταπτυχιακών µου σπουδών όσο και κατά την περίοδο εκπόνησης της διπλωµατικής 

εργασίας. Την ευχαριστώ πραγµατικά για όλη τη βοήθεια και υποστήριξη καθώς και για την 

ευκαιρία που µου έδωσε να ασχοληθώ µε ένα τόσο ενδιαφέρον θέµα.  

Θέλω επίσης να ευχαριστήσω την κα Αγγελική Πουλυµενάκου, αναπληρώτρια 

καθηγήτρια του Οικονοµικού Πανεπιστηµίου Αθηνών, µε την οποία συνεργάζοµαι από τις 

προπτυχιακές µου σπουδές έως σήµερα, για τις παρεµβάσεις της και την υποστήριξή της κατά 

τη διάρκεια της εκπόνησης της διπλωµατικής µου εργασίας. 

Ιδιαίτερες ευχαριστίες επίσης οφείλω στους διδάσκοντες του Μεταπτυχιακού 

Προγράµµατος και ιδιαιτέρως στον κ. ∆ηµήτριο Σάµψων και στον κ. Συµεών Ρετάλη για τη 

σηµαντική καθοδήγησή τους και για τα πολύτιµα εφόδια γνώσεων και δεξιοτήτων που µου 

πρόσφεραν καθ’ όλη τη διάρκεια των µεταπτυχιακών µου σπουδών και µε βοήθησαν να 

ανταποκριθώ στις απαιτήσεις της διπλωµατικής µου εργασίας . 

Τέλος, να ευχαριστήσω όλους τους εργαζόµενους- εκπαιδευόµενους που συµµετείχαν 

στην έρευνα καθώς και τη ∆ιοίκηση του οργανισµού και ιδιαιτέρως τα στελέχη του Τµήµατος 

Ανάπτυξης Ανθρώπινου ∆υναµικού για τη συνεργασία τους. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

1.1 Θεωρητική Θεµελίωση Προβληµατικής        

Τα τελευταία χρόνια βρισκόµαστε σε µία περίοδο µετάβασης από την κοινωνία της 

πληροφορίας στην κοινωνία της γνώσης. Ταυτοχρόνως, οι οργανισµοί κάνουν 

µεγάλες προσπάθειες να προσαρµοστούν κατάλληλα στο συνεχώς µεταβαλλόµενο 

επιχειρηµατικό περιβάλλον ώστε να ενισχύσουν την ανταγωνιστικότητά τους. Οι 

ανθρώπινοι πόροι είναι ένα από τα πολυτιµότερα στοιχεία ενός οργανισµού καθώς 

αντιµετωπίζονται σαν µια πηγή ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος (Davenport, 2006). 

H επίτευξη ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος και η διαρκής επιτυχία µπορεί να 

επιτευχθεί µέσω των ανθρώπινων πόρων, ιδιαίτερα αν ανήκουν σε τοµείς παροχής 

υπηρεσιών και απευθείας εξυπηρέτησης πελατών (Pfeffer, 1994). Οργανισµοί που 

αντιµετωπίζουν την διαρκή πρόκληση για νέα και βελτιωµένης ποιότητας προϊόντα 

και υπηρεσίες επενδύουν πολλά κεφάλαια στην εκπαίδευση των εργαζοµένων τους 

(Ford et al., 1992).  

Η γνώση πλέον αποτελεί έναν ανταγωνιστικό πόρο τόσο σε ατοµικό όσο και σε 

οργανωσιακό επίπεδο. Για το λόγο αυτό υπάρχει πιεστική και αυξανόµενη απαίτηση 

για την ύπαρξη καινοτοµικών τρόπων εκπαίδευσης, καθώς απαιτείται οι άνθρωποι να 

αποκτούν νέα γνώση, δεξιότητες και ικανότητες εγκαίρως και αποτελεσµατικά. Έτσι, 

η εξέλιξη των πληροφοριακών και επικοινωνιακών τεχνολογιών και του διαδικτύου 

είναι σε θέση να παρέχει πολλά διαφορετικά µέσα για να υποστηρίξει τη µάθηση, µε 

ιδιαίτερη ευελιξία και όταν υπάρχει η ανάγκη. Αυτές οι ραγδαίες αλλαγές στις 

µαθησιακές ανάγκες αλλά και στην τεχνολογία, έχουν οδηγήσει σε µία νέα εποχή 

σύγχρονης εκπαίδευσης, όπου οι τεχνικές της Ηλεκτρονικής Μάθησης (e-Learning) 

υιοθετούνται όλο και περισσότερο από τις επιχειρήσεις (Laurillard 2002).  

Η Ηλεκτρονική Μάθηση θεωρείται ένα κατάλληλο εργαλείο για την εκπαίδευση του 

ανθρώπινου δυναµικού των σύγχρονων επιχειρήσεων λόγω των πλεονεκτηµάτων που 

προσφέρει. Πιο συγκεκριµένα, προσφέρει πρόσβαση στην µάθηση εικοσιτέσσερις 

ώρες το εικοσιτετράωρο και επτά µέρες την εβδοµάδα, από οποιοδήποτε σηµείο, ενώ 

µπορεί να φτάσει σε απεριόριστο αριθµό εκπαιδευόµενων ταυτόχρονα, χωρίς να 
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απαιτούνται µετακινήσεις, µειώνοντας έτσι τα κόστη. Επιπλέον, µε την Ηλεκτρονική 

Μάθηση τόσο το εκπαιδευτικό περιεχόµενο όσο και η µέθοδος µάθησης µπορούν να 

προσαρµόζονται στις ανάγκες του κάθε εκπαιδευόµενου και το εκπαιδευτικό 

περιεχόµενο µπορεί να ενηµερώνεται πιο γρήγορα και εύκολα. Επίσης, η 

Ηλεκτρονική Μάθηση διευκολύνει το διαµοιρασµό πληροφοριών και γνώσης µε το 

«κτίσιµο» κοινοτήτων µάθησης (Driscoll, 2002). Συνεπώς, αποτελεί την απάντηση 

στις ανάγκες των σύγχρονων οργανισµών που στελεχώνονται από µεταβαλλόµενο και 

γεωγραφικά διασκορπισµένο εργατικό δυναµικό, για γρήγορη γνώση η οποία 

µεταβάλλεται, µείωση του κόστους, αύξηση της απόδοσης και απόκτηση 

ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος.                  

           

1.2 Παρουσίαση Προβληµατικής             

Η ηλεκτρονική µάθηση, ως ένας νέος τρόπος εκπαίδευσης και κατάρτισης του 

ανθρώπινου δυναµικού ενός οργανισµού, προκαλεί αλλαγή στην εκπαιδευτική 

διαδικασία του οργανισµού. Είναι, µε άλλα λόγια, µια οργανωσιακή παρέµβαση. 

Όπως κάθε οργανωσιακή παρέµβαση αναµένεται να επιφέρει βελτιώσεις στον 

οργανισµό και να συµβάλλει στην επίτευξη των οργανωσιακών στόχων. Ένας από 

τους στόχους της ηλεκτρονικής µάθησης, όπως και κάθε εκπαιδευτικής παρέµβασης 

είναι να αλλάξει τη συµπεριφορά  των εργαζοµένων σε ατοµικό επίπεδο και να 

βελτιώσει την απόδοση τους και κατ’ επέκταση την απόδοση ολόκληρου του 

οργανισµού (Cantoni et.al., 2004; Driscoll, 2002; Rosenberg, 2000). 

Εντούτοις, είναι αµφισβητήσιµο εάν η ηλεκτρονική µάθηση συµβάλλει στην αλλαγή 

της συµπεριφοράς του εργαζοµένου όταν επιστρέφει στο εργασιακό του περιβάλλον. 

Αυτό άλλωστε αποτελεί και ένα µεγάλο ερώτηµα και για τα παραδοσιακά 

εκπαιδευτικά προγράµµατα, εάν δηλαδή αλλάζουν πραγµατικά τη εργασιακή 

συµπεριφορά των εργαζοµένων µετά την υλοποίησή τους. Στην περίπτωση των 

αµερικανικών επιχειρήσεων, µόνο 10-15% της εκπαίδευσης εφαρµόζεται στο χώρο 

εργασίας (Sevilla & Wells, 1988). Άλλες µελέτες έχουν δείξει ότι η πραγµατική 

µεταφορά των γνώσεων και δεξιοτήτων στην εργασία σαν αποτέλεσµα της 

εκπαίδευσης ποικίλει από 10 έως 30% (Baldwin & Ford, 1988;Broad & Newstrom, 

1992; Tannenbaum & Yulk, 1992). Η αλλαγή της συµπεριφοράς στην εργασία είναι ο 
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κυριότερος σκοπός των περισσότερων εκπαιδευτικών παρεµβάσεων, αλλά η µέτρηση 

αυτής της αλλαγής είναι µια πιο σύνθετη διαδικασία από την αποτύπωση των 

συναισθηµάτων των εκπαιδευόµενων ή τη µέτρηση της άµεσης µάθησης µέσω των 

βαθµολογιών στα τεστ. Επιπλέον, υπάρχει ισχυρή οµολογία ότι η απόκτηση των 

γνώσεων, των δεξιοτήτων, των συµπεριφορών, και των στάσεων από ένα 

εκπαιδευτικό πρόγραµµα είναι µικρής αξίας εάν τα νέα χαρακτηριστικά δεν είναι 

γενικευµένα στην εργασία και δεν διατηρούνται µε την πάροδο του χρόνου 

(Kozlowski και Salas, 1997). Με άλλα λόγια, η εκπαίδευση δεν έχει νόηµα εάν δεν 

µπορεί να µεταφραστεί στην απόδοση. Η µεταφορά της εκπαίδευσης είναι ένα 

θεµελιώδες ζήτηµα στη σύνδεση της ατοµικής αλλαγής µε τις απαιτήσεις του 

οργανωσιακού συστήµατος.  

Στη βιβλιογραφία υπάρχουν πολλές εργασίες για τη σηµαντικότητα της επίτευξης των 

στόχων µέσω της εκπαίδευσης, αλλά ακόµη και αυτοί που υποστηρίζουν ότι η 

αποτελεσµατικότητα φαίνεται από τα αποτελέσµατα, φαίνεται να ενδιαφέρονται 

περισσότερο για µετρικές πριν φτάσουµε στα αποτελέσµατα. Μπορεί λοιπόν ο 

απώτερος στόχος κάθε εκπαιδευτικής παρέµβασης σε έναν οργανισµό να είναι η 

βελτίωση της απόδοσης (performance) ή της παραγωγικότητας (productivity) των 

εργαζοµένων και του οργανισµού γενικότερα, αλλά είναι απαραίτητο να γνωρίζουµε 

γιατί µια εκπαιδευτική παρέµβαση ήταν επιτυχής (π.χ. αύξηση της απόδοσης των 

εργαζοµένων) ή όχι.  

Σήµερα που ολοένα και περισσότεροι οργανισµοί έχουν εντάξει την ηλεκτρονική 

µάθηση στην εκπαίδευση και ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναµικού, η 

αποτελεσµατικότητά της είναι ένα από τα πρωταρχικά ερωτήµατα των οργανισµών. 

Σε άλλους οργανισµούς, αντιθέτως θεωρείται ότι ο απόλυτος στόχος της 

ηλεκτρονικής µάθησης δεν είναι να µειώσει το κόστος, αλλά να ενισχύσει και να 

υποστηρίξει τα οργανωσιακά αποτελέσµατα (Bersin, 2002). Αυτή η θέση απαιτεί την 

τεκµηρίωση της αποτελεσµατικότητας της ηλεκτρονικής µάθησης (π.χ. τη µεταφορά 

των γνώσεων και δεξιοτήτων στο χώρο εργασίας). Ειδικά, η µεταφορά της 

εκπαίδευσης (transfer of training) έχει απασχολήσει πολλούς διευθυντές και στελέχη 

εκπαίδευσης καθώς και πολλούς ερευνητές. Η µεταφορά της εκπαίδευσης είναι ο 

βαθµός στον οποίο τα άτοµα εφαρµόζουν αποτελεσµατικά τις δεξιότητες και τη 

γνώση που απέκτησαν από ένα εκπαιδευτικό πρόγραµµα στο αντικείµενο της 



 -4-

εργασίας τους  (Wexley and Latham, 1991). Επιπροσθέτως, µπορεί να οριστεί σαν 

την εφαρµογή των γνώσεων, δεξιοτήτων και στάσεων που αποκτήθηκαν από τα 

εκπαιδευτικά προγράµµατα στο χώρο εργασίας και ακολούθως η διατήρησή τους 

εντός µιας χρονικής περιόδου (Baldwin and Ford, 1988; Xiao, 1996).  

Σε περιβάλλοντα εργασίας, το πώς θα ενσωµατωθεί η µάθηση στις εργασιακές 

δραστηριότητες του εργαζοµένου είναι ένα σηµαντικό ζήτηµα. Με άλλα λόγια, η 

µάθηση στο χώρο εργασίας δε µπορεί να διαχωριστεί από το πλαίσιο (context) στο 

οποίο χρησιµοποιούνται η γνώση και οι δεξιότητες και αναµένεται να οδηγήσουν σε 

θετικές αλλαγές στην εργασιακή συµπεριφορά και απόδοση. Οι εργαζόµενοι 

απαιτούν να µαθαίνουν συνεχώς και περαιτέρω εφαρµόζουν αυτά που έµαθαν στην 

εκπαίδευση σε πραγµατικά εργασιακά προβλήµατα. Πέραν όλων αυτών, η µεταφορά 

της εκπαίδευσης είναι ένας από τους σηµαντικότερους δείκτες για την αξιολόγηση 

της επιτυχίας της µάθησης στον εργασιακό χώρο.  

Ορισµένοι ερευνητές (e.g. Alliger et al., 1997; Faerman and Ban, 1993; Mathieu et 

al., 1992), στηριζόµενοι στο µοντέλο αξιολόγησης εκπαιδευτικών προγραµµάτων, το 

οποίο προτάθηκε από τον Kirkpatrick (1959), έχουν εστιάσει στις αντιδράσεις των 

εκπαιδευόµενων και στη µάθηση ως παράγοντες που επηρεάζουν τη µεταφορά. 

Σύµφωνα µε αυτό το µοντέλο, υπάρχουν τέσσερα επίπεδα κριτηρίων αξιολόγησης 

εκπαιδευτικών προγραµµάτων (αντιδράσεις, µάθηση, συµπεριφορά και 

αποτελέσµατα) τα οποία συνδέονται  αιτιωδώς. 

Αυτοί οι παράγοντες είναι χρήσιµοι ώστε να αξιολογήσουν την εκπαίδευση αλλά δεν 

είναι οι κρίσιµοι για να καθορίσουν εάν, ή όχι, ένα εκπαιδευτικό πρόγραµµα έχει 

πετύχει. Στην πραγµατικότητα, οι εκπαιδευόµενοι µπορούν να αντιδράσουν θετικά 

στην εκπαίδευση και µπορούν να µάθουν κάτι, αλλά δεν σηµαίνει ότι θα εφαρµόσουν 

αυτά που έµαθαν µόλις επιστρέψουν στην εργασία τους (Caetano και Velada, 2004).  

Ένα από πιο γνωστά µοντέλα που διερευνούν τη µεταφορά της εκπαίδευσης είναι 

αυτό που προτάθηκε από τους Baldwin and Ford (1988). Το µοντέλο αυτό προτείνει 

ότι τα χαρακτηριστικά του εκπαιδευόµενου, τα χαρακτηριστικά του εκπαιδευτικού 

σχεδιασµού και τα χαρακτηριστικά του εργασιακού περιβάλλοντος επηρεάζουν την 

απόκτηση γνώσεων και δεξιοτήτων και αυτό κατ’ επέκταση επηρεάζει τη διατήρηση 

τους εντός ορισµένου χρονικού διαστήµατος.  
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Όλες οι παραπάνω µελέτες αναφέρονται στην αξιολόγηση του παραδοσιακού  τρόπου 

εκπαίδευσης και τη µεταφορά των γνώσεων και δεξιοτήτων, που απέκτησαν οι 

εκπαιδευόµενοι από το εκπαιδευτικό πρόγραµµα, στην εργασία τους. Ελάχιστες 

µελέτες έχουν γίνει για τη µεταφορά των γνώσεων και δεξιοτήτων από ένα 

ηλεκτρονικό εκπαιδευτικό πρόγραµµα.  Ο οργανισµός ASTD (2000a) υποστηρίζει ότι 

οι τρέχουσες τεχνικές και διαδικασίες αξιολόγησης εκπαιδευτικών προγραµµάτων 

µπορούν να επεκταθούν προκειµένου να περιλάβουν την ηλεκτρονική µάθηση σαν 

µέθοδο διανοµής της εκπαίδευσης. Επιπροσθέτως, συµπεραίνουν ότι οι τεχνικές για 

την αξιολόγηση των ηλεκτρονικών εκπαιδευτικών προγραµµάτων είναι οι ίδιες µε 

εκείνες που χρησιµοποιούνται για την αξιολόγηση άλλων εκπαιδευτικών λύσεων. 

                                                              

1.3 Στόχος της ∆ιπλωµατικής Εργασίας 

Με βάση το µοντέλο αξιολόγησης του Kirkpatrick και το µοντέλο των Baldwin and 

Ford, o σκοπός της παρούσας µελέτης είναι να διερευνήσει τους παράγοντες που 

επηρεάζουν την αποτελεσµατικότητα ενός ηλεκτρονικού εκπαιδευτικού 

προγράµµατος, υποχρεωτικής παρακολούθησης, σε ένα χρηµατοπιστωτικό 

οργανισµό. Πιο συγκεκριµένα, θα επιχειρήσει να διερευνήσει τους παράγοντες που 

επηρεάζουν τη µεταφορά της εκπαίδευσης στο χώρο εργασίας στα πλαίσια της 

ηλεκτρονικής µάθησης από την πλευρά των εργαζοµένων, δηλαδή το πώς 

αντιλαµβάνονται οι εργαζόµενοι τη µεταφορά της εκπαίδευσης και κατά συνέπεια 

µελετά την αντιλαµβανόµενη µεταφορά της εκπαίδευσης. Οι παράγοντες που µελετά, 

σχετίζονται µε τα χαρακτηριστικά των εκπαιδευόµενων, του εκπαιδευτικού 

προγράµµατος και του εργασιακού περιβάλλοντος.  

Ο Bedingham (1997, p.89) έδειξε ότι «για να είναι αποτελεσµατικό ένα εκπαιδευτικό 

πρόγραµµα µέσα στο πλαίσιο στο οποίο διεξάγεται, είναι εξαιρετικά σηµαντικό να 

γνωρίζουµε περισσότερα για τους εκπαιδευόµενους». Αυτή η διατύπωση αποτελεί 

µέρος του σκεπτικού της παρούσης εργασίας, εφόσον επιλέχθηκε η διερεύνηση της 

αντιλαµβανόµενης µεταφοράς της εκπαίδευσης από την οπτική των εκπαιδευοµένων. 

Το βασικό κίνητρο για αυτή την µελέτη προήλθε από την προσωπική µου περιέργεια 

να διερευνήσω τους παράγοντες που επηρεάζουν την αποτελεσµατικότητα του 
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ηλεκτρονικού εκπαιδευτικού προγράµµατος στο οποίο είχα ενεργό ρόλο στην οµάδα 

που ανέλαβε το σχεδιασµό, την ανάπτυξη και την υλοποίησή του στο συγκεκριµένο 

οργανισµό. Επιπλέον, εκτός του ότι έχω ήδη συζητήσει µε τα στελέχη εκπαίδευσης το 

κατά πόσο πιστεύουν ότι το ηλεκτρονικό εκπαιδευτικό πρόγραµµα θα βοηθήσει τους 

εργαζόµενους στην εργασία τους και θα τους κάνει πιο αποδοτικούς, ήθελα να 

διερευνήσω κατά κύριο λόγο την αντίληψη των ίδιων των εργαζοµένων, οι οποίοι 

παρακολούθησαν το πρόγραµµα, για το βαθµό στον οποίο πιστεύουν ότι οι γνώσεις, 

δεξιότητες και στάσεις που απέκτησαν από το ηλεκτρονικό εκπαιδευτικό πρόγραµµα 

µεταφέρθηκαν στην εργασία τους. Επίσης, ο συγκεκριµένος οργανισµός πρόσφατα 

αποφάσισε να εντάξει την ηλεκτρονική µάθηση στις τρέχουσες εκπαιδευτικές 

πρακτικές και ένα από τα ερωτήµατα των στελεχών εκπαίδευσης είναι ένα τελικά η 

ηλεκτρονική µάθηση θα είναι αποτελεσµατική.       

                           

1.4 Ερευνητικά Ερωτήµατα και Υποθέσεις της ∆ιπλωµατικής 

Εργασίας       

Πρωταρχικός σκοπός της παρούσης εργασίας είναι να διερευνήσει τους παράγοντες 

που επηρεάζουν τη µεταφορά της εκπαίδευσης στα πλαίσιo προγραµµάτων 

ηλεκτρονικής µάθησης στο χώρο εργασίας. Αυτοί οι παράγοντες, όπως προέκυψε από 

την εκτενή βιβλιογραφική επισκόπηση, αφορούν στα χαρακτηριστικά του 

εκπαιδευόµενου, στον σχεδιασµό του ηλεκτρονικού εκπαιδευτικού προγράµµατος και 

στο εργασιακό περιβάλλον. Για το σκοπό αυτό, σε πρώτο στάδιο πραγµατοποιήθηκε 

εκτενής επισκόπηση της βιβλιογραφίας, στη συνέχεια πραγµατοποιήθηκε µελέτη 

προσανατολισµού και µελετήθηκε το θέµα σε αυθεντικό πλαίσιο και τελικά προέκυψε 

ένα σύνολο παραγόντων το οποίο ελέγχθηκε σε εµπειρικό επίπεδο µε τη διεξαγωγή 

επιτόπιας έρευνας και χρήση στατιστικών µεθόδων. Ο στόχος της ερευνητικής 

προσέγγισης είναι να διερευνήσει και να ελέγξει σε εµπειρικό επίπεδο τη σχέση των 

µεταβλητών - αυτό-αποτελεσµατικότητα, παρακίνηση, εγκυρότητα περιεχοµένου, 

ευκολία στη χρήση, επικοινωνία µε εισηγητή και υποστήριξη από τον προϊστάµενο - που 

συνδέονται µε την ηλεκτρονική µάθηση µε την αντιλαµβανόµενη µεταφορά της 

εκπαίδευσης. 
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Κατά συνέπεια διαµορφώθηκαν τα ακόλουθα ερευνητικά ερωτήµατα που κατεύθυναν 

την έρευνα:  

1. Ποια είναι η σχέση των χαρακτηριστικών του εκπαιδευόµενου (αυτό-

αποτελεσµατικότητα, παρακίνηση) και της αντιλαµβανόµενης µεταφοράς της 

εκπαίδευσης σε επιλεγµένα ηλεκτρονικά εκπαιδευτικά προγράµµατα; 

2. Ποια είναι η σχέση των χαρακτηριστικών του προγράµµατος (εγκυρότητα 

περιεχοµένου, ευκολία στη χρήση, επικοινωνία µε εισηγητή) και της 

αντιλαµβανόµενης µεταφοράς της εκπαίδευσης σε επιλεγµένα ηλεκτρονικά 

εκπαιδευτικά προγράµµατα; 

3. Ποια είναι η σχέση των χαρακτηριστικών του εργασιακού περιβάλλοντος 

(υποστήριξη από τον προϊστάµενο) και της αντιλαµβανόµενης µεταφοράς της 

εκπαίδευσης σε επιλεγµένα ηλεκτρονικά εκπαιδευτικά προγράµµατα; 

Προκειµένου να απαντηθούν τα ερευνητικά ερωτήµατα διατυπώθηκαν οι ακόλουθες 

ερευνητικές υποθέσεις οι οποίες ελέγχθηκαν µε στατιστικές µεθόδους. 

Η1: Υπάρχει στατιστικά σηµαντική σχέση µεταξύ της αυτό-αποτελεσµατικότητας 

και της αντιλαµβανόµενης µεταφοράς της εκπαίδευσης. 

Η2: Υπάρχει στατιστικά σηµαντική σχέση µεταξύ της παρακίνησης και της 

αντιλαµβανόµενης µεταφοράς της εκπαίδευσης. 

Η3: Υπάρχει στατιστικά σηµαντική σχέση µεταξύ της εγκυρότητας περιεχοµένου 

και της αντιλαµβανόµενης µεταφοράς της εκπαίδευσης. 

Η4: Υπάρχει στατιστικά σηµαντική σχέση µεταξύ της επικοινωνίας µε τον 

εισηγητή και της αντιλαµβανόµενης µεταφοράς της εκπαίδευσης. 

Η5: Υπάρχει στατιστικά σηµαντική σχέση µεταξύ της ευκολίας στη χρήση και 

της αντιλαµβανόµενης µεταφοράς της εκπαίδευσης. 

Η6: Υπάρχει στατιστικά σηµαντική σχέση µεταξύ της υποστήριξης από τον 

προϊστάµενο και της αντιλαµβανόµενης µεταφοράς της εκπαίδευσης. 
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1.5 Γενική Επισκόπηση της Μεθοδολογίας             

Η µελέτη διενεργήθηκε σε τρεις κύριες φάσεις: (Α) Βιβλιογραφική Επισκόπηση του 

υπό διερεύνηση αντικειµένου, (Β) ∆ιεξαγωγή Μελέτης Προσανατολισµού- 

Μεταφορά της εκπαίδευσης σε αυθεντικά πλαίσια και (Γ) Ανάπτυξη 

Ερωτηµατολογίου και ∆ιεξαγωγή Επιτόπιας Έρευνας όπου οι δύο τελευταίες 

αποτελούσαν το εµπειρικό µέρος. Ουσιαστικά πρόκειται για έναν συνδυασµό 

ποσοτικών και ποιοτικών µεθόδων. Τα αποτελέσµατα της κάθε φάσης 

χρησιµοποιήθηκαν σαν inputs για τη διεξαγωγή της επόµενης φάσης. Το ποσοτικό 

και εµπειρικό µέρος της µελέτης έλαβε χώρα σε µεγάλο χρηµατοπιστωτικό 

οργανισµό ο οποίος µόλις προσφάτως έχει εντάξει την ηλεκτρονική µάθηση στις 

εκπαιδευτικές πρακτικές και εποµένως ενδιαφέρεται σε µεγάλο βαθµό για τα 

αποτελέσµατα που µπορεί να επιφέρει στην απόδοση των εργαζοµένων αλλά και 

στον οργανισµό γενικότερα.  

Στην τρίτη φάση που αποτελεί και το κυριότερο µέρος της εργασίας, αναπτύχθηκε 

κατάλληλο ερευνητικό εργαλείο που αποτελείται από 19 ερωτήσεις στις οποίες 

καλούνταν οι εκπαιδευόµενοι να καταθέσουν το βαθµό συµφωνίας ή διαφωνίας τους 

σε 5-βάθµια κλίµακα Likert (1=διαφωνώ απολύτως, 2=διαφωνώ, 3=ουτε συµφωνώ 

ούτε διαφωνώ, 4=συµφωνώ και 5=συµφωνώ απολύτως).  

Για τη διεξαγωγή της έρευνας έγινε τυχαία δειγµατοληψία 480 υπαλλήλων οι οποίοι 

είχαν παρακολουθήσει το ηλεκτρονικό εκπαιδευτικό πρόγραµµα µε τίτλο 

«Κανονιστική Συµµόρφωση». Οι εκπαιδευόµενοι παρακολούθησαν το εν λόγω 

πρόγραµµα από το Μάρτιο του 2008 µέχρι τις αρχές Απριλίου. Σύµφωνα µε τους 

κανονισµούς του οργανισµού, οι εκπαιδευόµενοι από τη στιγµή που θα εγκριθεί η 

συµµετοχή τους στο ηλεκτρονικό εκπαιδευτικό πρόγραµµα, έχουν το χρονικό 

περιθώριο πέντε εβδοµάδων για να το ολοκληρώσουν. Συνολικά, από τους 480 

εκπαιδευόµενους που δέχτηκαν να συµµετάσχουν στην έρευνα, απάντησαν 312 

εκπαιδευόµενοι το ερωτηµατολόγιο ενώ οι έγκυρες απαντήσεις ήταν 293. Το 

ποσοστό απόκρισης (response rate) είναι 61,04%. 

Η ανάλυση των δεδοµένων έγινε µε τη χρήση του στατιστικού πακέτου για τις 

Κοινωνικές Επιστήµες (Statistical Package for the Social Sciences- SPSS) έκδοση 16 

για τα Windows. Για τον έλεγχο των ερευνητικών υποθέσεων χρησιµοποιήθηκε µια 
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από τις πιο γνωστές και κοινά χρησιµοποιούµενες στατιστική µέθοδος, η ανάλυση 

συσχετίσεων κατά Pearson.  

 

1.6 Οργάνωση της ∆ιπλωµατικής εργασίας                                                           

Η εργασία δοµείται σε πέντε κεφάλαια. Το παρόν κεφάλαιο είναι το εισαγωγικό 

κεφάλαιο της εργασίας και περιλαµβάνει την παρουσίαση και θεωρητική θεµελίωση 

της προβληµατικής, το στόχο της εργασίας, τα ερευνητικά ερωτήµατα και τις 

υποθέσεις καθώς παρέχει και µια γενική επισκόπηση της µεθοδολογίας που 

ακολουθήθηκε για την εκπόνηση της εργασίας. 

 Το δεύτερο κεφάλαιο περιλαµβάνει τη βιβλιογραφική επισκόπηση εστιάζοντας στα 

ακόλουθα θέµατα: ηλεκτρονική µάθηση και εκπαίδευση εργαζοµένων στο χώρο 

εργασίας, αποτελεσµατικότητα της ηλεκτρονικής µάθησης και µεταφορά της 

εκπαίδευσης στο χώρο εργασίας. 

Το τρίτο κεφάλαιο περιγράφει τη µεθοδολογία έρευνας. Περιγράφει το πλαίσιο που 

διεξάγεται η έρευνα, το σχεδιασµό και τη διαδικασία της έρευνας, τα ερευνητικά 

ερωτήµατα και τις υποθέσεις, τις µεταβλητές που επιλέχθηκαν και το ερευνητικό 

εργαλείο που χρησιµοποιήθηκε, την αξιοπιστία και την εγκυρότητά του καθώς και το 

δείγµα της έρευνας, καθώς και τις διαδικασίες συλλογής και ανάλυσης των 

δεδοµένων. 

Το τέταρτο κεφάλαιο περιγράφει τη µέθοδο ανάλυσης των δεδοµένων και 

παρουσιάζει και συζητά τα ευρήµατα της έρευνας. Τα ποσοτικά δεδοµένα της 

έρευνας παρουσιάζονται µε τη µορφή πινάκων και κειµένου τόσο για την 

περιγραφική όσο και για την επαγωγική ανάλυση. Στο τέλος αυτού του κεφαλαίου 

γίνεται συζήτηση των ευρηµάτων και της σχετικής βιβλιογραφίας. 

Το τελευταίο κεφάλαιο είναι τα συµπεράσµατα της εργασίας, το οποίο περιλαµβάνει 

µια περίληψη των βασικών ευρηµάτων που προέκυψαν, ορισµένους περιορισµούς της 

έρευνας και στο τέλος παρέχει τις θεωρητικές και πρακτικές προεκτάσεις της έρευνας 

µε προτάσεις για περαιτέρω µελέτη και έρευνα καθώς και µια λίστα κατευθυντήριων 

γραµµών που µπορεί να χρησιµοποιηθεί από οργανισµούς και επαγγελµατίες στο 
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χώρο της ηλεκτρονικής µάθησης προκειµένου να αναπτύσσονται και να σχεδιάζονται 

ηλεκτρονικά προγράµµατα που αυξάνουν το βαθµό µεταφοράς της εκπαίδευσης στο 

χώρο εργασίας και κατ’ επέκταση να συµβάλλουν στη βελτίωση της απόδοσης των 

εργαζοµένων.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ 

 

2.1 Εισαγωγή 

Στο κεφάλαιο αυτό περιγράφονται οι βασικές έννοιες του προς διερεύνηση 

αντικειµένου, όπως η ηλεκτρονική µάθηση και εκπαίδευση εργαζοµένων στο χώρο 

εργασίας, η αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας της εκπαίδευσης  γενικά αλλά και 

της ηλεκτρονικής µάθησης ειδικότερα καθώς και η µεταφορά της εκπαίδευσης και οι 

παράγοντες που την επηρεάζουν τόσο στα πλαίσια του παραδοσιακού τρόπου 

εκπαίδευσης των εργαζοµένων όσο και της ηλεκτρονικής µάθησης. 

 

2.2 Ηλεκτρονική Μάθηση και Εκπαίδευση Εργαζοµένων στο Χώρο 

Εργασίας 

Η επιβίωση ενός οργανισµού εξαρτάται από την ικανότητά του να µαθαίνει 

γρηγορότερα από τους ανταγωνιστές του. Για να επιτευχθεί αυτός ο στόχος είναι 

απαραίτητο οι οργανισµοί να παρέχουν συνεχή και προσαρµοσµένη στις ανάγκες 

τους εκπαίδευση στους εργαζοµένους τους.  

Η αλµατώδης ανάπτυξη των δικτύων και των τηλεπικοινωνιών την τελευταία 

δεκαετία έχουν ανοίξει καινούριους ορίζοντες και έχουν προσφέρει καινούριες 

δυνατότητες. Τα δίκτυα υπολογιστών έχουν εκµηδενίσει τις αποστάσεις και 

προσφέρουν καινούριους τρόπους επικοινωνίας. Η χωρητικότητα των γραµµών 

διασύνδεσης έχει αυξηθεί πολύ τα τελευταία χρόνια δηµιουργώντας τις κατάλληλες 

προϋποθέσεις για την ανάπτυξη καινούριων τεχνολογιών. Είναι προφανές ότι οι 

δυνατότητες αυτές δεν θα άφηναν ασυγκίνητο το χώρο της εκπαίδευσης 

εργαζοµένων. Οι νέες τεχνολογίες µπορούν να αποτελέσουν ένα ισχυρό εργαλείο για 

την ενδυνάµωση της εκπαιδευτικής διαδικασίας και να δώσουν µία άλλη διάσταση 

στη µάθηση. 
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Σύµφωνα µε έγκυρες ερευνητικές µελέτες, η αγορά προϊόντων και υπηρεσιών 

ηλεκτρονικής µάθησης (e-learning) αναµένεται να παρουσιάσει ετήσιο ρυθµό 

αύξησης της τάξης του 35% κατά την επόµενη πενταετία. Οι προβλέψεις αυτές 

καταδεικνύουν τη σηµασία της ηλεκτρονικής µάθησης στη σύγχρονη οικονοµία της 

γνώσης για την ανταγωνιστικότητα των ατόµων, των επιχειρήσεων και των χωρών, 

καθώς επίσης και των τεράστιων προοπτικών που υπάρχουν στο χώρο αυτό. 

 

2.2.1 Ορισµός και Στόχοι της Εκπαίδευσης Εργαζοµένων 

Πριν γίνει αναφορά στην έννοια της ηλεκτρονικής µάθησης στο χώρο εργασίας θα 

δοθεί ο ορισµός και οι στόχοι της εκπαίδευσης εργαζοµένων. Η εκπαίδευση  

εργαζοµένων (Training) είναι η διαδικασία µάθησης που αποσκοπεί στη βελτίωση 

της απόδοσης των εργαζοµένων. Πρόκειται για µία προγραµµατισµένη διαδικασία η 

οποία σκοπεύει στην απόκτηση και βελτίωση των γνώσεων, στην ανάπτυξη 

ικανοτήτων και επαγγελµατικών δεξιοτήτων και στην τροποποίηση της στάσης και 

της συµπεριφοράς των εργαζοµένων. Ως µέσα χρησιµοποιεί τη διδασκαλία και την 

προγραµµατισµένη εµπειρία για την επίτευξη αποτελεσµατικής απόδοσης σε µία 

δραστηριότητα ή σε µια σειρά δραστηριοτήτων που εκτελούνται στα πλαίσια της 

επιχείρησης. Ο σκοπός της στο εργασιακό περιβάλλον, είναι να βελτιώσει την 

απόδοση των εργαζοµένων ώστε να ικανοποιήσει τις τρέχουσες και µελλοντικές 

ανάγκες του οργανισµού για ανθρώπινο δυναµικό (Παπαλεξανδρή και Μπουραντάς, 

2003). 

Η εκπαίδευση ορίζεται ως µία προγραµµατισµένη διαδικασία η οποία διαµορφώνει 

συµπεριφορές, γνώσεις ή δεξιότητες µέσα από µαθησιακές εµπειρίες προκειµένου να 

επιτευχθεί η προσδοκώµενη απόδοση σε µία δραστηριότητα ή σε ένα εύρος 

δραστηριοτήτων. Ο σκοπός της, στα πλαίσια της εργασίας, είναι η ανάπτυξη των 

ικανοτήτων του ατόµου και η ικανοποίηση των τρεχουσών και των µελλοντικών 

αναγκών του οργανισµού. Η εκπαίδευση αποτελεί µία δραστηριότητα ή ένα σύνολο 

δραστηριοτήτων που έχουν σχεδιαστεί για να διδάξουν τις δεξιότητες και τις γνώσεις 

που απαιτούνται για συγκεκριµένα αντικείµενα εργασίας. Έτσι, συνήθως λαµβάνει 

χώρα σε εργασιακά περιβάλλοντα, σε αντίθεση µε τη µόρφωση η οποία 

πραγµατοποιείται σε εκπαιδευτικά ιδρύµατα (Wilson, 1999).  
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Οι παραπάνω ορισµοί δείχνουν την εφαρµογή της εκπαίδευσης στις απαιτήσεις του 

οργανισµού, καθώς και το γεγονός ότι η εκπαίδευση τείνει να συµβαίνει σε 

εργασιακά περιβάλλοντα. Επιπλέον, υποδηλώνουν ένα σχετικά στενό περιορισµό της 

έννοιας σε συγκεκριµένες δεξιότητες και λειτουργίες. Επιπροσθέτως, η εκπαίδευση 

έχει άµεση εφαρµογή στο εργασιακό περιβάλλον και ολοκληρώνεται σε γενικές 

γραµµές σε βραχύτερο χρονικό διάστηµα από ό,τι η µόρφωση.  

Θεµελιώδης στόχος της εκπαίδευσης είναι να βοηθήσει την επιχείρηση να επιτύχει 

τους στρατηγικούς της στόχους, προσθέτοντας αξία στην εργασία των ανθρώπων που 

απασχολεί. Σύµφωνα µε τους Παπαλεξανδρή και Μπουραντά (2003) οι επιµέρους 

στόχοι της εκπαίδευσης σε έναν οργανισµό µπορεί να είναι οι ακόλουθοι: 

• Ανάπτυξη των υπαρχουσών επαγγελµατικών δεξιοτήτων (competencies) των 

εργαζοµένων ούτως ώστε να βελτιωθεί η επίδοσή τους στα καθήκοντά τους 

• Ανάπτυξη διαφορετικών ή νέων επαγγελµατικών δεξιοτήτων στους 

εργαζόµενους ώστε να µπορέσουν να αναλάβουν νέα καθήκοντα και να 

ικανοποιηθούν οι µελλοντικές ανάγκες της επιχείρησης όσο το δυνατόν 

καλύτερα από τους υπάρχοντες εργαζοµένους 

• Μείωση του χρόνου µάθησης και προσαρµογής κατά την ανάληψη νέας θέσης 

εργασίας, µετάθεσης ή προσαρµογής 

 

2.2.2 Ηλεκτρονική Μάθηση στο Χώρο Εργασίας 

Η µετάβαση από µια οικονοµία βασισµένη στα προϊόντα σε µια οικονοµία 

βασισµένη στη γνώση απαιτεί ολοένα και περισσότερους εργαζόµενους έντασης 

γνώσης, όπως χαρακτηριστικά ονοµάζονται, οι οποίοι να είναι σε θέση να επιλύουν 

πολύπλοκα επιχειρηµατικά προβλήµατα στο χώρο εργασίας τους. Αυτό συνεπάγεται 

ότι οι οργανισµοί-επιχειρήσεις θα πρέπει να εκπαιδεύουν τα στελέχη τους σε συνεχή 

βάση, οποτεδήποτε και από οπουδήποτε. Η ηλεκτρονική µάθηση αναφέρεται συχνά 

τα τελευταία χρόνια ως ένα εναλλακτικό κανάλι, αλλά και τρόπος εκπαίδευσης που 

ξεπερνά γεωγραφικούς και χρονικούς περιορισµούς και έχει ως στόχο την 

εξοµάλυνση των προβληµάτων µάθησης σε οργανωσιακά περιβάλλοντα, καθώς 

επίσης και τη βελτίωση της αποδοτικότητας των εργαζοµένων. 
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Τα τελευταία χρόνια θεωρείται διεθνώς ως η πιο γρήγορα εξελισσόµενη χρήση του 

διαδικτύου από οργανισµούς και επιχειρήσεις (Harun, 2002). Στο διεθνή χώρο και 

ιδιαίτερα σε µεγάλου µεγέθους επιχειρήσεις ο αντίκτυπος των τεχνολογιών και 

πρακτικών ηλεκτρονικής µάθησης είναι µεγάλος.  

Όταν ένας οργανισµός αποφασίσει να εντάξει την ηλεκτρονική µάθηση στις 

εκπαιδευτικές πρακτικές, ουσιαστικά είναι το αποτέλεσµα µιας ανάγκης εκπαίδευσης 

των εργαζοµένων, επαγγελµατικής ανάπτυξης, οργανωσιακής διαχείρισης της γνώσης 

ή σε πολλές περιπτώσεις εκπαίδευση των πελατών του (Gilbert and Jones, 2001; 

Gomolski, 2001; Knowledge Planet, 2001).  

Ο τρόπος µε τον οποίο  χρησιµοποιείται η ηλεκτρονική µάθηση στους οργανισµούς 

ποικίλει. Η ηλεκτρονική µάθηση µπορεί να εφαρµοστεί είτε σαν βασικό µέσο 

διανοµής της εκπαίδευσης ή να συνδυαστεί και να λειτουργήσει υποστηρικτικά στην 

παραδοσιακή εκπαίδευση που διεξάγεται στην αίθουσα (υβριδικό µοντέλο).  Πολλές 

είναι οι επιχειρήσεις που εφαρµόζουν ή πειραµατίζονται µε το λεγόµενο υβριδικό 

µοντέλο µάθησης (blended learning) (Young, 2002). Το µοντέλο αυτό προσπαθεί να 

συνδυάσει την παραδοσιακή πρόσωπο-µε-πρόσωπο διδασκαλία µε τη διδασκαλία που 

βασίζεται στις υπηρεσίες του διαδικτύου. Οι εκπαιδευτές και οι εκπαιδευόµενοι έχουν 

το πλεονέκτηµα της παρακολούθησης προγραµµατισµένων µαθηµάτων σε αίθουσες 

διδασκαλίας, ενώ παράλληλα µπορούν να συνεχίσουν τη συνεργασία τους και τις 

δραστηριότητές τους χρησιµοποιώντας τις υπηρεσίες του διαδικτύου (Young, 2002; 

Garnham & Kaleta, 2002). 

Το κίνητρο εισαγωγής της ηλεκτρονικής µάθησης είναι ένας πολύ σηµαντικός 

παράγοντας για την αναγνώριση των πιθανών ή επιθυµητών πλεονεκτηµάτων της. Για 

παράδειγµα, η εκπαίδευση των πελατών µέσω της ηλεκτρονικής µάθησης θα µπορεί 

να µειώσει τα κόστη υποστήριξης των πελατών, να αυξήσει την ικανοποίηση των 

πελατών, ή να αυξήσει τις πωλήσεις των συµπληρωµατικών προϊόντων. Από την 

άλλη πλευρά, η επαγγελµατική ανάπτυξη των εργαζοµένων θα µπορούσε να 

συµβάλλει στη µείωση του κόστους ροής ανανέωσης του ανθρώπινου δυναµικού ή να 

βελτιώσει το ηθικό των εργαζοµένων. Σε αυτή τη βάση, αναγνωρίζοντας τις ευκαιρίες 

προστιθέµενης αξίας αναφορικά µε τους οργανωσιακούς µαθησιακούς στόχους, είναι 

σηµαντικό στοιχείο για την πρόβλεψη ή τη µέτρηση των αποτελεσµάτων της 

ηλεκτρονικής εκπαίδευσης.   
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Η µάθηση στο χώρο εργασίας µπορεί να πάρει διάφορες µορφές ανάλογα µε τη θέση 

του ατόµου και πολλούς εξωτερικούς παράγοντες όπως το εργασιακό περιβάλλον. Οι 

Tynjala & Hakkinen (2003) διαχωρίζουν τη µάθηση στο χώρο εργασίας σε τρεις 

βασικές µορφές: 

- συναφής και ανεπίσηµη µάθηση η οποία λαµβάνει χώρα σαν άµεσο 

αποτέλεσµα της εργασίας. 

- σκόπιµες και όχι επίσηµες µαθησιακές δραστηριότητες που σχετίζονται µε την 

εργασία (για παράδειγµα χρήση εργαλείου ή σκόπιµη πρακτική εξάσκηση 

βασικών δεξιοτήτων). 

- επίσηµη εκπαίδευση πάνω στην εργασία ή εκτός εργασίας.  

Οι λόγοι, για τους οποίους οι εργαζόµενοι σε έναν οργανισµό παρακολουθούν 

ηλεκτρονικά µαθήµατα, ποικίλουν. Σε µερικούς οργανισµούς, η παρακολούθηση και 

ολοκλήρωση κάποιων ηλεκτρονικών µαθηµάτων είναι υποχρεωτική και τυπικά 

καταγράφεται στο αρχείο εργαζοµένων που τηρεί το τµήµα ανθρώπινου δυναµικού. 

Σε άλλους οργανισµούς, η ολοκλήρωση ηλεκτρονικών µαθηµάτων είναι προαιρετική, 

αλλά µπορεί να οδηγούν σε πιστοποίηση, σε προαγωγή των εργαζοµένων, σε αύξηση 

των απολαβών τους ή την τοποθέτησή τους σε διαφορετική θέση εργασίας.  

 

2.2.2.1 Ορισµός Ηλεκτρονικής Μάθησης 

Πριν δοθούν οι ορισµοί για την ηλεκτρονική µάθηση, θα πρέπει να αναφερθεί ότι στις 

επιχειρήσεις, η µάθηση είναι η διαδικασία µε την οποία οι άνθρωποι αποκτούν νέες 

γνώσεις, δεξιότητες και ικανότητες για την ενίσχυση της απόδοσής τους (Rosenberg, 

2000).  

Στη βιβλιογραφία δίνονται διάφοροι ορισµοί για την ηλεκτρονική µάθηση που 

εφαρµόζεται σε περιβάλλοντα εργασίας, µερικοί από τους οποίους παρουσιάζονται 

παρακάτω: 

• Η ηλεκτρονική µάθηση αποτελεί µια µορφή µάθησης εξ αποστάσεως µέσω 

υπολογιστή, η οποία διευρύνει τα παραδοσιακά µοντέλα εκπαίδευσης. 

Αναφέρεται στη χρήση διαδικτυακών τεχνολογιών για τη µεταφορά ενός 
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ευρύτατου φάσµατος λύσεων που ενισχύουν τη γνώση και την απόδοση. 

(Rosenberg 2000). 

• Η ηλεκτρονική µάθηση είναι εκπαίδευση στην ώρα που χρειάζεται, 

ενσωµατωµένη µε αλυσίδες αξίες µεγάλης ταχύτητας. Είναι η µεταφορά του 

εξατοµικευµένου, περιεκτικού και δυναµικού µαθησιακού περιεχοµένου σε 

πραγµατικό χρόνο, που βοηθά την ανάπτυξη κοινοτήτων γνώσης και 

συνδέει τους εκπαιδευόµενους και τους επαγγελµατίες µε τους 

εµπειρογνώµονες  (Drucker 2000). 

• Η ηλεκτρονική µάθηση καλύπτει ένα ευρύ φάσµα εφαρµογών και 

διαδικασιών, περιλαµβάνοντας τη µάθηση βασισµένη στον υπολογιστή, τη 

µάθηση βασισµένη στο διαδίκτυο, τις εικονικές τάξεις και την ψηφιακή 

συνεργασία. Είναι η µεταφορά περιεχοµένου µέσω όλων των ηλεκτρονικών 

µέσων όπως το διαδίκτυο, τα intranets και extranets, τους δορυφόρους, την 

ψηφιακή τηλεόραση και τα CD-ROM (Urdan et al. 2000). 

 

Όπως διαπιστώνουµε από τους παραπάνω ορισµούς, οι περισσότεροι αναφέρονται 

στην µεταφορά εκπαιδευτικού περιεχοµένου µέσω του ηλεκτρονικού υπολογιστή 

χωρίς να λαµβάνουν υπόψη  και τα άλλα µέσα όπως οι φορητές συσκευές αλλά και 

την αλληλεπίδραση µε άλλους ανθρώπους και πόρους. Επιπροσθέτως, ελάχιστοι από 

τους παραπάνω ορισµούς αναφέρουν τη συνεισφορά της ηλεκτρονικής µάθησης στην 

απόδοση. Ένας ακόµη ορισµός της ηλεκτρονικής µάθησης που φαίνεται να είναι 

περισσότερο ολοκληρωµένος και να περιλαµβάνει όλες τις δυνατότητες που µπορεί 

να προσφέρουν οι τεχνολογίες πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών στην ανάπτυξη 

και εκπαίδευση του ανθρώπινου δυναµικού είναι: 

• Η ηλεκτρονική µάθηση σε περιβάλλοντα εργασίας ορίζεται ως η 

συστηµατική χρήση των δικτυακών πολυµεσικών τεχνολογιών που 

υποστηρίζει τους εκπαιδευόµενους κατά τη διάρκεια της µαθησιακής 

διαδικασίας, τους συνδέει µε άλλους εκπαιδευόµενους και εκπαιδευτικούς 

πόρους, συµβάλλει στη βελτίωση ή/ και απόκτηση γνώσεων, δεξιοτήτων και 

ικανοτήτων και συνδέει τη µάθηση µε την απόδοση και κατ’ επέκταση το 

άτοµο µε τους οργανωσιακούς στόχους (Goodyear, 2002). 
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Στα πλαίσια της παρούσης εργασίας, η ηλεκτρονική µάθηση στο χώρο εργασίας 

ορίζεται ως το εκπαιδευτικό περιεχόµενο και υπηρεσίες που προσφέρονται µέσω 

υπολογιστών και δικτύων υπολογιστών µε στόχο την υποστήριξη της µάθησης σε 

ατοµικό, οµαδικό και οργανωσιακό επίπεδο και τη βελτίωση της απόδοσης του ατόµου 

και κατ’ επέκταση του οργανισµού. 

Στον οργανισµό που διεξάγεται η µελέτη, η ηλεκτρονική µάθηση αναφέρεται σε ένα 

ασύγχρονο ηλεκτρονικό εκπαιδευτικό πρόγραµµα το οποίο διανέµεται µέσω του 

εσωτερικού δικτύου του οργανισµού (Intranet). Οι εκπαιδευόµενοι έχουν πρόσβαση 

στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα οποιαδήποτε στιγµή χωρίς να απαιτείται η επικοινωνία 

µε τους συναδέλφους ή κάποιον εκπαιδευτή. Με τον εκπαιδευτή οι εκπαιδευόµενοι 

επικοινωνούν µέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµείου ή τηλεφώνου για να λύσουν τυχόν 

απορίες σχετικά µε το µάθηµα. 

 

2.2.2.2 Οφέλη της Ηλεκτρονικής Μάθησης στο χώρο εργασίας 

Η Ηλεκτρονική Μάθηση θεωρείται ένα κατάλληλο εργαλείο για την εκπαίδευση του 

ανθρώπινου δυναµικού των σύγχρονων επιχειρήσεων λόγω των πλεονεκτηµάτων που 

προσφέρει. Επιπροσθέτως, επιφέρει αλλαγές στις τρέχουσες διαδικασίες µάθησης 

ενός οργανισµού και, αν αναπτυχθεί σωστά, τις κάνει πιο αποτελεσµατικές και 

βελτιώνει την απόδοση ολόκληρου του οργανισµού (Cantoni et al. 2004; Driscoll 

2002; Rosenberg 2000). 

Μερικά από τα οφέλη της Ηλεκτρονικής Μάθησης παρουσιάζονται αναλυτικά στη 

συνέχεια (Rosenberg 2000): 

 Η ηλεκτρονική µάθηση ελαττώνει το κόστος 

Η ηλεκτρονική µάθηση, παρά το ότι φαίνεται κοστοβόρα εκ πρώτης όψεως, είναι 

συχνά ο πιο αποτελεσµατικός τρόπος από άποψη κόστους για µεταφορά 

εκπαίδευσης ή πληροφορίας. Περιορίζει το κόστος µετακίνησης, µειώνει το χρόνο 

που απαιτείται για την εκπαίδευση των ατόµων και περιορίζει ή µειώνει αισθητά 

την ανάγκη για υποδοµή τάξης και εκπαιδευτές. Όταν η ανάπτυξη ενός έργου 

ηλεκτρονικής µάθησης βασίζεται σε ένα λογικό επιχειρηµατικό σενάριο, η 
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σηµαντική αρχική επένδυση µπορεί να αποσβεστεί γρήγορα µέσα από 

εξοικονοµήσεις κατά την παράδοση των µαθηµάτων. 

 Η ηλεκτρονική µάθηση αυξάνει την ανταποκρισιµότητα της επιχείρησης 

Η ηλεκτρονική µάθηση µπορεί να φτάσει σε έναν απεριόριστο αριθµό ατόµων 

εικονικά την ίδια στιγµή. Αυτό µπορεί να είναι κρίσιµο όταν οι επιχειρηµατικές 

πρακτικές και οι ικανότητες πρέπει να αλλάζουν γρήγορα. 

 Τα µηνύµατα είναι κοινά για όλους ή προσωποποιηµένα, ανάλογα µε τις 

ανάγκες 

Η ηλεκτρονική µάθηση παρέχει ένα περιβάλλον προσανατολισµένο προς το 

µαθητή, γεγονός που σηµαίνει πως ο µαθητής µπορεί να καθορίσει το ρυθµό της 

µάθησης και να προσαρµόσει το εκπαιδευτικό υλικό ανάλογα µε τις ανάγκες του 

(self-paced learning), έχοντας άµεσο έλεγχο πάνω στη διαδικασία. Η εκπαίδευση 

που πραγµατοποιείται σε τέτοιο περιβάλλον µπορεί να είναι ιδιαίτερα 

αποτελεσµατική, καθώς έχει τη δυνατότητα να απευθύνεται σε µεγάλο αριθµό 

συµµετεχόντων µε ποικιλία στυλ µάθησης, προτιµήσεων και αναγκών. 

 Το περιεχόµενο είναι πιο επίκαιρο και έγκυρο 

Τα ηλεκτρονικά µαθήµατα, µε βάση τις δυνατότητες που παρέχει το Web, 

µπορούν να ανανεωθούν άµεσα, καθιστώντας την πληροφορία πιο ακριβή και 

χρήσιµη για µεγαλύτερο χρονικό διάστηµα. Η δυνατότητα για ανανέωση του 

ηλεκτρονικού περιεχοµένου εύκολα και γρήγορα και έπειτα για άµεση µετάδοση 

της νέας πληροφορίας σε ένα µεγάλο αριθµό διασκορπισµένων εργαζοµένων, 

συνεργατών και πελατών αποτελεί ένα ουσιαστικό εφόδιο για τις εταιρίες που 

προσπαθούν να κρατούν τους ανθρώπους τους ενήµερους εν όψει της 

επιταχυνόµενης αλλαγής. 

 Η µάθηση λαµβάνει χώρα 24 ώρες – 7 ηµέρες 

Τα άτοµα µπορούν να έχουν πρόσβαση στα ηλεκτρονικά µαθήµατα από 

οπουδήποτε, οποιαδήποτε χρονική στιγµή. Αποτελεί µία µέθοδο “just in time-
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anytime” που καθιστά τις µαθησιακές λειτουργίες του οργανισµού πραγµατικά 

παγκόσµιες. 

 ∆ε χρειάζεται χρόνος για εξοικείωση των χρηστών 

Με τόσα πολλά εκατοµµύρια ατόµων να χρησιµοποιούν ήδη το Internet και να 

είναι άνετοι µε την τεχνολογία των φυλλοµετρητών, η εξοικείωση για πρόσβαση 

στην ηλεκτρονική µάθηση δεν αποτελεί πρόβληµα υπό συζήτηση. 

 Παρέχει καθολικότητα 

Η ηλεκτρονική µάθηση έχει τις δυνατότητες του web και εκµεταλλεύεται τα 

πλεονεκτήµατα των παγκόσµιων πρωτοκόλλων και φυλλοµετρητών του Internet. 

Οι ανησυχίες σχετικά µε διαφορές στις πλατφόρµες και τα λειτουργικά 

συστήµατα εξαφανίζονται µε µεγάλη ταχύτητα. 

 ∆οµεί κοινότητα 

Το web καθιστά τα άτοµα ικανά να κτίσουν κοινότητες πρακτικής µε διάρκεια, 

όπου θα µπορούν όλοι µαζί να µοιραστούν τη γνώση ακόµη και πολύ αργότερα 

αφότου ολοκληρωθεί το εκπαιδευτικό πρόγραµµα. Αυτό µπορεί να αποτελέσει 

έναν ισχυρό παράγοντα παρακίνησης για την οργανωσιακή µάθηση. 

 ∆ίνει τη δυνατότητα για εκµετάλλευση οικονοµιών κλίµακας 

Οι λύσεις ηλεκτρονικής µάθησης παρουσιάζουν σηµαντική κλιµάκωση. Τα 

προγράµµατα µπορεί να περιλαµβάνουν από 10 έως 100 ή ακόµη και 100.000 

συµµετέχοντες µε µικρή προσπάθεια ή κλιµακωτό κόστος που αυξάνεται µε 

φθίνοντα ρυθµό. 

Γενικότερα, η ηλεκτρονική µάθηση µπορεί να θεωρηθεί ως µέσο άµβλυνσης των 

εµποδίων του χρόνου, του τόπου και της κοινωνικοοικονοµικής θέσης, που µειώνουν 

τις δυνατότητες πρόσβασης πολλών ατόµων και οµάδων στην εκπαίδευση και στη 

γνώση και έτσι τους προσφέρει µεγάλες ευκαιρίες βελτίωσης της κοινωνικής και 

επαγγελµατικής τους θέσης. 
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2.2.2.3 Εµπόδια κατά την Εφαρµογή της Ηλεκτρονικής Μάθησης 

Ταυτόχρονα όµως, κάθε προσπάθεια εισαγωγής µεθόδων ηλεκτρονικής µάθησης θα 

πρέπει να λαµβάνει υπ’ όψιν της και να αντιµετωπίζει τα εγγενή προβλήµατα-

µειονεκτήµατά της, τα κυριότερα εκ των οποίων είναι (Rosenberg, 2000): 

• Ανάγκη εκπαίδευσης του εκπαιδευτικού προσωπικού, ώστε να εξοικειωθεί µε τις 

διάφορες µεθόδους και πρακτικές ηλεκτρονικής µάθησης και να σχεδιάσει τη 

βέλτιστη αξιοποίησή τους σε συνδυασµό µε κατάλληλες συµβατικές µεθόδους 

εκπαίδευσης. 

• Ανάγκη απόκτησης επιπρόσθετου εξοπλισµού ή αναβάθµισης του υπάρχοντος 

εξοπλισµού, ώστε να είναι δυνατή η πρόσβαση σε πολυµεσικό ηλεκτρονικό 

εκπαιδευτικό περιεχόµενο χωρίς προβλήµατα, µεγάλες καθυστερήσεις κλπ. 

• Έλλειψη άµεσης προσωπικής επαφής των εκπαιδευόµενων, τόσο µε τον 

εκπαιδευτή όσο και µεταξύ τους, η οποία αποτελεί σηµαντικό παράγοντα 

υποκίνησης της µάθησης και ανταλλαγής απόψεων και γνώσης. Η έλλειψη αυτή 

µπορεί να αµβλυνθεί µε τη χρήση κατάλληλων συνεργατικών τεχνολογιών, π.χ. 

χώροι ηλεκτρονικών συζητήσεων, audio-videoconferences κ.λ.π., οι οποίες όµως 

αυξάνουν σηµαντικά το κόστος.  

• ∆υσκολίες ασφαλούς και αδιάβλητης εξέτασης και αξιολόγησης των εξεταζόµενων 

εξ αποστάσεως. 

Επιπροσθέτως, ένα έργο υλοποίησης ηλεκτρονικής µάθησης, σύµφωνα µε διάφορες 

βιβλιογραφικές αναφορές µπορεί να αντιµετωπίσει διάφορα εµπόδια κατά την 

εφαρµογή του σε ένα χώρο εργασίας. Μερικά από τα βασικότερα εµπόδια 

αναφέρονται παρακάτω:   

• Προβλήµατα κοινωνικής αποµόνωσης και έλλειψη προσωπικών συµβολαίων. 

• Υψηλά κόστη, δυσκολίες µε την επιλογή προµηθευτή από τον τεράστιο αριθµό 

προµηθευτών καθώς οι συχνές αλλαγές στην τεχνολογία. 

• Περιορισµένη πρόσβαση και γνώση των τεχνικών στοιχείων από τους πελάτες, 

τεχνικές επιπλοκές σχετικά µε την ταχύτητα των επικοινωνιών, τη διαθεσιµότητα 

των κατάλληλων υποδοµών, τα υψηλά κόστη, τις σπάνιες αναπτύξεις εγχειριδίων.     
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• Απόκτηση των απαιτούµενων δεξιοτήτων  για επιτυχηµένη χρήση αυτών των 

τεχνολογιών (τόσο από την πλευρά του εκπαιδευόµενου όσο και από την πλευρά 

του εκπαιδευτή. 

 

2.2.2.4 Μοντέλα παροχής ηλεκτρονικής µάθησης 

Όσον αφορά στην εκπαίδευση µέσω της χρήσης ηλεκτρονικής µάθησης υπάρχουν 

διάφορα µοντέλα που µπορούν να χρησιµοποιηθούν. Οι διαφορές αυτών των 

µοντέλων εστιάζονται στην εµπλοκή ή όχι κάποιου εκπαιδευτή, στο σύγχρονο ή 

ασύγχρονο τρόπο µετάδοσης, στη λειτουργία µέσω οµάδας ή ατοµικά και στο 

διαφορετικό τύπο γνώσης ή δεξιότητας που οφείλει να µεταδοθεί στους 

εκπαιδευόµενους. Σύµφωνα µε αυτά τα κριτήρια, προκύπτουν τέσσερα διαφορετικά 

µοντέλα παροχής ηλεκτρονικής µάθησης τα οποία είναι (Driscoll, 2002): 

● Ασύγχρονη Ατοµική εκπαίδευση  

● Ασύγχρονη Ηλεκτρονική Υποστήριξη Απόδοσης µέσω δικτύου 

● Ασύγχρονη Εικονική Τάξη  

● Σύγχρονη Εικονική Τάξη  

Παρακάτω περιγράφονται µε περισσότερη λεπτοµέρεια τα µοντέλα παροχής 

ηλεκτρονικής µάθησης. 

 

Ασύγχρονη Ατοµική Εκπαίδευση  

Το µοντέλο αυτό µοιάζει µε το περιβάλλον που παρέχουν τα παραδοσιακά 

προγράµµατα Computer-Based (CBT), µε τη διαφορά ότι δεν περιορίζονται οι πόροι 

µόνο στο περιεχόµενο του CD-ROM αλλά χρησιµοποιούνται οι εταιρικές βάσεις 

δεδοµένων καθώς και ο παγκόσµιος ιστός. Σε αυτό το µοντέλο ο εκπαιδευόµενος 

αλληλεπιδρά µε το ηλεκτρονικό µάθηµα (σύστηµα) σε χώρο και χρόνο που επιλέγει ο 

ίδιος. Ο εκπαιδευόµενος εργάζεται ατοµικά χωρίς την ύπαρξη άλλων εκπαιδευόµενων 

ή εκπαιδευτή, µε τη χρήση µεθόδων όπως drill and practice, προσοµοίωση, 

ανάγνωση, ερωτήσεις και απαντήσεις. Ο ρυθµός ολοκλήρωσης των µαθηµάτων και ο 
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χρόνος που πραγµατοποιούνται αυτά καθορίζονται από το µαθητή (Self-Paced), ενώ 

το αποτέλεσµα της µαθησιακής διαδικασίας µπορεί να µετρηθεί εξετάζοντας αν 

πραγµατοποιήθηκαν οι µαθησιακοί στόχοι που είχαν τεθεί. Το εκπαιδευτικό υλικό σε 

αυτό το µοντέλο έχει νόηµα να χωρίζεται σε µικρές διδακτικές ενότητες ανάλογα µε 

τους µαθησιακούς στόχους οι οποίες µπορούν να λειτουργούν είτε ως ολοκληρωµένες 

ενότητες µάθησης είτε ως µέρος µιας ευρύτερης δοµής, όπως ένα ολοκληρωµένο 

εκπαιδευτικό πρόγραµµα. Απευθύνεται σε καλά δοµηµένα  προβλήµατα µε ξεκάθαρα 

σωστές ή λανθασµένες απαντήσεις, που απαιτούν τη µετάδοση γνώσης, κατανόησης 

και πρακτικής ενασχόλησης µε ένα αντικείµενο.  

 

Ασύγχρονη Ηλεκτρονική Υποστήριξη Απόδοσης  

Αυτό το µοντέλο εκπαίδευσης παρέχει στους εκπαιδευόµενους τη δυνατότητα να 

εκπαιδεύονται όποτε και όπου τους εµφανιστεί η ανάγκη, το λεγόµενο Just In Time 

Training. Λειτουργεί δηλαδή ως βοηθητικό και υποστηρικτικό εργαλείο της 

καθηµερινής εργασίας ενός εργαζοµένου. Αυτό γίνεται µε το να προσφέρει 

υποστήριξη για τις διάφορες διαδικασίες που εκτελούνται στο χώρο εργασίας µε τη 

µορφή ερωτήσεων – απαντήσεων, λίστα βηµάτων για κάθε διαδικασία, απαραίτητα 

έγγραφα, πολιτική οργανισµού, σύνδεση µε ειδικούς του αντικειµένου και γενικά 

υποστηρικτικά εργαλεία που βελτιώνουν την αποδοτικότητα του εργαζοµένου. Είναι 

κατάλληλος για την αντιµετώπιση αδόµητων προβληµάτων, για τα οποία δεν υπάρχει 

ξεκάθαρα σωστή ή λανθασµένη απάντηση. Στο συγκεκριµένο µοντέλο η όποια 

υποστήριξη παρέχεται µόνο όταν ζητηθεί, γρήγορα και χωρίς να χάνεται χρόνος 

εντοπισµού της. Αυτό άλλωστε είναι και το όφελος της χρήσης του δικτύου που 

εκµηδενίζει τους χρόνους εύρεσης και ανάκτησης της συγκεκριµένης πληροφορίας 

που ζητείται. Παράλληλα, πρόκειται για ατοµική µάθηση, καθώς ο µαθητής µελετά 

µόνος του, καθορίζοντας πόσο, πότε, και σε ποιο επίπεδο λεπτοµέρειας θα 

χρησιµοποιήσει το σύστηµα. 
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Ασύγχρονη Εικονική Τάξη (Virtual Asynchronous Classroom) 

Το µοντέλο της ασύγχρονης εικονικής τάξης βασίζεται στην παροχή εκπαίδευσης που 

επιτυγχάνεται µέσω της συνεργασίας των εκπαιδευόµενων και του εκπαιδευτή. 

Παρέχει οµαδική εκπαίδευση, µε µελέτες περιπτώσεων, οµαδικές εργασίες και 

ασκήσεις, ώστε να αντιµετωπιστεί ένα υπάρχον ή αναµενόµενο κενό στη γνώση ή τις 

δεξιότητες των µαθητών. Οι µαθητές υποκινούνται να µάθουν ο ένας από τον άλλο 

καθώς και από τον εκπαιδευτή, χρησιµοποιώντας συνεργατικές στρατηγικές µάθησης 

όπως συζητήσεις, επίλυση προβλήµατος, ανταλλαγή απόψεων, σκέψεων ερωτήσεων 

και εµπειριών σε ασύγχρονο περιβάλλον επικοινωνίας, δηλαδή όχι σε πραγµατικό 

χρόνο. Εργαλεία συνεργασίας και επικοινωνίας παίζουν τον πρωταρχικό ρόλο στο 

µοντέλο της ασύγχρονης εικονικής τάξης. Οι εκπαιδευόµενοι διδάσκονται πώς να 

εφαρµόζουν οδηγίες και θεωρίες για ηµιδοµηµένα προβλήµατα, όπου ο εκπαιδευτής 

µπορεί να καθορίσει τα αποτελέσµατα της µάθησης και κάποιες από τις πηγές που θα 

χρειαστούν οι µαθητές. Ο ρόλος του είναι να τους παρέχει ευέλικτη βοήθεια ώστε να 

εντρυφήσουν σε νέα θέµατα ή προβλήµατα καθώς µελετούν το αντικείµενο της 

εκπαίδευσης.  

 

Σύγχρονη Εικονική Τάξη (Virtual Synchronous Classroom) 

Πρόκειται για το πιο πολύπλοκο, από τεχνικής άποψης, περιβάλλον εκπαίδευσης. 

Όπως και η ασύγχρονη εικονική τάξη, βασίζεται στη συνεργασία και επικοινωνία των 

εκπαιδευόµενων και εκπαιδευτή µεταξύ τους κατά τη διάρκεια της εκπαιδευτικής 

διαδικασίας. Μέσω εργαλείων συνεργασίας και επικοινωνίας σε πραγµατικό χρόνο 

(όπως διαµοιρασµός εφαρµογών, συνδιασκέψεις, οπτικοακουστική ταυτόχρονη 

επικοινωνία, πίνακας (blackboard), επιτυγχάνεται η εξοµοίωση της παραδοσιακής 

τάξης, παρέχοντας οµαδική εκπαίδευση, αλλά σε σύγχρονο περιβάλλον. Οι µαθητές 

και ο καθηγητής συναντιούνται στο δίκτυο σε προκαθορισµένο χρόνο και 

συνεργάζονται έτσι σε πραγµατικό χρόνο, χρησιµοποιώντας τεχνικές οµαδικής 

µάθησης, όπως συζητήσεις, επίλυση προβληµάτων και συλλογισµούς πάνω σε 

ιδιαίτερα πολύπλοκα προβλήµατα και θέµατα, έτσι ώστε να αντιµετωπίσουν ένα 

υπάρχον ή αναµενόµενο κενό στη γνώση ή τις δεξιότητες τους.  
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Οι Moore & Kearsley (1996) υποστηρίζουν ότι η φύση και η έκταση της 

αλληλεπίδρασης (interaction) που θεωρούνται κατάλληλα για κάθε µαθησιακό 

περιβάλλον ποικίλουν ανάλογα µε τη διδακτική φιλοσοφία, τη φύση του 

διδασκόµενου αντικειµένου, την ωριµότητα των εκπαιδευόµενων και τα µέσα που 

χρησιµοποιούνται στο µάθηµα. ∆εδοµένου του µεγάλου βαθµού των µεταβλητών που 

περιλαµβάνει η αλληλεπίδραση, είναι αρκετά δύσκολο να συµφωνηθεί τι είναι 

αλληλεπίδραση. Οι Moore & Kearsley (1996) προσέγγισαν το πρόβληµα 

κατηγοριοποιώντας την αλληλεπίδραση σε τρεις τύπους: αλληλεπίδραση 

εκπαιδευόµενου µε το περιεχόµενο (learner-content interaction), αλληλεπίδραση 

εκπαιδευόµενου µε εκπαιδευτή (learner-instructor interaction), αλληλεπίδραση 

εκπαιδευόµενου µε εκπαιδευόµενο (learner-learner interaction). 

 

2.3 Αποτελεσµατικότητα Ηλεκτρονικής Μάθησης 

Στην ενότητα αυτή παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της βιβλιογραφικής 

επισκόπησης σχετικά µε την αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας της ηλεκτρονικής 

µάθησης, ένα βασικό θέµα πάνω στο οποίο στηρίζεται η εργασία. Πριν γίνει αναφορά 

στην αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας της ηλεκτρονικής µάθησης στο χώρο 

εργασίας, θα παρατεθούν οι θεωρητικές βάσεις για την αξιολόγηση της εκπαίδευσης 

στο χώρο εργασίας γενικά. 

 

2.3.1 Αξιολόγηση Αποτελεσµατικότητας Εκπαίδευσης 

Η αποτελεσµατικότητα της εκπαίδευσης µπορεί να διερευνηθεί σε τέσσερις 

διαστάσεις (αντίδραση, µάθηση, συµπεριφορά, αποτελέσµατα, απόδοση επένδυσης) 

σύµφωνα µε την προσέγγιση του Kirkpatrick (1998). Το µοντέλο του Kirkpatrick 

είναι εξαιρετικά χρήσιµο προκειµένου να µελετήσει κανείς την αποτελεσµατικότητα 

της εκπαίδευσης και συγκεκριµένα τη µεταφορά των γνώσεων, δεξιοτήτων και 

στάσεων (Noe, 1986). Αργότερα, ο Phillips (2003) εισήγαγε και µια πέµπτη 

διάσταση, την απόδοση στην επένδυση, σε χρηµατικούς όρους (σχήµα 1). Συνεπώς τα 

αποτελέσµατα της εκπαίδευσης µπορούν να διακριθούν σε πέντε κατηγορίες. Η 
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αξιολόγηση της  αποτελεσµατικότητας της εκπαίδευσης θα επηρεαστεί από την 

διάσταση ή τις διαστάσεις που θα επιλεγούν να διερευνηθούν. Κατά συνέπεια ο 

τρόπος µε τον οποίο διερευνάται η αποτελεσµατικότητα της εκπαίδευσης µέσα σε ένα 

οργανισµό και τα κριτήρια που επιλέγονται να εξεταστούν µπορεί να διαµορφώσουν 

εντελώς διαφορετικές απόψεις για την χρησιµότητα και αποτελεσµατικότητα της 

ίδιας διαδικασίας εκπαίδευσης (Winfred et al., 2003).  

Οι διαστάσεις που ορίζουν την αποτελεσµατικότητα της εκπαίδευσης είναι οι 

παρακάτω: 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχήµα 1:Μοντέλο Αξιολόγησης της Εκπαίδευσης 
 

Αντιδράσεις. Σε αυτήν την διάσταση η αποτελεσµατικότητα συνδέεται µε τον βαθµό 

ικανοποίησης που έχουν οι εκπαιδευόµενοι από την παρακολούθηση των 

εκπαιδευτικών παρεµβάσεων. Με άλλα λόγια αφορά στον βαθµό ικανοποίησης από 

την «χρήση» ενός προϊόντος (εκπαιδευτική παρέµβαση). Τα αποτελέσµατα της 

εκπαίδευσης σε αυτή τη διάσταση αφορούν σε στάσεις που αναπτύσσουν οι 

εκπαιδευόµενοι απέναντι στην εκπαίδευση, σε σχόλια που κάνουν για την εκπαίδευση 

σε συναδέλφους ή προϊσταµένους τους, και σε προσωπική υποκίνηση για µάθηση. 

Απόδοση της  
Επένδυσης  

(κόστος & όφελος) 

 Οργανωσιακά  
Αποτελέσµατα 

(αντίκτυπος στον οργανισµό) 

 Συµπεριφορά 
(µεταφορά της εκπαίδευσης  

στο χώρο εργασίας) 

Μάθηση 
(αποκτηθείσες γνώσεις και δεξιότητες) 

Αντιδράσεις 
(ικανοποίηση ή ευχαρίστηση) 
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Μάθηση. Η αποτελεσµατικότητα στην διάσταση της µάθησης συνδέεται µε την 

επίτευξη των εκπαιδευτικών στόχων των παρεµβάσεων. Κατά συνέπεια τα 

αποτελέσµατα της εκπαίδευσης µπορούν να καθοριστούν ως νέες γνώσεις που 

αποκτήθηκαν, διαφοροποιηµένες συµπεριφορές που διαπιστώθηκαν και δεξιότητες 

που βελτιώθηκαν στους εκπαιδευόµενους από την παρακολούθηση των 

εκπαιδευτικών παρεµβάσεων.  

Εργασιακή Συµπεριφορά. Σε αυτήν την διάσταση η αποτελεσµατικότητα της 

εκπαίδευσης συνδέεται µε την µεταφορά και υιοθέτηση των νέων συµπεριφορών που 

δηµιουργήθηκαν από τις εκπαιδευτικές παρεµβάσεις στον χώρο εργασίας. Τα 

αποτελέσµατα της εκπαίδευσης προσδιορίζονται από το ποσοστό εφαρµογής στον 

χώρο εργασίας των γνώσεων, των συµπεριφορών, και των δεξιοτήτων που 

αναπτύχθηκαν από τις εκπαιδευτικές παρεµβάσεις. Επιπλέον προσδιορίζεται και ο 

βαθµός αλλαγής µιας εργασιακής συµπεριφοράς ως αποτέλεσµα των εκπαιδευτικών 

(και όχι άλλων) παρεµβάσεων. 

Οργανωσιακά Αποτελέσµατα. Η αποτελεσµατικότητα συνδέεται µε τον αντίκτυπο 

που έχει η εκπαίδευση στα αποτελέσµατα του οργανισµού. Τα αποτελέσµατα της 

εκπαίδευσης µπορούν να χωριστούν σε δυο κατηγορίες. Στην πρώτη που αφορά στα 

αντικειµενικά αποτελέσµατα περιλαµβάνονται η αύξηση της παραγωγικότητας, η 

βελτίωση της ποιότητας (προϊόντος και υπηρεσιών), η µείωση του κόστους, και η 

αύξηση των πωλήσεων. Στην δεύτερη κατηγορία που αφορά στα υποκειµενικά 

αποτελέσµατα περιλαµβάνονται η µείωση της συχνότητας και σοβαρότητας 

ατυχηµάτων, η µείωση των αποχωρήσεων, η εργασιακή ικανοποίηση, τα προβλήµατα 

και οι συγκρούσεις που αποφεύχθηκαν, η υλοποίηση καινοτόµων ιδεών, οι αιτήσεις 

για µεταφορά / αλλαγή θέσης εργασίας, οι υπερωρίες, και η αργοπορηµένη 

προσέλευση στην εργασία. 

Απόδοση Επένδυσης. Η αποτελεσµατικότητα συνδέεται µε την απόδοση της 

εκπαίδευσης ως χρηµατική επένδυση για τον οργανισµό. Η διάσταση αυτή 

προστέθηκε από το Philips (2003), ο οποίος επέκτεινε το µοντέλο του Kirkpatrick. Το 

αποτέλεσµα της εκπαίδευσης προσδιορίζεται ως η διαφορά µεταξύ του συνολικού 

κόστους εκπαίδευσης και συνολικού οφέλους εκπαίδευσης. Τόσο το κόστος όσο και 

το όφελος της εκπαίδευσης πρέπει να εκφράζονται σε χρηµατικές µονάδες 

προκειµένου να συγκριθούν και να διαπιστωθεί η απόδοση της επένδυσης.  
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Οι πληροφορίες που συλλέγονται προκειµένου να διαπιστωθεί η αποτελεσµατικότητα 

της εκπαίδευσης σε κάθε διάσταση διακρίνονται στον παρακάτω πίνακα: 

 

∆ιάσταση Αλληλουχία Τοµείς Πληροφορίας που συλλέγεται 

1 Αντίδραση / 

Ικανοποίηση 

 

o Στάσεις εκπαιδευοµένων απέναντι στην εκπαίδευση 

o Σχόλια για την χρησιµότητα και αξία της εκπαίδευσης 

σε συναδέλφους ή προϊσταµένους 

o Βαθµός προσωπικής υποκίνησης για µάθηση 

2 Μάθηση 

 

o Γνώσεις που αποκτήθηκαν 

o ∆ιαφοροποιηµένες συµπεριφορές που διαπιστώθηκαν  

o ∆εξιότητες που αναπτύχθηκαν / βελτιώθηκαν 

3 Συµπεριφορά / 

εφαρµογή 

 

 

o Ποσοστό εφαρµογής στον χώρο εργασίας των 

γνώσεων, των συµπεριφορών, και των δεξιοτήτων που 

αναπτύχθηκαν 

o Βαθµός αλλαγής µιας εργασιακής συµπεριφοράς ως 

αποτέλεσµα των εκπαιδευτικών (και όχι άλλων) 

παρεµβάσεων 

4 Οργανωσιακός 

αντίκτυπος / 

αποτελέσµατα 

 

 

 

 

o Αντικειµενικά αποτελέσµατα (hard data) 

o Αύξηση της παραγωγικότητας 

o Βελτίωση της ποιότητας (προϊόντος και υπηρεσιών) 

o Μείωση του κόστους 

o Αύξηση των πωλήσεων.  

o Υποκειµενικά αποτελέσµατα (soft data) 

o Μείωση της συχνότητας και σοβαρότητας ατυχηµάτων 

o Μείωση των αποχωρήσεων 

o Εργασιακή ικανοποίηση 

o Προβλήµατα και συγκρούσεις που αποφεύχθηκαν 

o Υλοποίηση καινοτόµων ιδεών 

o Αιτήσεις για µεταφορά / αλλαγή θέσης εργασίας 

o Υπερωρίες 

o Αργοπορηµένη προσέλευση στην εργασία. 
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5 Απόδοση της 

επένδυσης 

Συνολικό κόστος εκπαίδευσης 

o Κόστος ανάλυσης αναγκών 

o Κόστος σχεδιασµού και ανάπτυξης 

o Κόστος εξωτερικής ανάθεσης 

o Κόστος προώθησης 

o Κόστος παροχής 

o Κόστος αξιολόγησης 

o Κόστος διαχείρισης 

o Κόστος ευκαιρίας εκπαιδευοµένων 

Συνολικό όφελος εκπαίδευσης 

o Άµεσα και έµµεσα αποτελέσµατα εκπαίδευσης 

εκφρασµένα σε χρηµατικούς όρους 

Πίνακας 1: ∆ιαστάσεις Αποτελεσµατικότητας Εκπαίδευσης (Πηγή: Philips, 2003) 

 

Όπως προαναφέρθηκε η αποτελεσµατικότητα της εκπαίδευσης µπορεί να διερευνηθεί 

σε µια µόνο διάσταση ή και σε όλες. Η απόφαση για το ποιες διαστάσεις θα πρέπει να 

διερευνηθούν αφορά στον ορισµό της αποτελεσµατικότητας που δίνεται στην 

εκπαίδευση µέσα σε ένα οργανισµό και στα αποτελέσµατα που αναµένονται από την 

διαδικασία της εκπαίδευσης.  

Στην παρούσα εργασία, διερευνάται η τρίτη διάσταση, η µεταφορά της εκπαίδευσης 

και συγκεκριµένα ποιοι παράγοντες, από την οπτική των εργαζοµένων, επηρεάζουν 

τη µεταφορά των γνώσεων, δεξιοτήτων και στάσεων στο χώρο εργασίας ύστερα από 

την παρακολούθηση ενός ηλεκτρονικού εκπαιδευτικού προγράµµατος. 

 

2.3.1.1 Παράγοντες που επηρεάζουν την αξιολόγηση της εκπαίδευσης 

Η αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας της εκπαίδευσης πολλές φορές δεν 

διεξάγεται µε συστηµατικό και αποτελεσµατικό τρόπο και υπάρχουν διάφοροι λόγοι 

αποτυχίας της διαδικασίας αξιολόγησης οι οποίοι µπορούν να µετασχηµατιστούν σε 
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παράγοντες που επηρεάζουν την εφαρµογή της. Οι παράγοντες συνοψίζονται στους 

παρακάτω: 

o Κόστος και χρόνος (Phillips, 2003). Προκειµένου να ενσωµατωθεί η διαδικασία 

αξιολόγησης στις υπόλοιπες διαδικασίες του οργανισµού απαιτείται χρόνος και 

µέχρι να συλλεχθούν και αξιολογηθούν τα πρώτα αποτελέσµατα µπορεί να 

περάσει αρκετά µεγάλο χρονικό διάστηµα. Επιπλέον, υπάρχει κάποια αύξηση του 

λειτουργικού και διαχειριστικού κόστους τόσο της εκπαιδευτικής διαδικασίας όσο 

και πιθανών άλλων διαδικασιών που εµπλέκονται στην εκπαίδευση µέσα στον 

οργανισµό. Κατά συνέπεια πολλές φορές ένα πρόγραµµα αξιολόγησης 

καταργείται στα πρωταρχικά στάδια επειδή ακριβώς δεν µπορεί να παρουσιάσει 

αποτελέσµατα σύντοµα και αυξάνει το κόστος. 

o ∆εξιότητες στελεχών εκπαίδευσης (Phillips 2003, Grove και Ostroff 1990). Τα 

στελέχη των τµηµάτων εκπαίδευσης χρειάζονται κατάλληλες δεξιότητες και 

γνώσεις προκειµένου να εφαρµόσουν τις τεχνικές αξιολόγησης. Τα καθήκοντα 

και οι ευθύνες των στελεχών περιορίζονται στην διαδικασία της εκπαίδευσης και 

όχι της αξιολόγησης. Οι εκπαιδευτικές παρεµβάσεις σχεδιάζονται µε γνώµονα τα 

µαθησιακά αποτελέσµατα και όχι τα οργανωσιακά. Για να γίνεται αξιολόγηση του 

αντίκτυπου της εκπαίδευσης στα οργανωσιακά αποτελέσµατα θα πρέπει όλα τα 

στελέχη των τµηµάτων που ασχολούνται µε την εκπαίδευση να αναπτύξουν 

δεξιότητες, στάσεις και γνώσεις σχετικές µε την έννοια και τις τεχνικές της 

αξιολόγησης έτσι ώστε να αποκτήσει όλη η διαδικασία της εκπαίδευσης 

προσανατολισµό προς την οργανωσιακή αποτελεσµατικότητα.  

o Ανάλυση αναγκών (Phillips, 2003). Ένας σηµαντικός παράγοντας που επηρεάζει 

την αξιολόγηση είναι οι λόγοι δηµιουργίας των υπαρχόντων εκπαιδευτικών 

παρεµβάσεων στον οργανισµό. Πολλές φορές εκπαιδευτικές παρεµβάσεις 

δηµιουργήθηκαν για τους λάθος λόγους ή επειδή αποτελούσαν τάση της αγοράς. 

Αυτές οι εκπαιδευτικές παρεµβάσεις είναι πολύ δύσκολο να συνδεθούν µε τα 

οργανωσιακά αποτελέσµατα καθώς δεν προκύψαν από ανάγκες του οργανισµού 

και δεν µπορούν να συνδεθούν µε αποτελέσµατα. Άρα, η αξιολόγηση της 

εκπαίδευσης µπορεί να εφαρµοστεί αν υπάρχει και εφαρµόζεται συστηµατική 

διαδικασία ανάλυσης αναγκών εκπαίδευσης. 

o Φόβος αποτυχίας (Phillips, 2003). Παράγοντας που µπορεί να επηρεάσει την 

διαδικασία αξιολόγησης είναι ο φόβος µήπως αποδειχθεί από τα αποτελέσµατα 
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ότι η εκπαίδευση δεν επηρεάζει σε µεγάλο βαθµό τα οργανωσιακά αποτελέσµατα. 

Υπάρχει µεγάλη ανασφάλεια για την αξία της εκπαίδευσης µέσα σε ένα 

οργανισµό και µπορεί η διαδικασία αξιολόγησης να δείξει ότι οι υπάρχουσες 

εκπαιδευτικές παρεµβάσεις δεν έχουν τον επιθυµητό αντίκτυπο στον οργανισµό. 

o Σωστός Σχεδιασµός και Τήρηση ∆ιαδικασίας (Phillips, 2003). Προκειµένου να 

είναι επιτυχηµένη η διαδικασία αξιολόγησης της αποτελεσµατικότητας της 

εκπαίδευσης είναι απαραίτητο να υπάρχει ένα λεπτοµερές πλάνο που να 

περιλαµβάνει όλες τις δραστηριότητες της αξιολόγησης. Θα πρέπει να υπάρχει 

κατανοµή των δραστηριοτήτων ανάλογα µε το τµήµα και τα στελέχη που 

εµπλέκονται και να υπάρχει έλεγχος από πλευράς διοίκησης για εφαρµογή αυτών 

των δραστηριοτήτων. Σηµαντικό στοιχείο στην τήρηση της διαδικασίας είναι η 

εξοικονόµηση χρόνου για τα στελέχη που είναι υπεύθυνα για την εφαρµογή και η 

ενσωµάτωση των δραστηριοτήτων στην καθηµερινή εργασία τους. 

o Επιλογή Κριτηρίων (Goldstein και Ford 2002, Noe 1999). Τα κριτήρια που θα 

επιλεγούν προκειµένου να αξιολογηθεί η αποτελεσµατικότητα της εκπαίδευσης 

αποτελούν βασικό παράγοντα επιτυχίας της διαδικασίας αξιολόγησης της 

εκπαίδευσης. Τα κριτήρια µπορούν να επηρεάσουν τόσο τις τεχνικές που θα 

επιλεγούν όσο και την απόφαση για το αν η εκπαίδευση είναι αποτελεσµατική ή 

όχι. Αν τα κριτήρια έχουν επιλεγεί µε λανθασµένο τρόπο και δεν µετράνε 

ουσιαστικά αυτά που αναµένεται τότε και η απόφαση για το αν η εκπαίδευση 

είναι αποτελεσµατική ή όχι θα είναι στηριγµένη σε λάθος συµπεράσµατα. Η 

βασική ιδιότητα των κριτηρίων που θα επιλεγούν είναι η σχετικότητα. Τα 

κριτήρια που θα επιλεγούν θα πρέπει να είναι σχετικά µε τους στόχους της 

εκπαίδευσης όπως αυτοί προκύψαν από την ανάλυση αναγκών εκπαίδευσης. 

Επιπλέον θα πρέπει τα κριτήρια να εξετάζουν ακριβώς τα ίδια πράγµατα και 

καταστάσεις που συνθέτουν και τους αρχικούς στόχους της εκπαίδευσης και να 

µην έχουν επηρεαστεί από το περιβάλλον ή από τις ίδιες τις εκπαιδευτικές 

παρεµβάσεις. Τέλος, υπάρχει η πιθανότητα κάποια από τα στοιχεία που υπάρχουν 

στους αρχικούς στόχους να µην ενσωµατώνονται µέσα στα στοιχεία των 

κριτηρίων µε αποτέλεσµα τα συµπεράσµατα να είναι ανακριβή. Επίσης τα 

κριτήρια θα πρέπει να είναι αξιόπιστα και έγκυρα. Τα κριτήρια θα πρέπει να είναι 

σε θέση κάθε φορά που εφαρµοστούν κάτω από τις ίδιες συνθήκες να εξάγουν τα 

ίδια αποτελέσµατα και να µετράνε τα ίδια πράγµατα 
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2.3.2 Αξιολόγηση Αποτελεσµατικότητας της Ηλεκτρονικής Μάθησης στο 
Χώρο Εργασίας 

 

Οι επαγγελµατίες στο χώρο της εκπαίδευσης και ανάπτυξης του ανθρώπινου 

δυναµικού, έχουν έρθει αντιµέτωποι µε διάφορες προκλήσεις σχετικά µε την 

εκπαίδευση και ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναµικού και έχουν στραφεί σε λύσεις 

που βασίζονται και υποστηρίζονται από την τεχνολογία. Η αποτελεσµατικότητα 

αυτών των λύσεων έχει αξιολογηθεί από τη δυνατότητά τους να αντιµετωπίσουν τις 

τρέχουσες επιχειρηµατικές προκλήσεις, οι οποίες περιλαµβάνουν:  

• Αυξανόµενος αριθµός εργαζοµένων προς εκπαίδευση 

• Αυξανόµενη πολυπλοκότητα στην εργασία που καλούνται οι εργαζόµενοι να 

αντιµετωπίσουν (και τα εργαλεία που χρησιµοποιούνται στην εργασία) 

• Πίεση στους υπαλλήλους να µάθουν και να επιδείξουν νέες ικανότητες 

γρηγορότερα και σε έναν υψηλότερο επίπεδο 

• Γρήγορη αλλαγή στο επιχειρησιακό περιβάλλον και λιγότερη χρηµατοδότηση 

για να επιτευχθούν όλα τα παραπάνω  

Αυτές οι προκλήσεις είναι κατά ένα µεγάλο µέρος υπεύθυνες για την αυξανόµενη 

χρήση της ηλεκτρονικής µάθησης καθώς τα στελέχη και οι διευθυντές στρέφονται 

προς την τεχνολογία προκειµένου να βρουν λύσεις στα νέα προβλήµατα. 

Ο οργανισµός ASTD (2000a) επισηµαίνει ότι οι τρέχουσες τεχνικές και διαδικασίες 

αξιολόγησης της εκπαίδευσης µπορούν να επεκταθούν για να περιλάβουν την 

ηλεκτρονική µάθηση ως µέθοδο διανοµής. Καταλήγουν στο συµπέρασµα ότι οι 

τεχνικές για να αξιολογηθεί η ηλεκτρονική µάθηση είναι οι ίδιες µε εκείνες που 

αξιολογούν άλλες εκπαιδευτικές λύσεις. Με τη χρήση του µοντέλου του Kirkpatrick 

µπορεί να αξιολογηθεί οποιαδήποτε εκπαιδευτική παρέµβαση είτε παραδοσιακή είτε 

ηλεκτρονική σε τέσσερα προοδευτικά επίπεδα (αντιδράσεις, µάθηση, µεταφορά, 

αποτελέσµατα). 

Παρά τον ενθουσιασµό πολλών οργανισµών για την ηλεκτρονική µάθηση, ο 

Αµερικανικός σύνδεσµος εκπαίδευσης και ανάπτυξης (ASTD) σε µια µελέτη που 

διεξήγαγε βρέθηκε ότι 67% των στελεχών εκπαίδευσης δεν αξιολογούν την 



 -32-

αποτελεσµατικότητα της ηλεκτρονικής µάθησης σε όλα τα επίπεδα (ASTD, 2000b). 

Αυτή η µελέτη βρήκε ότι ενώ το 95% των επιχειρήσεων που συµµετείχαν στην 

έρευνα αξιολογεί τις αντιδράσεις των εκπαιδευόµενων απέναντι στο ηλεκτρονικό 

εκπαιδευτικό πρόγραµµα (επίπεδο 1), µόνο το 3% των συµµετεχόντων καταβάλλει 

σηµαντική προσπάθεια να αξιολογήσει το 3ο (µεταφορά) και 4ο επίπεδο 

(αποτελέσµατα). 

Επιπροσθέτως, σε µια προηγούµενη έρευνα, βρέθηκε ότι πολλές µελέτες αξιολόγησης 

της αποτελεσµατικότητας της ηλεκτρονικής µάθησης δεν στηρίζονταν σε ένα 

θεωρητικό πλαίσιο (Saba, 2000). Οι ερευνητές απλώς πραγµατοποιούσαν τα 

πειράµατά τους στα οποία σύγκριναν τη διανοµή περιεχοµένου της εξ αποστάσεως 

εκπαίδευση µε αυτή της παραδοσιακής και κατέγραφαν τα αποτελέσµατά τους.  

Σε αυτό το πλαίσιο και µε βάση το µοντέλο αξιολόγησης του Kirkpatrick, η παρούσα 

εργασία εστιάζει στην αποτελεσµατικότητα της ηλεκτρονικής µάθησης σε όρους 

µεταφοράς της εκπαίδευσης στο χώρο εργασίας και επιχειρεί να αναγνωρίσει τους 

παράγοντες που επηρεάζουν τη µεταφορά της εκπαίδευσης στα πλαίσια 

συγκεκριµένης εκπαιδευτικής παρέµβασης που διεξήχθη όχι µε τον παραδοσιακό 

τρόπο αλλά µε τη βοήθεια της τεχνολογίας. 

 

2.3.2.1 Στόχοι αξιολόγησης της Ηλεκτρονικής µάθησης 

Η αξιολόγηση της ηλεκτρονικής µάθησης στους οργανισµούς και τις επιχειρήσεις 

πραγµατοποιείται για να εξυπηρετήσει µια σειρά στόχων, όπως είναι οι ακόλουθοι 

(Horton, 2001): 

o Να δικαιολογήσει τις επενδύσεις εκπαίδευσης. Με την αξιολόγηση µπορεί να 

αποδειχτεί ότι η εκπαίδευση δεν είναι δαπάνη αλλά µια σηµαντική συνεισφορά 

στην κερδοφορία του οργανισµού και έτσι να αποτελεί όφελος και όχι κόστος από 

την οπτική των ανώτερων στελεχών. Αποδεικνύοντας ότι η εκπαίδευση είναι µια 

αποτελεσµατική επιχειρηµατική επένδυση ωθεί σε αυξηµένη επένδυση.  

o Να παίρνονται καλύτερες αποφάσεις για την εκπαίδευση. Μια κατάλληλη 

διαδικασία αξιολόγησης της ηλεκτρονικής µάθησης µπορεί να έχει σαν στόχο τη 

λήψη έγκυρων επιχειρηµατικών αποφάσεων σχετικά µε την εκπαίδευση, όπως για 



 -33-

παράδειγµα εάν θα γίνει αγορά, ενοικίαση ή ανάπτυξη συγκεκριµένων 

ηλεκτρονικών εκπαιδευτικών προγραµµάτων, ποια εκπαιδευτικά µέσα να 

χρησιµοποιηθούν, πότε να προσληφθούν εξειδικευµένα άτοµα ή εταιρείες για την 

ανάπτυξη των προγραµµάτων. 

o  Να κρατά τους συµµετέχοντες υπεύθυνους. Η αξιολόγηση µπορεί να αναδείξει 

εάν το τµήµα εκπαίδευσης ενός οργανισµού, οι υπεύθυνοι ανάπτυξης, οι 

εισηγητές και οι προµηθευτές απέδωσαν αυτά που υποσχέθηκαν εξ αρχής.  

o Να επιδείξει οικονοµική υπευθυνότητα. Η αξιολόγηση παρουσιάζει στη 

∆ιοίκηση του οργανισµού, στα ενδιαφερόµενα µέρη (π.χ. µέτοχοι) και στους 

εργαζόµενους ότι το τµήµα εκπαίδευσης διατηρεί τον ανάλογο βαθµό 

οικονοµικής πειθαρχίας και ξεκάθαρα εστιάζει στους επιχειρησιακούς στόχους 

όλου του οργανισµού. 

o Να βελτιώσει την ποιότητα της εκπαίδευσης. Με την αξιολόγηση µπορεί να 

αποτιµηθεί η ποιότητα και η αποτελεσµατικότητα διαφόρων διαστάσεων της 

εκπαίδευσης, όπως το εκπαιδευτικό υλικό, οι εισηγητές, οι διαχειριστές και οι 

τεχνικές παρουσίασης. Μπορεί να εντοπίσει περιοχές που χρειάζονται βελτίωση 

και περιοχές που µπορούν να χρησιµοποιηθούν σαν βέλτιστες πρακτικές 

εκπαίδευσης.  

o Να ενθαρρύνει τη µάθηση. Η αξιολόγηση της µάθησης εστιάζει την προσοχή 

στα αποτελέσµατα και ενθαρρύνει τους εκπαιδευόµενους να προσπαθήσουν 

περισσότερο. Παρακολουθώντας της εργασιακή απόδοση σηµατοδοτεί την 

σηµαντικότητα εφαρµογής αυτών που αποκτήθηκαν κατά την εκπαιδευτική 

παρέµβαση πίσω στο χώρο εργασίας. Η διαδικασία αξιολόγησης µπορεί να είναι 

περισσότερο σηµαντική σε σύγκριση µε τα δεδοµένα που συλλέγει εάν 

ενδυναµώνει τις προσπάθειες να εφαρµοστούν οι γνώσεις και οι δεξιότητες στο 

χώρο εργασίας. 

 
 
2.4 Μεταφορά της Εκπαίδευσης στο Χώρο Εργασίας 

Η µεταφορά της εκπαίδευσης (transfer of training) στο χώρο εργασίας είναι το τρίτο 

επίπεδο στο µοντέλο αξιολόγησης που ανέπτυξε ο Kirkpatrick (1994). Όπως έχει ήδη 

αναφερθεί σε προηγούµενη ενότητα, ο Kirkpatrick περιγράφει τέσσερα επίπεδα 

αξιολόγησης της εκπαίδευσης: αντιδράσεις, µάθηση, µεταφορά και αποτελέσµατα. 
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Το τρίτο επίπεδο, το επίπεδο µεταφοράς της εκπαίδευσης, είναι µια µετρική του 

βαθµού στον οποίο οι γνώσεις και οι δεξιότητες που αποκτήθηκαν σε ένα 

εκπαιδευτικό πρόγραµµα, έχουν µεταφερθεί και χρησιµοποιούνται στην εργασία για 

την οποία προοριζόταν το συγκεκριµένο πρόγραµµα.  

Η ερώτηση που τίθενται σε αυτό το επίπεδο είναι: αυτά που διδάχθηκε ο 

εκπαιδευόµενος τα εφαρµόζει στην εργασία του;  

Η έρευνα στο χώρο της µεταφοράς της εκπαίδευσης άρχισε να αναπτύσσεται µετά 

την εργασία των Baldwin and Ford (1988). Οι Baldwin and Ford έχουν µελετήσει σε 

µεγάλο βαθµό τη µεταφορά της εκπαίδευσης όταν εντόπισαν το πρόβληµα της 

µεταφοράς των γνώσεων και δεξιοτήτων στο χώρο της έρευνας σχετικά µε την 

εκπαίδευση και κατάρτιση εργαζοµένων και πώς θα καλυφθεί αυτό το κενό ανάµεσα 

στη µάθηση και την απόδοση στο χώρο εργασίας.  Ύστερα από τους Baldwin και 

Ford ακολούθησαν κι άλλοι ερευνητές που µελετούν τη µεταφορά της εκπαίδευσης 

στο χώρο εργασίας και προτείνουν διάφορους παράγοντες που την επηρεάζουν. 

Παρότι η εργασία εστιάζει στη µεταφορά της εκπαίδευσης στο πλαίσιο της 

ηλεκτρονικής µάθησης, ωστόσο στην ενότητα αυτή παρουσιάζονται θέµατα που 

αφορούν τη µεταφορά τόσο στα πλαίσια της παραδοσιακής εκπαίδευσης 

εργαζοµένων (εκπαίδευση στην αίθουσα) όσο και της εκπαίδευσης εργαζοµένων 

µέσω προγραµµάτων ηλεκτρονικής µάθησης εφόσον έχουν γίνει ελάχιστες εµπειρικές 

µελέτες στα πλαίσια της ηλεκτρονικής µάθησης. 

 

2.4.1 Η έννοια της Μεταφοράς της Εκπαίδευσης 

Η µεταφορά της εκπαίδευσης έχει µελετηθεί από αρκετούς ερευνητές στη 

βιβλιογραφία. Ορισµένες από τις µελέτες αυτές έχουν επιχειρήσει να µελετήσουν την 

πραγµατική µεταφορά της εκπαίδευσης στο χώρο εργασίας ενώ πολλές είναι και οι 

µελέτες που µελετούν την αντιλαµβανόµενη  µεταφορά της εκπαίδευσης, όπου 

ουσιαστικά µελετούν τις οπτικές του εκπαιδευόµενου για το κατά πόσο πιστεύει ότι 

αυτά που απέκτησε από ένα εκπαιδευτικό πρόγραµµα τα έχει µεταφέρει στην εργασία 

του.  
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Οι εκτιµήσεις της ακριβούς έκτασης του προβλήµατος της µεταφοράς ποικίλλουν, 

από την εκτίµηση του Georgenson (1982) ότι το 10% της εκπαίδευσης είχε 

αποτέλεσµα σε µια συµπεριφοριστική αλλαγή έως τα στοιχεία της έρευνας του Saks 

(2002), που αναφέρει ότι περίπου το 40% των εκπαιδευόµενων αποτυγχάνουν να 

µεταφέρουν τις γνώσεις αµέσως µετά από την εκπαίδευση και συνολικά µόνο το 50% 

των δαπανών εκπαίδευσης έχουν σαν αποτέλεσµα οργανωσιακές ή ατοµικές 

βελτιώσεις. Λαµβάνοντας υπόψη αυτές τις εκτιµήσεις, είναι σαφές ότι οι επενδύσεις 

στη µάθηση συνεχίζουν να παράγουν ανεπαρκή αποτελέσµατα, κάνοντας της 

µεταφορά της εκπαίδευσης ένα θεµελιώδες ζήτηµα για τoυς ερευνητές στο χώρο της 

Ανάπτυξης Ανθρωπίνων Πόρων  (Human Resource Development, HRD) (Yamnill & 

McLean, 2001).  

Όπως αναφέρουν και οι Cheng and Ho (2001), το θέµα της µεταφοράς της 

εκπαίδευσης αποτελεί ένα πολύ σηµαντικό ζήτηµα στο χώρο της ∆ιοίκησης 

Ανθρώπινων Πόρων. ∆εν είναι µόνο ένα θεµελιώδες ζήτηµα της έρευνας που αφορά 

στην εκπαίδευση αλλά επίσης παρέχει ένα πεδίο εµπλουτισµού των διεπιστηµονικών 

ερευνητικών προσπαθειών.     

Οι Broad and Newstrom (1992) ορίζουν ότι η µεταφορά της εκπαίδευσης είναι µια 

αποτελεσµατική και συνεχιζόµενη εφαρµογή, από τους εκπαιδευόµενους στην 

εργασία τους, των γνώσεων και δεξιοτήτων που απέκτησαν από ένα εκπαιδευτικό 

πρόγραµµα. Οι αγγλικοί όροι στη βιβλιογραφία της µεταφοράς της εκπαίδευσης όπως 

“transfer of training,” “transfer of learning,” “training transfer,” “learning transfer,” 

and “transfer” εκλαµβάνονται ως εναλλακτικοί όροι στο πεδίο της ∆ιοίκησης 

Ανθρώπινου ∆υναµικού. Η µεταφορά της εκπαίδευσης είναι ένα από τα κύρια 

στοιχεία για τη διασύνδεση της µάθησης (learning) και της απόδοσης (performance). 

Σύµφωνα µε άλλους ερευνητές, η µεταφορά της εκπαίδευσης µπορεί να ορισθεί ως η 

εφαρµογή των γνώσεων, δεξιοτήτων και στάσεων που αποκτήθηκαν από το 

εκπαιδευτικό πρόγραµµα και η επακόλουθη διατήρηση τους εντός µιας 

συγκεκριµένης χρονικής περιόδου (Baldwin and Ford, 1988; Xiao, 1996). Αυτός ο 

ορισµός διευρύνει το παραδοσιακό νόηµα της µεταφοράς που αφορά µόνο στην 

αποτελεσµατική µάθηση σε ένα εκπαιδευτικό πρόγραµµα. 
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Η µεταφορά της εκπαίδευσης γενικά σχετίζεται µε την εκπαίδευση ενηλίκων, την 

επαγγελµατική εκπαίδευση ή την εκπαίδευση στο χώρο εργασίας και ορίζεται ως ο 

βαθµός στον οποίο οι εκπαιδευόµενοι εφαρµόζουν αποτελεσµατικά τις γνώσεις, 

δεξιότητες και στάσεις που απέκτησαν από το εκπαιδευτικό πρόγραµµα πίσω στο 

περιβάλλον εργασίας τους (Newstrom, 1984; Wexley and Latham, 1991). 

Οι Tannenbaum and Yukl (1992) ορίζουν τη µεταφορά της εκπαίδευσης σαν «…το 

βαθµό κατά τον οποίο οι εκπαιδευόµενοι εφαρµόζουν αποτελεσµατικά τις γνώσεις, 

δεξιότητες και στάσεις που απέκτησαν στο εκπαιδευτικό περιβάλλον πίσω στο χώρο 

εργασίας τους. Οι περισσότεροι ορισµοί της µεταφοράς περιγράφουν µια διαδικασία 

σύµφωνα µε την οποία η προηγούµενη µάθηση, όπως αυτή από ένα µαθησιακό 

γεγονός ή µια µαθησιακή εµπειρία επηρεάζει την νέα µάθηση ή την απόδοση (Marini 

and Genereux, 1995). 

Γενικά, η µεταφορά της εκπαίδευσης αναφέρεται στη χρήση των γνώσεων και 

δεξιοτήτων, που αποκτήθηκαν ύστερα από ένα εκπαιδευτικό πρόγραµµα, πίσω στο 

χώρο εργασίας.  

 

2.4.1.2 Μοντέλα Μεταφοράς της Εκπαίδευσης 

Ανάµεσα στις εργασίες που έχουν γίνει στο χώρο της µεταφοράς της εκπαίδευσης, 

αυτή που πιθανόν φαίνεται να είναι επικρατέστερη είναι η εργασία των Baldwin and 

Ford (1988). Ειδικά, στο εννοιολογικό πλαίσιο των πρώτων έχουν βασιστεί πολλές 

εµπειρικές µελέτες που διερευνούν το πώς τα χαρακτηριστικά του εκπαιδευόµενου, 

του εκπαιδευτικού προγράµµατος και του εργασιακού περιβάλλοντος επηρεάζουν την 

µεταφορά της εκπαίδευσης στο χώρο εργασίας (Baldwin et al., 1991; Clark et al., 

1993; Facteau et al., 1995, Ford et al., 1998, Gist et al., 1991, Martocchio, 1992; 

Mathieu et al., 1992; Saks, 1995; Tannenbaum et al., 1991, Tesluk et al., 1995, Tracey 

et al., 1995; Tziner et al., 1991) 

Όπως φαίνεται στο σχήµα 2, το µοντέλο των Baldwin & Ford (1988) προτείνει ότι η 

διαδικασία µεταφοράς της εκπαίδευσης αποτελείται από τρεις κύριους παράγοντες: 

Αυτοί τρεις παράγοντες είναι οι: 
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(1) εισροές της εκπαίδευσης (training inputs),  

(2) τα αποτελέσµατα της εκπαίδευσης (training outputs) και  

(3) οι συνθήκες µεταφοράς (conditions of transfer).  

Τα αποτελέσµατα της εκπαίδευσης ορίζονται σαν το ποσό της αρχικής µάθησης που 

συνέβη κατά τη διαδικασία του εκπαιδευτικού προγράµµατος και η συγκράτησή του 

υλικού µετά την ολοκλήρωση του προγράµµατος. Οι εισροές της εκπαίδευσης 

περιλαµβάνουν τα χαρακτηριστικά του εκπαιδευόµενου, τον εκπαιδευτικό σχεδιασµό 

του προγράµµατος και τα χαρακτηριστικά του εργασιακού περιβάλλοντος ενώ οι 

συνθήκες µεταφοράς εστιάζουν στη γενικευσιµότητα και τη διατήρηση της 

εκπαίδευσης. Τα τρία σύνολα εισροών της εκπαίδευσης φαίνεται ότι επηρεάζουν τη 

µάθηση και τη συγκράτηση, τα οποία στη συνέχεια επηρεάζουν απευθείας 

γενικευσιµότητα και τη διατήρηση της εκπαίδευσης. 

 

 

 

 

 

 

 

Σχήµα 2:Το µοντέλο µεταφοράς των Baldwin και Ford (1988) 

 

Ωστόσο, ένας σηµαντικός σκοπός της εκπαίδευσης και ανάπτυξης είναι να βελτιώσει 

την απόδοση του ανθρώπινου δυναµικού (Swanson, 1995). Σύµφωνα µε κάποιους 

ερευνητές, η µάθηση έχει µικρή αξία για τους οργανισµούς εάν κατά κάποιο τρόπο δε 

µεταφράζεται σε βελτίωση της απόδοσης (Holton et al., 1997). Ο Kuchinke (1995) 

επίσης υποστηρίζει ότι η µάθηση είναι ένα µέσο, όχι το πρωταρχικό οργανωσιακό 

αποτέλεσµα. Επίσης, οι Yamnill και McLean (2001) υποστηρίζουν ότι η µάθηση 

Χαρ/κά Εκπαιδευόµενου 
-Ικανότητα (Ability) 
- Προσωπικότητα (Personality) 
- Παρακίνηση (Motivation) 

Μάθηση & 
Συγκράτηση (Learning 

& Retention) 

Εκπαιδευτικός Σχεδιασµός 
- Αρχές Μάθησης (Principles of Learning) 
- Ακολουθία (Sequencing) 
- Εκπαιδευτικό Περιεχόµενο (Training 
Content) 

Εργασιακό Περιβάλλον 
- Υποστήριξη (Support) 
- Ευκαιρία χρήσης (Opportunity to use) 

Γενικευσιµότητα & 
∆ιατήρηση (Generalization 

& Maintenance) 

Εισροές Εκπαίδευσης Αποτελέσµατα Εκπαίδευσης Συνθήκες Μεταφοράς 
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είναι µια εσωτερική συµπεριφορά ενώ η απόδοση είναι συνήθως µια πιο εξωτερική 

συµπεριφορά. Κατά συνέπεια, τα αποτελέσµατα της εκπαίδευσης θα πρέπει να 

εστιάζουν στην απόδοση και όχι µόνο στη µάθηση. 

Εκτός από το µοντέλο των Baldwin and Ford, ένα άλλο επίσης γνωστό µοντέλο 

µεταφοράς της εκπαίδευσης, είναι αυτό που προτάθηκε από το Holton (1996). Ο 

Holton παρέχει ένα εννοιολογικό µοντέλο που εστιάζει στην ατοµική απόδοση και 

προτείνει τρία βασικά αποτελέσµατα µιας εκπαιδευτικής παρέµβασης:  

(1) µάθηση,  

(2) ατοµική απόδοση και  

(3) οργανωσιακά αποτελέσµατα.  

Αυτά τα αποτελέσµατα ορίζονται αντίστοιχα σαν την επίτευξη του µαθησιακού 

αποτελέσµατος που είναι επιθυµητό σε µια εκπαιδευτική παρέµβαση, την αλλαγή 

στην ατοµική απόδοση σαν αποτέλεσµα της µάθησης όταν εφαρµόζεται στην εργασία 

και τα αποτελέσµατα σε οργανωσιακό επίπεδο σαν συνέπεια της αλλαγής της 

ατοµικής απόδοσης. 

Το σχήµα 3 παρουσιάζει το µοντέλο µεταφοράς της εκπαίδευσης, το οποίο προτείνει 

ότι τρεις κρίσιµοι παράγοντες επηρεάζουν τη µεταφορά της εκπαίδευσης: 

(1) Η παρακίνηση για µεταφορά (motivation to transfer),  

(2) Το κλίµα µεταφοράς (transfer climate) και  

(3) Ο σχεδιασµός µεταφοράς (transfer design) 
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Σχήµα 3: Μοντέλο Μεταφοράς της Εκπαίδευσης, (Holton,1996) 
 

 

2.4.1.3 Παράγοντες που επηρεάζουν τη Μεταφορά της Εκπαίδευσης 

Μέχρι τώρα η βιβλιογραφία έχει αναδείξει τρεις οµάδες παραγόντων που επηρεάζουν 

είτε άµεσα είτε έµµεσα τη µεταφορά της εκπαίδευσης:  

• τα χαρακτηριστικά του εκπαιδευόµενου,  

• τον εκπαιδευτικό σχεδιασµό και  

• το εργασιακό περιβάλλον.   

Σε µια πρόσφατη εργασία οι Burke και Hutchins (2007), µελέτησαν 170 άρθρα που 

σχετίζονταν µε τη µεταφορά της εκπαίδευσης και βρήκαν ότι οι παράγοντες που 

επηρεάζουν τη µεταφορά της εκπαίδευσης συνεχίζουν να εµπίπτουν στις τρεις 

κατηγορίες: χαρακτηριστικά εκπαιδευόµενου, σχεδιασµός εκπαιδευτικής παρέµβασης 

και εργασιακό περιβάλλον. Οι ίδιοι βασίστηκαν σε υπάρχοντα µοντέλα µεταφοράς 

της εκπαίδευσης και κατηγοριοποίησαν τους παράγοντες στις τρεις προαναφερθείσες 

κατηγορίες. Στη βιβλιογραφία υπάρχουν και άλλες πρόσφατες µελέτες (Bates, 2003; 

Cheng & Ho, 2001; Russ-Eft, 2002) που κάνουν επισκόπηση της βιβλιογραφίας και 

συλλέγουν παράγοντες που επηρεάζουν τη µεταφορά, αλλά ενώ είναι πολύ χρήσιµες 
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εξάγουν συµπεράσµατα από θεωρητικές και εµπειρικές εργασίες χωρίς να 

χρησιµοποιούν κριτήρια αναγνώρισης των εργασιών και εποµένως παρέχουν µια πιο 

συνοπτική δουλειά σε σύγκριση µε αυτή των Burke και Hutchins (2007). Με βάση 

την εργασία των τελευταίων αλλά και άλλων ερευνητών, οι παράγοντες που 

επηρεάζουν τη µεταφορά της εκπαίδευσης είναι οι ακόλουθοι: 

 

Χαρακτηριστικά του Εκπαιδευόµενου  

Τα χαρακτηριστικά του εκπαιδευόµενου επηρεάζουν τα αποτελέσµατα της 

εκπαίδευσης και στο χώρο της ψυχολογίας µία από τις πιο στέρεες θεωρήσεις είναι 

ότι η ικανότητα και η παρακίνηση του ατόµου επηρεάζουν την απόδοσή του (Sackett, 

Gruys, & Ellingson, 1998). Κατά συνέπεια, τα βασικά χαρακτηριστικά των 

εκπαιδευόµενων που επηρεάζουν τη µεταφορά περιλαµβάνουν παράγοντες που 

συνδέονται µε την ικανότητα, την αυτό-αποτελεσµατικότητα, το επίπεδο 

παρακίνησης, µεταβλητές που σχετίζονται µε την καριέρα και χαρακτηριστικά της 

προσωπικότητα, που κατά κύριο λόγο επηρεάζουν την παρακίνηση του 

εκπαιδευόµενου.  

Χαρακτηριστικά όπως η γνωστική ικανότητα (cognitive ability), το κέντρο ελέγχου 

(locus of control), ευσυνειδησία, παρακίνηση για επίτευξη, κίνητρα εκπαιδευόµενου , 

άγχος, αυτοα-ποτελεσµατικότητα (Colquitt et al., 2000; Ford et al., 1998; Mathieu et 

al., 1992), παρακίνηση να µεταφέρει τις γνώσεις και δεξιότητες (Noe, 1986), και 

στάσεις απέναντι στην εργασία/ καριέρα όπως η εµπλοκή στην εργασία, η 

οργανωσιακή δέσµευση και εργασιακή ικανοποίηση (Mathieu et al., 1993; 

Tannenbaum et al., 1991; Tesluk et al., 1995) είναι µερικά από τα πιο συζητηµένα 

στη βιβλιογραφία που επηρεάζουν τη µάθηση και της µεταφορά. 

 

Σχεδιασµός Εκπαιδευτικής Παρέµβασης 

Η δεύτερη κατηγορία παραγόντων που επηρεάζει άµεσα τη µεταφορά της 

εκπαίδευσης ή έµµεσα µέσω του αντίκτυπου της στη µάθηση περιλαµβάνει το 

σχεδιασµό της εκπαιδευτικής παρέµβασης και τον τρόπο διανοµής της. 
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Πολλοί ερευνητές έχουν µελετήσει την επιρροή των παραγόντων που σχετίζονται µε 

το σχεδιασµό του εκπαιδευτικού προγράµµατος στη µεταφορά της εκπαίδευσης, 

καθώς οι παράγοντες αυτοί φαίνεται να έχουν επιπτώσεις στη µεταφορά της 

εκπαίδευσης στο χώρο εργασίας (Brinkerhoff & Gill, 1992). Σύµφωνα µε τη 

βιβλιογραφία συνήθως εξετάζονται δύο κατηγορίες παραγόντων σχετικά µε το 

εκπαιδευτικό πρόγραµµα: ο σχεδιασµός του περιεχοµένου και οι εκπαιδευτικές 

µέθοδοι.  

Από την άποψη του σχεδιασµού του περιεχοµένου, οι ερευνητές έχουν εξετάσει 

διάφορους παράγοντες  που περιλαµβάνουν την αντιστοιχία του περιεχοµένου και την 

οµοιότητα των δραστηριοτήτων µεταξύ του πλαισίου της µάθησης και της µεταφοράς 

(Baldwin & Ford, 1988; Kontoghiorghes, 2002; Lim & Johnson, 2002; Rouiller & 

Goldstein, 1993), συνυπολογισµός των γενικών κανόνων και των αρχών για τους 

εκπαιδευόµενους για να εφαρµόσουν τις γνώσεις και δεξιότητες όταν επιστρέφουν 

στην εργασία τους (Goldstein, 1986) και µεγαλύτερη ιδιοµορφία του εκπαιδευτικού 

περιεχοµένου που πρόκειται να εφαρµοστεί.  

Όσον αφορά στις εκπαιδευτικές µεθόδους, το µεγαλύτερο µέρος της έρευνας 

προτείνει ότι η µεταφορά της εκπαίδευσης φαίνεται να µεγιστοποιείται όταν υπάρχει 

µεγαλύτερη οµοιότητα στα ερεθίσµατα και τις απαντήσεις µεταξύ της εκπαίδευσης 

και του περιβάλλοντος µεταφοράς, όταν εµφανίζεται  κατά τη διάρκεια της 

µαθησιακής διαδικασίας, όταν υπάρχουν µετα-εκπαιδευτικές παρεµβάσεις για τη 

µεταφορά, όπως η στοχοθεσία και ο προγραµµατισµός δράσης, όταν µετά την 

εκπαίδευση ακολουθούν η υποστήριξη από τον εκπαιδευτή (Holton et al., 2000) και 

όταν υιοθετούνται διάφορες εκπαιδευτικές µέθοδοι, όπως τα παραδείγµατα 

εφαρµογής, η χρήση των αναλογιών, και των προσοµοιώσεων υπολογιστών, κατά τη 

διάρκεια της εκπαίδευσης (Garavaglia, 1993). 

Γενικά παράγοντες όπως οι εκπαιδευτικές τεχνικές και οι µαθησιακές αρχές (e.g. 

Alvarez et al., 2004), η αυτό-διαχείριση (self-management), η στοχοθεσία (goal 

setting) (e.g. Gist et al., 1990; Brown, 2005), η εγκυρότητα του εκπαιδευτικού 

περιεχοµένου και ευκαιρία που έχουν οι εκπαιδευόµενοι να χρησιµοποιήσουν τη 

µάθηση στο εργασιακό πλαίσιο (Bates et al., 1998; Chen et al., 2005; Ford et al., 

1992; Holton et al., 2000) έχουν µελετηθεί σε µεγάλο βαθµό στη βιβλιογραφία. 
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Εργασιακό περιβάλλον 

Στη βιβλιογραφία προτείνεται ότι οι παράγοντες που σχετίζονται µε το εργασιακό 

περιβάλλον και επηρεάζουν περισσότερο τη µεταφορά της εκπαίδευσης µπορούν να 

διαχωριστούν σε δύο κατηγορίες: παράγοντες που σχετίζονται µε το σύστηµα 

εργασίας και παράγοντες που σχετίζονται µε τους ανθρώπους.   

Οι παράγοντες που σχετίζονται µε το σύστηµα εργασίας περιλαµβάνουν το κλίµα 

επικοινωνίας, την αντίσταση στην αλλαγή, οργανωτική δέσµευση για την 

εκπαίδευση, η ευκαιρία ή η ανάγκη να χρησιµοποιηθεί η εκπαίδευση, ο ρυθµός της 

ροής εργασίας, η αντιστοίχηση µεταξύ της εκπαίδευσης και του στόχους, και η 

διαθεσιµότητας των εργαλείων να εφαρµοστεί η εκπαίδευση (Ford et al., 2001; Lim, 

2000; Richey, 1990; Rouiller & Goldstein, 1993). 

 Όσον αφορά στους παράγοντες που σχετίζονται µε τους ανθρώπους, πολλές µελέτες 

έχουν τεκµηριώσει ότι η υποστήριξη από τους προϊσταµένους και τους συναδέλφους, 

(Ford et al., 1992; Foxon, 1997; Russ-Eft, 2002), η διαθεσιµότητα ενός µέντορα 

(Richey, 1990; Lim, 2001) είναι βασικοί παράγοντες που ενισχύουν τη µεταφορά της 

εκπαίδευσης. 

Καθώς υποστηρίζουν αρκετοί ερευνητές, οι παράγοντες που σχετίζονται µε την 

υποστήριξη από τον προϊστάµενο επιβάλλουν µια σηµαντική επίδραση στην επιτυχή 

µεταφορά της εκπαίδευσης (Baldwin & Ford, 1988; Georgenson, 1982; House, 1986; 

Huczynski & Lewis, 1980; Lim, 2001). Σύµφωνα µε την εργασία της Lim (2000), 

ανάµεσα στους παράγοντες που σχετίζονται µε τους ανθρώπους στο εργασιακό 

περιβάλλον, τρεις φαίνεται να επηρεάζουν τη µεταφορά περισσότερο: συζήτηση µε 

τους προϊσταµένους για την εφαρµογή των νέων γνώσεων και δεξιοτήτων, εµπλοκή 

του προϊσταµένου στην εκπαιδευτική παρέµβαση και η θετική ανατροφοδότηση από 

τον προϊστάµενο. 

Γενικά, οι πιο συχνά εξεταζόµενοι παράγοντες στη βιβλιογραφία που σχετίζονται µε 

το εργασιακό περιβάλλον, είναι η συνεχιζόµενη µαθησιακή κουλτούρα, η υποστήριξη 

από τους συναδέλφους, η υποστήριξη από τους προϊσταµένους και η 

ανατροφοδότηση για την απόδοση (e.g. Baldwin and Ford, 1988; Colquitt et al., 

2000; Holton et al., 2000; Holton et al., 1997; Noe, 1986; Tracey et al., 1995). 
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Τέλος, όσον αφορά τις τρεις κατηγορίες παραγόντων που επηρεάζουν τη µεταφορά, 

εκτός από την παραπάνω κατηγοριοποίηση (χαρακτηριστικά εκπαιδευόµενου, 

σχεδιασµός εκπαιδευτικής παρέµβασης, εργασιακό περιβάλλον), στη βιβλιογραφία 

υπάρχουν και άλλοι παράγοντες που έχουν µελετηθεί ανεξάρτητα σε προηγούµενες 

έρευνες και οι οποίοι  κατηγοριοποιούνται ως εξής: προσωπικές µεταβλητές (κέντρο 

ελέγχου, αυτό-αποτελεσµατικότητα), µεταβλητές παρακίνησης (στάσεις απέναντι 

στην καριέρα/ εργασία, οργανωσιακή δέσµευση, απόφαση/αντίδραση προς το 

εκπαιδευτικό πρόγραµµα, παρεµβάσεις µετά την ολοκλήρωση της εκπαίδευσης) και 

µεταβλητές εργασιακού περιβάλλοντος (υποστήριξη στον οργανισµό, κουλτούρα 

συνεχούς µάθησης, περιορισµοί καθηκόντων). 

 

2.4.2 Μεταφορά της Εκπαίδευσης στα πλαίσια της Ηλεκτρονικής 
Μάθησης 

Στην προηγούµενη ενότητα έγινε αναφορά στη µεταφορά της εκπαίδευσης και τους 

παράγοντες που την επηρεάζουν στα πλαίσια της παραδοσιακής εκπαίδευσης. Το 

ζήτηµα της µεταφοράς της εκπαίδευσης είναι αρκετά σηµαντικό και ανεξαρτήτως του 

καναλιού διανοµής (ηλεκτρονικά ή στην αίθουσα) θα πρέπει να δίνεται ιδιαίτερη 

έµφαση. Σήµερα που ολοένα και περισσότεροι οργανισµοί έχουν εντάξει την 

ηλεκτρονική µάθηση στις πρακτικές εκπαίδευσης του ανθρώπινου δυναµικού τους 

κρίνεται υψίστης σηµασίας η διερεύνηση του ζητήµατος της µεταφοράς και στα 

πλαίσια αυτά.  

Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, στη βιβλιογραφία έχουν προταθεί αρκετά µοντέλα και 

παράγοντες που επηρεάζουν τη µεταφορά της εκπαίδευσης, αλλά κανένα από αυτά τα 

µοντέλα δεν έχει εστιάσει στους παράγοντες που συνδέονται µε τη µεταφορά της 

εκπαίδευσης στα πλαίσια ένταξης και χρήσης της ηλεκτρονικής µάθησης στους 

οργανισµούς. Πράγµατι, η εµπειρική έρευνα για τη µεταφορά της εκπαίδευσης στα 

πλαίσια της ηλεκτρονικής µάθησης είναι πολύ περιορισµένη. Στη βιβλιογραφία 

υπάρχουν ελάχιστες µελέτες που µελετούν τους παράγοντες που σχετίζονται µε την 

ηλεκτρονική µάθηση και επηρεάζουν τη µεταφορά των γνώσεων και δεξιοτήτων στο 

χώρο εργασίας. 
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Μερικοί λόγοι που έχει εµποδιστεί η µεταφορά της εκπαίδευσης στα πλαίσια της 

ηλεκτρονικής µάθησης, είναι οι ακόλουθοι (Shmikler, 1996): 

• απροσδιόριστα σύνολα εκπαιδευτικών πόρων 

• ασαφείς στόχοι της εκπαίδευσης 

• έλλειψη δέσµευσης από την ανώτερη διοίκηση  

• κρίσιµοι παράγοντες εκτός εκπαιδευτικού συστήµατος που επηρεάζουν την 

απόδοση  

• ελάχιστες ευκαιρίες εκπαίδευσης 

• ελάχιστα κίνητρα για την εφαρµογή των νέων δεξιοτήτων 

H Broad (1997) υποστηρίζει ότι τα σηµαντικά ζητήµατα της µεταφοράς της 

εκπαίδευσης που σχετίζονται µε την ηλεκτρονική µάθηση περιλαµβάνουν:  

• το επίπεδο εξοικείωσης του εκπαιδευόµενου 

• την ευχρηστία των εκπαιδευτικών υλικών στην εργασία 

• το χρόνο εκπαίδευσης, και 

• το βαθµό στον οποίο το εργασιακό περιβάλλον του εργαζόµενου υποστηρίζει 

την εφαρµογή της νέας µάθησης 

Με βάση άλλες έρευνες που έχουν γίνει στο χώρο της ηλεκτρονικής µάθησης και της 

εξ αποστάσεως µάθησης (Berge and Mrozowski, 2001; Khan, 1997; Lee et al., 2004; 

Phipps and Merisotis, 1999; Sherry, 1995) έχουν προσδιοριστεί τρία βασικά θέµατα 

που σχετίζονται µε την ηλεκτρονική µάθηση και την εξ αποστάσεως µάθηση: 

(1) Αλληλεπίδραση 

(2) Χαρακτηριστικά του σχεδιασµού (σχεδιασµός εκπαιδευτικού υλικού, δυνατότητα 

πλοήγησης κλπ) 

(3) Χαρακτηριστικά του εκπαιδευόµενου (χαρακτηριστικά, αντιλήψεις και 

ικανοποίηση).  

Αυτά τα τρία θέµατα φαίνεται ότι είναι τα τρία κυριότερα συστατικά της εξ 

αποστάσεως εκπαίδευσης και της ηλεκτρονικής µάθησης (Park and Wentling, 2007). 

Οι Bates et al. (1997) µελέτησαν τους παράγοντες που επηρεάζουν µεταφοράς της 

εκπαίδευσης που διεξάγεται µέσω του υπολογιστή (computer-based training) στο 
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βιοµηχανικό κλάδο. Στη µελέτη τους συµπεριέλαβαν παράγοντες όπως η υποστήριξη 

από τον προϊστάµενο, οι ανοχές του προϊσταµένου, η υποστήριξη από τους 

συναδέλφους, η αντίσταση στην αλλαγή, η ευκαιρία εφαρµογής των νέων γνώσεων 

και η εγκυρότητα του περιεχοµένου ενώ σαν ελεγχόµενες µεταβλητές 

χρησιµοποίησαν την παρακίνηση και τη µάθηση. Αν και µελέτησαν τη µεταφορά της 

εκπαίδευσης στα πλαίσια της εκπαίδευσης βασισµένη στον υπολογιστή, οι 

παράγοντες που διερεύνησαν σχετίζονταν µε την εκπαίδευση γενικά και όχι µε 

παράγοντες που σχετίζονται µε την ηλεκτρονική µάθηση. 

Σε µια άλλη πρόσφατη εργασία που εξετάστηκαν οι παράγοντες που επηρεάζουν τη 

µεταφορά της εκπαίδευσης στα πλαίσια της ηλεκτρονικής µάθησης στο χώρο 

εργασίας, οι Park and Wentling (2007), εξέτασαν τη σχέση της αυτο-

αποτελεσµατικότητας ως προς τους υπολογιστές (computer self-efficacy), των 

στάσεων προς τους υπολογιστές (computer attitudes) και της ευχρηστίας (usability) 

του εκπαιδευτικού προγράµµατος µε την µεταφορά των γνώσεων, δεξιοτήτων και 

στάσεων στο χώρο εργασίας. 

Οι Lim et al. (2007) ύστερα από εκτενή επισκόπηση της σχετικής βιβλιογραφίας 

αναγνώρισαν πέντε διαστάσεις που επηρεάζουν την αποτελεσµατικότητα της 

ηλεκτρονικής µάθησης στο χώρο εργασίας: τον εκπαιδευόµενο, το εκπαιδευτικό 

περιεχόµενο, το επίπεδο επικοινωνίας ανάµεσα στον εκπαιδευτή και τον 

εκπαιδευόµενο, την ευκολία χρήσης των ηλεκτρονικών πόρων και το οργανωσιακό 

περιβάλλον. Οι ίδιοι στηριζόµενοι στο µοντέλο των Baldwin and Ford (1988), 

ενσωµάτωσαν µεταβλητές που σχετίζονταν µε την ηλεκτρονική µάθηση και 

επέκτειναν το µοντέλο ενώ υπέθεσαν τη σχέση µεταξύ της µάθησης και της 

µεταφοράς. Στο µοντέλο τους µελέτησαν την επίδραση των µεταβλητών όπως η 

παρακίνηση για µάθηση, το εκπαιδευτικό περιεχόµενο, η υποστήριξη από τους 

προϊσταµένους και η συνεπής κουλτούρα µάθησης, οι οποίες προέρχονται από τα 

υπάρχοντα εκπαιδευτικά περιβάλλοντα. Η αυτό-αποτελεσµατικότητα, οι άµεσες 

συναντήσεις, η επικοινωνία µέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµείου και η φιλικότητα προς 

το χρήστη, είναι µεταβλητές που προστίθενται προκειµένου να συνδεθούν µε τα 

χαρακτηριστικά της ηλεκτρονικής µάθησης.  

Στην πιο πρόσφατη εργασία για τη µελέτη της µεταφοράς της εκπαίδευσης στο χώρο 

εργασίας, οι Kim & Park (2008), επιχείρησαν να αναπτύξουν µια κλίµακα µέτρησης 
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της µεταφοράς της εκπαίδευσης στα πλαίσια της ηλεκτρονικής µάθησης στο χώρο 

εργασίας. Με βάση τα αποτελέσµατα της βιβλιογραφικής επισκόπησης που 

πραγµατοποίησαν, αναγνώρισαν τρεις παράγοντες και δέκα έξι υπο-παράγοντες 

σχετικά µε την µεταφορά της εκπαίδευσης. Η µελέτη τους πραγµατοποιήθηκε µε 

ερευνητικό εργαλείο που αποτελούνταν από είκοσι πέντε ερωτήσεις και δόθηκε προς 

συµπλήρωση σε 495 εκπαιδευόµενους. Η έρευνά τους αποτυπώνει την αξιοπιστία και 

την εγκυρότητα της νέας κλίµακας, η οποία αποτελείται από τέσσερις παράγοντες 

µεταφοράς: 1) εσωτερικά χαρακτηριστικά των εκπαιδευόµενων, 2) εκπαιδευτικό 

περιεχόµενο και εκπαιδευτικός σχεδιασµός, 3) υποστήριξη από τους συναδέλφους και 

από τον προϊστάµενο, και 4) οργανωσιακό περιβάλλον.  

Όπως παρατηρούµε οι µελέτες που έχουν γίνει για τη διερεύνηση των παραγόντων 

που επηρεάζουν τη µεταφορά της εκπαίδευσης στα πλαίσια της ηλεκτρονικής 

µάθησης, συµπεριλαµβάνουν παράγοντες τόσο από το περιβάλλον της παραδοσιακής 

εκπαίδευσης όσο και της ηλεκτρονικής µάθησης ενώ αρκετές είναι εκείνες που 

εξετάζουν παράγοντες της εξ αποστάσεως µάθησης. 

 

2.4.3 Παράγοντες Μεταφοράς της Εκπαίδευσης που διερευνώνται στην 
εργασία 

 

Α. Χαρακτηριστικά του Εκπαιδευόµενου 

Όπως προαναφέρθηκε, στη βιβλιογραφία έχουν µελετηθεί διάφοροι παράγοντες που 

σχετίζονται µε τον εκπαιδευόµενο- παρακίνηση, γνωρίσµατα, χαρακτηριστικά 

προσωπικότητας, πεποιθήσεις και προσδοκίες, και ατοµικές ικανότητες – που 

επηρεάζουν και τη µάθηση και την ενδεχόµενη µεταφορά των αποκτηθέντων 

γνώσεων στην απόδοση στην εργασία. Ανάµεσα σε διάφορες µεταβλητές που 

επηρεάζουν τη µεταφορά της εκπαίδευσης, η παρακίνηση και η αυτό-

αποτελεσµατικότητα λογίζονται ως οι σηµαντικότερες (Machin & Fogarty, 1997; 

Foxon, 1997; Facteau, Dobbins, Russell, Ladd, & Kudish, 1995).  
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Από τα χαρακτηριστικά που σχετίζονται µε τον εκπαιδευόµενο, κυρίως η αυτό-

αποτελεσµατικότητα, η παρακίνηση και οι προσδοκίες φαίνεται να είναι οι 

κυριότερες µεταβλητές για την κατανόηση της αποτελεσµατικότητας της εκπαίδευσης 

ενώ υπάρχουν και χαρακτηριστικά όπως ο προσανατολισµός στους στόχους (goal 

orientation) που αν και φαίνεται να παίζουν ρόλο στην αποτελεσµατικότητα της 

εκπαίδευσης έχουν µελετηθεί ελάχιστα (Tannenbaum & Yulk, 1992). Επίσης, 

σύµφωνα µε τους ίδιους ερευνητές θα πρέπει να µελετηθεί περισσότερο η επίδραση 

της παρακίνησης στη µεταφορά της εκπαίδευσης.  

 

Αυτό-αποτελεσµατικότητα (Self-efficacy) 

Ανάµεσα στα χαρακτηριστικά του εκπαιδευόµενου, η επίδραση της αυτό-

αποτελεσµατικότητας στην µεταφορά των γνώσεων και δεξιοτήτων έχει µελετηθεί σε 

αρκετές εργασίες. Οι Baldwin and Ford (1988), στο µοντέλο µεταφοράς της 

εκπαίδευσης πρότειναν την αυτό-αποτελεσµατικότητα σαν ένα από τα 

χαρακτηριστικά του εκπαιδευόµενου που επηρεάζει τη µεταφορά της εκπαίδευσης. 

Οι ψυχολόγοι έχουν συνεισφέρει σηµαντικά στο πεδίο της ∆ιοίκησης Ανθρώπινου 

∆υναµικού, ειδικά στην κατανόηση του πώς η αυτό-αποτελεσµατικότητα επηρεάζει 

την εφαρµογή των γνώσεων, δεξιοτήτων και συµπεριφοράς που αποκτήθηκαν από το 

εκπαιδευτικό πρόγραµµα στο χώρο εργασίας.  

Η αυτό-αποτελεσµατικότητα είναι ένα σηµαντικό στοιχείο στη θεωρία του Bandura 

και αναφέρεται στο κατά πόσο πιστεύει το άτοµο ότι µπορεί να επιτελέσει µια 

συγκεκριµένη δραστηριότητα (Bandura, 1986). Ο ίδιος ορίζει την αυτό-

αποτελεσµατικότητα σαν «τις κρίσεις των ανθρώπων για τις ικανότητές τους να 

οργανώσουν και να εκτελέσουν προγράµµατα δράσεων που απαιτούνται για να 

επιτύχουν σχεδιασµένες αποδόσεις» (Bandura, 1991). Είναι φανερό ότι άνθρωποι µε 

υψηλό επίπεδο αυτοπεποίθησης κατά την εκτέλεση µιας προβλεπόµενης απόδοσης 

και αλλαγής συµπεριφοράς θα είναι πιο πιθανό να εφαρµόσουν αυτά που έµαθαν από 

το εκπαιδευτικό πρόγραµµα στην εργασία τους. Σε εµπειρικό επίπεδο, η αυτό-

αποτελεσµατικότητα έχει αποδειχτεί ότι σχετίζεται θετικά µε τη συµπεριφορά µετά 

την ολοκλήρωση του εκπαιδευτικού προγράµµατος (Gist, 1989; Mathieu et al., 1992, 

Tannenbaum et al., 1991).  
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Η αυτό-αποτελεσµατικότητα σε σχέση µε τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές είναι ένα 

σηµαντικό χαρακτηριστικό του εκπαιδευόµενου για το πλαίσιο της ηλεκτρονικής 

µάθησης (Chou & Wang, 2000). Η αυτό-αποτελεσµατικότητα του ατόµου σε σχέση 

µε τους υπολογιστές επηρεάζει σηµαντικά τις προσδοκίες του χρήστη και την 

απόδοσή του (Compeau & Higgins, 1995). Όταν οι άνθρωποι έρχονται σε επαφή µε 

τον υπολογιστή, το οποίο είναι και το πρωταρχικό εργαλείο στην ηλεκτρονική 

µάθηση, είναι προφανές ότι θα επιδείξουν διαφορετικά επίπεδα αυτό-

αποτελεσµατικότητας απέναντι στους υπολογιστές. Η αυτό-αποτελεσµατικότητα έχει 

δειχτεί σε προηγούµενες έρευνες ότι µπορεί να έχει είτε άµεση είτε έµµεση σχέση µε 

τα αποτελέσµατα ενός εκπαιδευτικού προγράµµατος (Ford et al., 1992; Gist, 1989; 

Tannenbaum et al., 1991). 

 

Παρακίνηση (Motivation) 

Η παρακίνηση είναι ένα από τα βασικά χαρακτηριστικά του εκπαιδευόµενου που 

επηρεάζει τη µεταφορά των γνώσεων και δεξιοτήτων στο χώρο εργασίας. 

Όπως υποστηρίζει ο Noe (1986), υπάρχουν διάφοροι παράγοντες εκτός από την 

ικανότητα που µπορούν να επηρεάσουν την αποτελεσµατικότητα της εκπαίδευσης, 

συµπεριλαµβανοµένου της παρακίνησης, των στάσεων, των αναγκών και των 

προσδοκιών του εκπαιδευόµενου. Οι Mathieu et al. (1990) παρουσίασαν και έλεγξαν 

εµπειρικά ένα µοντέλο που υπέθετε συσχετίσεις µεταξύ των χαρακτηριστικών του 

εκπαιδευόµενου και των αποτελεσµάτων της εκπαίδευσης βασισµένο στην εργασία 

του Noe (1986). 

Είναι κοινώς αποδεκτό ότι η µάθηση και η µεταφορά θα συµβούν µόνο όταν οι 

εκπαιδευόµενοι έχουν τόσο την ικανότητα όσο και την πρόθεση να αποκτήσουν και 

να εφαρµόσουν τις νέες γνώσεις και δεξιότητες (Wexley & Latham, 1991; Noe, 

1986). Μέχρι προσφάτως υπάρχει περιορισµένη έρευνα στους παράγοντες που 

συνδέονται µε την πρόθεση σε ένα εκπαιδευτικό περιβάλλον. 

Οι Baldwin & Ford (1988) και ο Noe (1986) προτείνουν τη χρήση ενός πλαισίου 

προσδοκιών για τη µελέτη της παρακίνησης στην εκπαίδευση. Οι Mathieu et al. 
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(1990) σε µια εργασία τους χρησιµοποίησαν µετρικές παρακίνησης βάσει των 

προσδοκιών και βρήκαν ότι οι εκπαιδευόµενοι µε υψηλότερο βαθµό παρακίνησης 

επέδειξαν καλύτερα επίπεδα µάθησης και περισσότερο θετικές στάσεις απέναντι στην 

εκπαίδευση. Επιπροσθέτως, οι Williams et al. (1991), οι Tannenbaum et al. (1991) 

και οι Baldwin et al. (1991) τεκµηριώνουν εµπειρικά µια θετική συσχέτιση ανάµεσα 

στην παρακίνηση του εκπαιδευόµενου και τα αποτελέσµατα της εκπαίδευσης. Η 

εφαρµογή της θεωρίας της παρακίνησης σε ένα πλαίσιο εκπαίδευσης µπορεί να 

ενισχύσει την κατανόηση της αποτελεσµατικότητας ενός εκπαιδευτικού 

προγράµµατος. 

Η παρακίνηση για τη µεταφορά των γνώσεων και δεξιοτήτων (transfer motivation) 

µπορεί να περιγραφεί σαν την επιθυµία του εκπαιδευόµενου να χρησιµοποιήσει τις 

γνώσεις και τις δεξιότητες που απέκτησε από το εκπαιδευτικό πρόγραµµα στην 

εργασία του (Noe και Schmitt, 1986). Η αλλαγή στη συµπεριφορά πιθανώς θα 

εµφανιστεί για τους εκπαιδευόµενους που µαθαίνουν το εκπαιδευτικό υλικό που 

παρουσιάζεται στην στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα και επιθυµούν να εφαρµόσουν 

εκείνη την νέα γνώση ή τις δεξιότητες στις δραστηριότητες της εργασίας τους. Για να 

υποστηρίξουµε το βαθµό µεταφοράς της εκπαίδευσης που επιθυµεί ο 

εκπαιδευόµενος, είναι σηµαντικό να γίνει κατανοητό γιατί τα άτοµα επιλέγουν να 

εφαρµόσουν τη γνώση, τις δεξιότητες, και τις στάσεις τους στον εργασιακό χώρο 

τους. ∆ιάφορες θεωρίες της ανθρώπινης συµπεριφοράς µας βοηθούν να καταλάβουµε 

και να προβλέψουµε τις συµπεριφορές που συµβάλλουν στην απόδοση στην εργασία, 

καθώς επίσης και να διευκρινίσουµε την παρακίνηση για µεταφορά. Μερικές από τις 

θεωρίες αυτές είναι η θεωρία των προσδοκιών (expectancy theory), της δικαιοσύνης 

(equity theory), και της στοχοθεσίας (goal setting theory). 

Σύµφωνα µε αυτές τις θεωρίες οι εκπαιδευόµενοι ολοκληρώνουν τα εκπαιδευτικά 

προγράµµατα µε διαφορετικά επίπεδα παρακίνησης να χρησιµοποιήσουν τις γνώσεις 

στους στην εργασία τους. Σύµφωνα µε το Holton (1996), οι επιδράσεις στην 

παρακίνηση για µεταφορά εµπίπτουν σε τέσσερις κατηγορίες: Πληρότητα 

Παρέµβασης (Intervention fulfilment), µαθησιακά αποτελέσµατα (learning 

outcomes), στάσεις απέναντι στην εργασία (job attitudes), and αναµενόµενη 

χρησιµότητα (expected utility). 
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Πληρότητα της Παρέµβασης. Αναφέρεται στο βαθµό κατά τον οποίο το 

εκπαιδευτικό πρόγραµµα ικανοποιεί ή εκπληρώνει τις προσδοκίες και τις επιθυµίες. 

Οι Tannenbaum et al. (1991) σε µια µελέτη τους διαπίστωσαν ότι η πληρότητα µιας 

εκπαιδευτικής παρέµβασης παίζει σηµαντικό ρόλο στην κατανόηση της παρακίνησης 

για µεταφορά. Η παρακίνηση στην εκπαίδευση (Training motivation) είναι παρόµοια 

µε την παρακίνηση για µεταφορά διότι είναι µια µετρική της αντίληψης των 

εκπαιδευόµενων για τη σχέση µεταξύ της επιτυχίας σε ένα εκπαιδευτικό πρόγραµµα 

και της µελλοντικής απόδοσης στην εργασία (Holton, 1996). Εάν οι εκπαιδευόµενοι 

αντιληφθούν ότι αυτά που έµαθαν είναι σηµαντικά για την επίτευξη των στόχων τους 

(ότι χρειάζεται να ξέρουν) η παρέµβαση έχει εκπληρώσει τις προσδοκίες τους και έχει 

ικανοποιήσει την ανάγκη τους για µάθηση που σχετίζεται µε την απόδοση, θα 

παρακινηθούν περισσότερο να µεταφέρουν τις γνώσεις και δεξιότητες στην εργασία 

τους.  

Μαθησιακά Αποτελέσµατα. Οι Tannenbaum et al. (1991) διαπίστωσαν ότι η 

απόδοση κατά τη διάρκεια της εκπαίδευσης είχε µια ανεξάρτητη σχέση µε την 

παρακίνηση. Τα άτοµα θα παρακινηθούν εάν θεωρούν ότι τους οι προσπάθειες τους 

θα οδηγήσουν σε ενισχυµένη απόδοση. Οι πιο επιτυχηµένοι εκπαιδευόµενοι 

αναµένεται να αισθανθούν περισσότερο ικανοί να αποδώσουν, και εποµένως, 

περισσότερο παρακινηµένος να µεταφέρουν τις γνώσεις και δεξιότητες. Αντίθετα, οι 

λιγότερο επιτυχηµένοι αναµένεται να είναι λιγότερο παρακινηµένοι να µεταφέρουν 

τις γνώσεις (Holton, 1996). 

Στάσεις απέναντι στην εργασία. Οι Noe και Schmitt (1986) ερεύνησαν τη σχέση 

µεταξύ της µεταφοράς και των στάσεων των εκπαιδευόµενων σχετικά µε την 

εργασία, τη σταδιοδροµία, και τη συµµετοχή στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα. Τα 

αποτελέσµατα της µελέτης προτείνουν ότι η εµπλοκή  στην εργασία και ο 

προγραµµατισµός της σταδιοδροµίας είναι επηρεάζουν τη µάθηση και την αλλαγή 

συµπεριφοράς. Οι Tannenbaum et al. (1991) διαπίστωσαν ότι εκπαιδευόµενοι µε 

θετικότερες στάσεις απέναντι στην εργασία θα αναµενόταν να παρακινούνται 

περισσότερο να µεταφέρουν τις γνώσεις και τις δεξιότητες στην εργασία.  

Αναµενόµενη Χρησιµότητα. Οι Clark, Dobbins, και Ladd (1993) βρήκαν ότι αυτό οι 

εκπαιδευόµενοι που αντιλήφθηκαν ότι το εκπαιδευτικό πρόγραµµα είχε περισσότερη 

χρησιµότητα στην εργασία και στη σταδιοδροµία τους ήταν περισσότερο 
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παρακινηµένοι. Αυτά τα συµπεράσµατα είναι σύµφωνα µε τη θεωρία προσδοκίας, 

που δηλώνει ότι τα άτοµα θα είναι παρακινηµένα για να µεταφέρουν εάν 

αντιληφθούν ότι η προσπάθειά τους θα οδηγήσει στις ανταµοιβές που εκτιµούν 

(Porter and Lawler, 1968).  

Στην ηλεκτρονική µάθηση, και ειδικά όταν πρόκειται για ασύγχρονα προγράµµατα, 

εξαιτίας της απουσίας της ανθρώπινης επικοινωνίας και του στοιχείου της αυτό-

κατευθυνόµενης µάθησης που παρατηρείται, απαιτείται προσπάθεια και παρακίνηση 

από την πλευρά του εκπαιδευόµενου (Hicks, 2000). 

 

Β. Σχεδιασµός και ∆ιανοµή του Εκπαιδευτικού Προγράµµατος 

Η δεύτερη κατηγορία παραγόντων που επηρεάζουν τη µεταφορά άµεσα ή έµµεσα 

µέσω του αντίκτυπού τους στη µάθηση περιλαµβάνει το σχεδιασµό και τη διανοµή 

του εκπαιδευτικού προγράµµατος.  

Πολλοί ερευνητές έχουν µελετήσει την επιρροή των παραγόντων που σχετίζονται µε 

το σχεδιασµό του εκπαιδευτικού προγράµµατος στη µεταφορά της εκπαίδευσης, 

καθώς οι παράγοντες αυτοί φαίνεται να είναι κάποιοι από τους πιο ισχυρούς 

παράγοντες που έχουν επιπτώσεις στη µεταφορά της εκπαίδευσης στο χώρο εργασίας 

(Brinkerhoff & Gill, 1992). Σύµφωνα µε τη βιβλιογραφία συνήθως εξετάζονται δύο 

κατηγορίες παραγόντων σχετικά µε το εκπαιδευτικό πρόγραµµα: ο σχεδιασµός του 

περιεχοµένου και οι εκπαιδευτικές µέθοδοι. Από την άποψη του σχεδιασµού του 

περιεχοµένου, οι ερευνητές έχουν εξετάσει διάφορους παράγοντες  που 

περιλαµβάνουν την αντιστοιχία του περιεχοµένου και την οµοιότητα των 

δραστηριοτήτων µεταξύ του πλαισίου της µάθησης και της µεταφοράς (Baldwin & 

Ford, 1988; Kontoghiorghes, 2002; Lim, 2000; Rouiller & Goldstein, 1993), 

συνυπολογισµός των γενικών κανόνων και των αρχών για τους εκπαιδευόµενους για 

να εφαρµόσουν τις γνώσεις και δεξιότητες όταν επιστρέφουν στην εργασία τους 

(Goldstein, 1986) και µεγαλύτερη ιδιοµορφία του εκπαιδευτικού περιεχοµένου που 

πρόκειται να εφαρµοστεί.  
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Όσον αφορά στις εκπαιδευτικές µεθόδους, το µεγαλύτερο µέρος της έρευνας 

προτείνει ότι η µεταφορά της εκπαίδευσης φαίνεται να µεγιστοποιείται όταν υπάρχει 

µεγαλύτερη οµοιότητα στα ερεθίσµατα και τις απαντήσεις µεταξύ της εκπαίδευσης 

και του περιβάλλοντος µεταφοράς, όταν εµφανίζεται  κατά τη διάρκεια της 

µαθησιακής διαδικασίας, όταν υπάρχουν µετα-εκπαιδευτικές παρεµβάσεις για τη 

µεταφορά, όπως η στοχοθεσία και ο προγραµµατισµός δράσης, όταν µετά την 

εκπαίδευση ακολουθούν η υποστήριξη από τον εκπαιδευτή (Holton et al., 2000) και 

όταν υιοθετούνται διάφορες εκπαιδευτικές µέθοδοι, όπως τα παραδείγµατα 

εφαρµογής, η χρήση των αναλογιών, και των προσοµοιώσεων υπολογιστών, κατά τη 

διάρκεια της εκπαίδευσης (Garavaglia, 1993). 

Η έρευνα των χαρακτηριστικών του εκπαιδευτικού προγράµµατος είναι σε πιο 

προχωρηµένο στάδιο από αυτό των χαρακτηριστικών του εκπαιδευόµενου και του 

εργασιακού περιβάλλοντος. Φαίνεται ότι οι ερευνητές έχουν κινηθεί πέρα από την 

έρευνα της αποτελεσµατικότητας των ιδιαίτερων εκπαιδευτικών τεχνικών (π.χ., 

διαλέξεις, παιχνίδια-ρόλου, οµαδικές ασκήσεις, βίντεο, παιχνίδια, κ.λπ.) και των 

αρχών µάθησης (π.χ., η διαµόρφωση συµπεριφοράς, πρακτική, χρήση των ίδιων 

στοιχείων, ανατροφοδοτηση, κ.λπ.). Αντιθέτως, οι ειδικοί προσπαθούν τώρα να 

προσδιορίσουν σύνολα αυτών των χαρακτηριστικών (π.χ., οµαδικές ασκήσεις, 

πρακτική εξάσκηση, ανατροφοδότηση) τα οποία είναι πιο αποτελεσµατικά για 

εξειδικευµένες δεξιότητες (π.χ. χτίσιµο οµάδας). Οι Tannenbaum et al. (1993) 

προτείνουν ότι η αποτελεσµατικότητα µιας ιδιαίτερης εκπαιδευτικής τεχνικής 

εξαρτάται περισσότερο από το περιεχόµενο του εκπαιδευτικού προγράµµατος και 

λιγότερο από τις εκπαιδευτικές µεθόδους.  

Επίσης, οι Lingham et al. (2006) εξέτασαν τις οπτικές των συµµετεχόντων σε ένα 

εκπαιδευτικό πρόγραµµα και βρήκαν ότι το περιεχόµενο του προγράµµατος είναι 

αυτό που επηρεάζει περισσότερο τις αντιλήψεις των εκπαιδευόµενων παρά η 

ευχρηστία. Επίσης η συνάφεια του περιεχοµένου (content relevance) κατατάσσεται 

στους παράγοντες που επηρεάζουν τη µεταφορά της εκπαίδευσης (Ford and Wroten, 

1984). 
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Εγκυρότητα Περιεχοµένου  

Η εγκυρότητα του περιεχοµένου ενός εκπαιδευτικού προγράµµατος  αναφέρεται στις 

κρίσεις των εκπαιδευόµενων για το βαθµό στον οποίο το εκπαιδευτικό περιεχόµενο 

αντανακλά στις εργασιακές απαιτήσεις. ∆ιάφοροι ερευνητές έχουν υποστηρίξει ότι η 

εγκυρότητα του περιεχοµένου είναι κριτικής σηµασίας για τη µεταφορά της 

εκπαίδευσης στο χώρο εργασίας (Ameel 1992; Annette and Sparrow 1985; Baldwin 

and Ford 1988; Garavaglia 1993), αλλά υπάρχει περιορισµένη έρευνα πάνω σε αυτό 

τον ισχυρισµό.  

Παρά το ότι είναι λογικό ότι η εγκυρότητα του εκπαιδευτικού περιεχοµένου είναι 

κριτικής σηµασίας, η περισσότερη έρευνα εµφανίζεται να υποθέτει τη σχετικότητα 

της εργασίας µε το εκπαιδευτικό περιεχόµενο (Baldwin and Magjuka 1991; Baldwin 

and Ford 1988; Laker 1990). Αυτό η υπόθεση όµως είναι παρακινδυνευµένη, 

δεδοµένου ότι η έρευνα δείχνει ότι συνήθως δε διεξάγεται λεπτοµερής και 

συστηµατική ανάλυση των αναγκών πριν από ένα εκπαιδευτικό πρόγραµµα (Saari et 

al. 1988). Η εγκυρότητα του περιεχοµένου εκτός του ότι έχει συµπεριληφθεί σε 

έρευνες που διεξήχθησαν για τη µέτρηση της µεταφοράς στην παραδοσιακή 

εκπαίδευση (Bates et al., 1998; Chen et al., 2005; Ford et al., 1992; Holton et al., 

2000), έχουν ήδη συµπεριληφθεί και σε έρευνες που µελετούν την µεταφορά στα 

πλαίσια της εξ αποστάσεως µάθησης και της ηλεκτρονικής µάθησης (Bates, 2000; 

Lim et al., 2007) και βρέθηκε ότι παίζει σηµαντικό ρόλο στη µεταφορά της 

εκπαίδευσης.  

 

Ευκολία στη Χρήση της Ηλεκτρονικής Μάθησης  

Η ευκολία στη χρήση της ηλεκτρονικής µάθησης (perceived ease of use) προέρχεται 

από το χώρο των Πληροφοριακών Συστηµάτων (ΠΣ) και συγκεκριµένα από το 

κοµµάτι της έρευνας που µελετά τη χρήση των πληροφοριακών συστηµάτων. Η 

χρήση των Πληροφοριακών συστηµάτων στους οργανισµούς έχει µελετηθεί σε 

µεγάλο βαθµό από τη θεωρία της δικαιολογηµένης δράσης (Theory of Reasoned 

Action) και τη θεωρία της προσχεδιασµένης συµπεριφοράς (Theory of Planned 

Behavior), οι οποίες έχουν αποδειχτεί επιτυχηµένες στην πρόβλεψη και την εξήγηση 
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της συµπεριφοράς στις επιχειρησιακές περιοχές (Davis, 1989 and 1993). Με βάση τη 

θεωρία της δικαιολογηµένης δράσης, ο Davis (1989) εισήγαγε το µοντέλο αποδοχής 

της τεχνολογίας (Technology Acceptance Model- ΤΑΜ), το οποίο παρείχε µια 

εξήγηση των καθοριστικών παραγόντων της αποδοχής των υπολογιστών από τους 

τελικούς χρήστες (Venkatesh & Davis, 1996, 2000). Το TAM θεωρεί ότι η 

αντιλαµβανόµενη ευκολία χρήσης καθορίζει την πραγµατική πρόθεσης και τη 

συµπεριφορά χρήσης.  

Η ευκολία στη χρήση εκτός από το χώρο των Πληροφοριακών Συστηµάτων έχει 

χρησιµοποιηθεί και σε έρευνες που διεξάγονται στο χώρο της ηλεκτρονικής µάθησης 

και αποτελεί συχνά έναν από τα πιο συζητηµένα χαρακτηριστικά ενός εκπαιδευτικού 

προγράµµατος (π.χ. Borotis & Poulymenakou, 2007; Lim et al., 2007). 

Επιπροσθέτως, η ευκολία στη χρήση αποτελεί στο χώρο της ηλεκτρονικής µάθησης 

µιας από τις διαστάσεις ευχρηστίας και συχνά συµπεριλαµβάνεται στις µελέτες 

(Anjaneyulu et al., 1998; Park & Wentling, 2007). Ο σχεδιασµός της διεπαφής ενός 

προγράµµατος ηλεκτρονικής µάθησης έχει αντίκτυπο στο πόσο εύκολα οι 

εκπαιδευόµενοι θα αλληλεπιδράσουν µε το πρόγραµµα. Η διεπαφή θα πρέπει να είναι 

εύκολη και τα βήµατα που απαιτούνται από τον εκπαιδευόµενο κατά την 

αλληλεπίδρασή του µε το εκπαιδευτικό πρόγραµµα θα πρέπει να είναι κατανοητά. Οι 

Park & Wentling (2007) καθώς και οι Lim et al. (2007) στις εργασίες τους 

συµπεριέλαβαν την ευκολία στη χρήση και διερεύνησαν τη σχέση αυτής της 

µεταβλητής µε τη µάθηση και τη µεταφορά της εκπαίδευσης. 

 

Επικοινωνία µε τον εισηγητή  

Η επικοινωνία µε τον εισηγητή (Communication with Trainer) είναι µια άλλη 

µεταβλητή που έχει συµπεριληφθεί σε µελέτες για τη µεταφορά της εκπαίδευσης στα 

πλαίσια της ηλεκτρονικής µάθησης. Η επιτυχία ενός εκπαιδευτικού προγράµµατος 

εξαρτάται από τις ικανότητες και τις στάσεις του εισηγητή. Ένας εισηγητής θα πρέπει 

να κατανοεί επακριβώς τη βασική κατεύθυνση ενός εκπαιδευτικού προγράµµατος και 

να έχει τις γνώσεις και δεξιότητες που απαιτούνται για την παροχή της εκπαίδευσης. 
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Όσον αφορά στο επίπεδο αλληλεπίδρασης και επικοινωνίας ανάµεσα στον εισηγητή 

και τους εκπαιδευόµενους, ο Collis (1995) βρήκε στην εργασία του ότι η συχνότερη 

αλληλεπίδραση οδηγεί στην αποτελεσµατικότητα της εκπαίδευσης. Όσο πιο συχνά 

επικοινωνεί και αλληλεπιδρά ο εισηγητής µε τους εκπαιδευόµενους τόσο πιο 

αποτελεσµατική είναι η εκπαίδευση. Αυτό εφαρµόζεται τόσο για τα παραδοσιακά 

περιβάλλοντα εκπαίδευσης όσο και για τα περιβάλλοντα ηλεκτρονικής µάθησης. Μια 

άλλη µελέτη προτείνει ότι ανάµεσα σε αποµακρυσµένους εκπαιδευόµενους, εκείνοι 

που επικοινωνούσαν µε τον εισηγητή είχαν περισσότερες πιθανότητες να 

ολοκληρώσουν τα µαθήµατά τους και να συµµετάσχουν ενεργά στο πρόγραµµα σε 

αντίθεση µε εκείνους που δεν είχαν καµία επικοινωνία µε τον εισηγητή 

(Powley,1994).  

Η επικοινωνία µέσω του ηλεκτρονικού ταχυδροµείου µεταξύ του εισηγητή και των 

εκπαιδευόµενων είναι ένα καλό παράδειγµα ανταποκρισιµότητας, επιτρέποντας στους 

εκπαιδευόµενους να λάβουν ανατροφοδότηση οποιαδήποτε στιγµή και οπουδήποτε. 

Η επικοινωνία µέσω του ηλεκτρονικού ταχυδροµείου επίσης, θεωρείται µια πολύ 

χρήσιµη µέθοδος όταν ο αριθµός των εκπαιδευόµενων είναι µεγαλύτερος από 30 

(Leidner & Jarvenpaa, 1995).  

   

Γ. Εργασιακό Περιβάλλον  

Μια άλλη κατηγορία µεταβλητών που συνδέονται µε τη µεταφορά της εκπαίδευσης 

περιλαµβάνει στοιχεία του εργασιακού περιβάλλοντος τα οποία µελετούν την 

εκπαιδευτική διαδικασία στο πλαίσιο που λαµβάνει χώρα (in context) (Ford, 1997).  

Οι µεταβλητές που σχετίζονται µε το εργασιακό περιβάλλον έχουν ερευνηθεί 

λιγότερο συχνά σε σύγκριση µε τα χαρακτηριστικά του εκπαιδευτικού προγράµµατος 

και τα χαρακτηριστικά του εκπαιδευόµενου (Alvarez et al., 2004; Baldwin & Ford, 

1988; Holton et al., 1997; Tannenbaum & Yukl, 1992). Εντούτοις, διάφορες µελέτες 

έχουν δείξει ότι οι παράγοντες που σχετίζονται µε το εργασιακό περιβάλλον είναι 

σηµαντικοί για την κατανόηση της µεταφοράς της εκπαίδευσης (Baldwin & Ford, 

1988; Rouiller & Goldstein, 1993; Tracey et al., 1995). ∆ύο διαστάσεις του 

περιβάλλοντος εργασίας που έχουν ελκύσει την προσοχή αρκετών ερευνητών 
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περιλαµβάνουν την οργανωσικαή κουλτούρα και το οργανωσιακό κλίµα (Baldwin & 

Ford,1988; Rouiller & Goldstein, 1993; Tracey et al., 1995). Οι Tracey et al. (1995) 

τόνισαν τη σηµασία τόσο του κλίµατος µεταφοράς της εκπαίδευσης όσο και της 

συνεχούς κουλτούρας µάθησης ως µεταβλητές του εργασιακού περιβάλλοντος που 

έχουν έναν σηµαντικό αντίκτυπο στις συµπεριφορές µετά την εκπαίδευση. Μερικοί 

δείκτες του κλίµατος µεταφοράς περιλαµβάνουν την ανατροφοδότηση της απόδοσης, 

την υποστήριξη από τους συναδέλφους, την υποστήριξη από τους προϊσταµένους και 

τις κυρώσεις από τους προϊσταµένους (Baldwin & Ford, 1988; Holton et al., 2000; 

Tracey et al., 1995). Η έρευνα έχει δείξει ότι όταν οι εργαζόµενοι αντιλαµβάνονται 

ότι το οργανωσιακό κλίµα είναι ενθαρρυντικό, είναι πιθανότερο να εφαρµόσουν τη 

νέα γνώση τους στο  εργασιακό περιβάλλον. 

 

Υποστήριξη από τον Προϊστάµενο 

Όπως έχει ήδη αναφερθεί η υποστήριξη από τον προϊστάµενο είναι ένα από τους 

σηµαντικότερους δείκτες του κλίµατος µεταφοράς που µπορεί να επηρεάσει την 

εφαρµογή των γνώσεων στο εργασιακό περιβάλλον (Baldwin & Ford, 1988; Holton 

et al., 2000; Tracey et al., 1995). Καθώς υποστηρίζουν πολλοί ερευνητές, οι 

µεταβλητές εποπτείας επιβάλλουν µια σηµαντική επίδραση στην πιθανότητα της 

επιτυχούς µεταφοράς (Baldwin & Ford, 1988; Georgenson, 1982; Huczynski & 

Lewis, 1980; Lim, 2001).  

Σύµφωνα µε τον Clarke (2002) η υποστήριξη από τον προϊστάµενο είναι ο πιο 

ισχυρός παράγοντας για την εξήγηση της σχέσης ανάµεσα στο εργασιακό περιβάλλον 

και τη µεταφορά της εκπαίδευσης. Σύµφωνα µε την εργασία των Burke & Hutchins 

(2007), η υποστήριξη από τον προϊστάµενο σε όλες σχεδόν τις έρευνες έχει βρεθεί ότι 

επηρεάζει τη µεταφορά της εκπαίδευσης. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ 

 

3.1 Εισαγωγή 

Το κεφάλαιο αυτό περιγράφει τη µεθοδολογία που χρησιµοποιήθηκε για την εύρεση 

των παραγόντων που επηρεάζουν την αντιλαµβανόµενη µεταφορά των γνώσεων, 

δεξιοτήτων και στάσεων (µεταφορά της εκπαίδευσης) από ένα πρόγραµµα 

ηλεκτρονικής µάθησης στο χώρο εργασίας. Η µελέτη διενεργήθηκε σε τρεις κύριες 

φάσεις: (Α) Βιβλιογραφική Επισκόπηση του υπό διερεύνηση αντικειµένου, (Β) 

∆ιεξαγωγή Μελέτης Προσανατολισµού- Μεταφορά της εκπαίδευσης σε αυθεντικά 

πλαίσια και (Γ) Ανάπτυξη Ερωτηµατολογίου και ∆ιεξαγωγή Επιτόπιας Έρευνας όπου 

οι δύο τελευταίες αποτελούσαν το εµπειρικό µέρος.   

Ουσιαστικά πρόκειται για έναν συνδυασµό ποσοτικών και ποιοτικών µεθόδων. Οι 

προσεκτικοί συνδυασµοί διάφορων µεθόδων στην έρευνα µπορεί να ενδυναµώσει και 

να εµβαθύνει την ανάλυση καθώς και να µειώσει τις αδυναµίες µιας µελέτης 

(Johnson & Turner, 2003). Το ποσοτικό και εµπειρικό µέρος της µελέτης, στη φάση 

όπου διεξήχθη επιτόπια έρευνα µε χρήση ειδικά κατασκευασµένου ερωτηµατολογίου 

στηρίχθηκε σε συσχετιστική έρευνα. Οι Fraenkel & Wallen (2000) υποστηρίζουν ότι 

η έρευνα συσχετίσεων χρησιµοποιείται για δύο βασικούς λόγους: (1) βοηθά να 

εξηγήσουµε σηµαντικές συµπεριφορές του ατόµου ή να διερευνήσουµε σχέσεις 

ανάµεσα σε µεταβλητές και (2) βοηθά να προβλέψουµε πιθανά αποτελέσµατα ή να 

υπολογίσουµε το σκορ µιας µεταβλητής όταν γνωρίζουµε το σκορ άλλων 

µεταβλητών. 

Οι ενότητες που ακολουθούν περιγράφουν τo πλαίσιο της έρευνας, τον τρόπο 

σχεδιασµού και τη διαδικασία της έρευνας, το στόχο της ερευνητικής προσέγγισης, 

τα ερευνητικά ερωτήµατα και τις ερευνητικές υποθέσεις, το δείγµα και το ερευνητικό 

εργαλείο, τις µεταβλητές που χρησιµοποιήθηκαν για την ανάπτυξη του 

ερωτηµατολογίου, τη διαδικασία συλλογής των δεδοµένων καθώς και τη διαδικασία 

ανάλυσης των δεδοµένων. 

 



 -58-

3.2 Το πλαίσιο της έρευνας 

Σε αυτή την παράγραφο θα παρουσιαστεί το πλαίσιο στο οποίο διεξάγεται η έρευνα. 

Θα παρουσιαστούν πληροφορίες για τον οργανισµό και το περιβάλλον στο οποίο 

λειτουργεί καθώς και ο ρόλος της ηλεκτρονικής µάθησης σε αυτόν. Πιο 

συγκεκριµένα θα περιγραφεί ο τρόπος που εφαρµόζεται η ηλεκτρονική µάθηση στον 

οργανισµό και οι συνθήκες κάτω από τις οποίες οι εκπαιδευόµενοι απαιτούν να 

συµµετέχουν σε ένα ηλεκτρονικό εκπαιδευτικό πρόγραµµα. Επίσης, θα αναφερθεί ο 

λόγος για τον οποίο επιλέχτηκε να διερευνηθεί το συγκεκριµένο ηλεκτρονικό 

εκπαιδευτικό πρόγραµµα. 

 

Προφίλ του Οργανισµού 

Πρόκειται για έναν οργανισµό µε τη µεγαλύτερη και ισχυρότερη παρουσία στον 

τοµέα των χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών στο Ελλαδικό χώρο αλλά και σε χώρες 

της Ευρώπης. Ο οργανισµός ιδρύθηκε πριν από 150 χρόνια περίπου και είναι ήδη 

εισηγµένος στο Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών ενώ απασχολεί πάνω από 10.000 

εργαζοµένους.  

  

Εκπαίδευση και Ανάπτυξη Ανθρώπινου ∆υναµικού στον Οργανισµό 

 Η εκπαίδευση και ανάπτυξη των εργαζοµένων αποτελούν ένα από τα σηµαντικότερα 

οχήµατα αναβάθµισης του επιπέδου των εργαζοµένων ως επαγγελµατικές οντότητες 

και κατά συνέπεια του οργανισµού. Η συνεχής βελτίωση της τεχνογνωσίας και των 

επαγγελµατικών δεξιοτήτων και ικανοτήτων των εργαζοµένων, µέσω αναπτυξιακών 

παρεµβάσεων, σε συνδυασµό µε την προώθηση της αυτo-εκπαίδευσης, είναι στην 

κορυφή της ατζέντας όσον αφορά τη ∆ιοίκηση του Ανθρώπινου ∆υναµικού. Το 

συνολικό κόστος του οργανισµού για τις εκπαιδευτικές και αναπτυξιακές 

δραστηριότητες το 2006 ανήλθε σε  €6 εκατ. περίπου. Ενδεικτικά, αναφέρεται ότι 

στην Ελλάδα υλοποιήθηκαν πάνω από 800 διοργανώσεις, µε περισσότερες από 9000 

συµµετοχές, σε σεµινάρια εντός του οργανισµού και υποστηρίχθηκαν 1.200 

συµµετοχές σε σεµινάρια και συνέδρια εκτός του οργανισµού. Οι εργαζόµενοι 
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επιµορφώθηκαν σε θέµατα που αφορούσαν προϊόντα στρατηγικής σηµασίας, σε 

τεχνικές πωλήσεων, σε νέες διαδικασίες, καθώς και στην ανάπτυξη των κατάλληλων 

δεξιοτήτων και συµπεριφορών για την άσκηση νέων ρόλων.  

 

Η Εκπαίδευση µέσω Προγραµµάτων Ηλεκτρονικής Μάθησης στον Οργανισµό  

Η σταδιακή ένταξη της ηλεκτρονικής µάθησης στον οργανισµό ξεκίνησε το 2006. 

Συνεχίζοντας ο οργανισµός να ενισχύει το θεσµό του eLearning, σήµερα προσφέρει 

στους εργαζόµενους τρία αντικείµενα ένα εκ των οποίων χρησιµοποιήθηκε για την 

εξαγωγή αποτελεσµάτων στο θέµα που διαπραγµατεύεται η εργασία. 

Στόχος του οργανισµού είναι η εξοικείωση του προσωπικού µε αυτή την καινοτόµο 

µέθοδο εκπαίδευσης, ακόµη και σε αντικείµενα που µέχρι πρότινος προσφέρονταν 

µόνο σε αίθουσα διδασκαλίας. Κατά το σχεδιασµό και την ανάπτυξη των 

ηλεκτρονικών µαθηµάτων δόθηκε ιδιαίτερη έµφαση στην παρουσία των 

εκπαιδευτικών αντικειµένων µε τρόπο που να ανταποκρίνεται σε καταστάσεις που 

αντιµετωπίζονται καθηµερινά στο χώρο εργασίας, µέσω της πρακτικής άσκησης και 

της κατανόησης δύσκολων εννοιών.  

Επίσης, οι δυνατότητες συνεργασίας, επικοινωνίας και ανταλλαγής απόψεων µε 

άλλους συναδέλφους και µε έµπειρους εισηγητές (µέσω του forum) αποτελούν ένα 

ακόµη δυνατό σηµείο του νέου τρόπου εκπαίδευσης για τον οργανισµό.  

«Η ηλεκτρονική µάθηση έρχεται να παίξει καθοριστικό ρόλο στον οργανισµό, τόσο 

λόγω των πολλαπλών εκπαιδευτικών αναγκών του εκτεταµένου δικτύου εσωτερικού 

όσο και λόγω των αυξηµένων απαιτήσεων του διεθνώς επεκτεινόµενου δικτύου», 

όπως αναφέρουν τα στελέχη εκπαίδευσης του οργανισµού.  

 

Περιγραφή του Ηλεκτρονικού Εκπαιδευτικού Προγράµµατος 

Το ηλεκτρονικό εκπαιδευτικό πρόγραµµα στο οποίο βασίζεται η παρούσα µελέτη έχει 

τίτλο «Κανονιστική Συµµόρφωση» και είναι ένα από τα τρία προγράµµατα που 
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προσφέρει ο οργανισµός αυτή τη στιγµή στους εργαζοµένους του. Το συγκεκριµένο 

πρόγραµµα είναι υποχρεωτικής παρακολούθησης διότι η διοίκηση του οργανισµού 

έκρινε ότι το συγκεκριµένο αντικείµενο που σχετίζεται µε θέµατα ασφάλειας είναι 

σηµαντικό για όλους τους εργαζόµενους. Κάθε εργαζόµενος παρακολουθεί το 

συγκεκριµένο πρόγραµµα και εποµένως αυτός ήταν και ο λόγος για τον οποίο 

επιλέχτηκε για την παρούσα µελέτη. 

Το τµήµα εκπαίδευσης του οργανισµού ανακοινώνει στο εσωτερικό δίκτυο (Intranet) 

του οργανισµού τον προγραµµατισµό διεξαγωγής του εκπαιδευτικού προγράµµατος 

και οι εργαζόµενοι υποβάλλουν αίτηση παρακολούθησης. Αφού εγκριθούν οι 

αιτήσεις, το τµήµα εκπαίδευσης ορίζει τις οµάδες των υπαλλήλων που θα 

συµµετέχουν στο πρόγραµµα. Οι συµµετέχοντες στη συνέχεια ενηµερώνονται ότι 

έχουν επιλεγεί και τους δίνονται πληροφορίες για την ηµέρα έναρξης του 

προγράµµατος, στο οποίο µπορούν να έχουν πρόσβαση µέσω του εσωτερικού 

δικτύου (intranet) του οργανισµού. Για την ανωτέρω διαδικασία, η διοίκηση έχει 

αποφασίσει να διαθέσει το χρόνο για τη µελέτη στους εκπαιδευόµενους εντός των 

ωρών εργασίας τους. Αυτό σηµαίνει ότι οι εκπαιδευόµενοι έχουν το δικαίωµα να 

διακόψουν τα εργασιακά τους καθήκοντα για ένα προκαθορισµένο χρονικό διάστηµα, 

προκειµένου να συµµετέχουν στο πρόγραµµα ηλεκτρονικής µάθησης. Το πρόγραµµα 

είναι διαθέσιµο για πέντε εβδοµάδες, µέσα στις οποίες οι εκπαιδευόµενοι αναµένεται 

να το ολοκληρώσουν.  

Το συγκεκριµένο πρόγραµµα προσφέρεται µε τη µορφή ασύγχρονης ηλεκτρονικής 

µάθησης. Σε οποιοδήποτε στάδιο, οι συµµετέχοντες µπορούν να έρθουν σε επαφή µε 

τον εισηγητή µέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµείου και να θέσουν ερωτήσεις, και στα 

τεχνικά προβλήµατα καθώς επίσης και ερωτήσεις που αφορούν το περιεχόµενο του 

προγράµµατος. Ο εισηγητής ουσιαστικά έχει τον αντίστοιχο ρόλο µε εκείνο στην 

αίθουσα δεδοµένου ότι παρέχει γενική καθοδήγηση και βοήθεια όταν απαιτείται. Στο 

συγκεκριµένο πρόγραµµα δεν υπήρχε δυνατότητα χρήσης κάποιου φόρουµ. Οι 

υπεύθυνοι του προγράµµατος υποστήριξαν ότι κρίθηκε σκόπιµο να µην 

χρησιµοποιηθούν τέτοιου είδους υπηρεσίες διότι δεν ήταν κατάλληλες για το 

αντικείµενο του προγράµµατος καθότι ήταν ένα ευαίσθητο θέµα και χρειάζονταν 

προσοχή αυτά που έγραφαν και ανέφεραν οι υπάλληλοι. Εποµένως, ο µόνος τρόπος 
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για τους εκπαιδευόµενους να εκφράσουν τις ερωτήσεις και τις σκέψεις τους ήταν 

µέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµείου µε τον εισηγητή. 

Το εν λόγω πρόγραµµα είναι δοµηµένο ως εξής: στην αρχή παρέχει µια επισκόπηση 

του περιεχοµένου του προγράµµατος και περιλαµβάνει πολλά κεφάλαια κάθε ένα από 

τα οποία προσπαθεί να επιτύχει διαφορετικό µαθησιακό στόχο και αποτέλεσµα. 

Αυτοί οι στόχοι και τα προσδοκώµενα αποτελέσµατα αναφέρονται µε σαφήνεια στην 

αρχή κάθε κεφαλαίου. Επιπλέον, κάθε κεφάλαιο συνοδεύεται και από τις θεωρητικές 

πληροφορίες και από πρακτικές δραστηριότητες. Η θεωρία παρουσιάζεται στο πρώτο 

µέρος κάθε κεφαλαίου και έπειτα υλοποιείται στην πράξη µέσω µερικών ερωτήσεων 

εξάσκησης, όπου οι ερωτήσεις ή οι µελέτες περίπτωσης τίθενται στους 

συµµετέχοντες. Στο τελευταίο µέρος, οι εκπαιδευόµενοι καλούνται να αναπτύξουν 

µια απάντηση ή µια λύση µέσω του αναστοχασµού τους στη θεωρία. 

Η διεπαφή είναι ιδιαίτερα αλληλεπιδραστική, µε συνδέσεις πλοήγησης που 

διευκολύνουν τη ροή του εκπαιδευτικού προγράµµατος και καθοδηγούν τους 

εκπαιδευόµενους, η ύπαρξη χρωµάτων και αλληλεπιδραστικών στοιχείων καθιστούν 

το σχεδιασµό του περισσότερο ελκυστικό και υπάρχουν πολλές ηλεκτρονικές 

υπηρεσίες όπως ενδεικτικά αναφέρεται το ψηφιακό λεξικό όρων (εικόνα 1).   

 

Εικόνα 1: Οθόνη από το ηλεκτρονικό  εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Κανονιστική Συµµόρφωση» 
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3.3 Σχεδιασµός και ∆ιαδικασία Έρευνας 

Η παρούσα εργασία είναι µια διερευνητική µελέτη και σκοπό έχει τη διερεύνηση 

συσχετίσεων µεταξύ των µεταβλητών. Η µελέτη διεξήχθη σε διάφορα στάδια και 

συνδυάζει τόσο ποιοτικά όσο και ποσοτικά χαρακτηριστικά.  

Επειδή η έρευνα στο αντικείµενο που µελετάται είναι σε πολύ αρχικά στάδια και οι 

αναφορές στη βιβλιογραφία είναι ελάχιστες, αποφάσισα να διερευνήσω το θέµα και 

σε αυθεντικό πλαίσιο. Ουσιαστικά, χρησιµοποίησα τη βιβλιογραφία και στη συνέχεια 

διεξήγαγα ηµιδοµηµένες συνεντεύξεις προκειµένου να προσανατολιστώ 

αποτελεσµατικά στο υπό διερεύνηση θέµα. Η µελέτη πραγµατοποιήθηκε σε τρεις 

κύριες διακριτές φάσεις: (Α) Βιβλιογραφική Επισκόπηση του υπό διερεύνηση 

αντικειµένου, (Β) ∆ιεξαγωγή Μελέτης Προσανατολισµού- Μεταφορά της 

εκπαίδευσης σε αυθεντικά πλαίσια, (Γ) Ανάπτυξη Ερευνητικού Μέσου και 

∆ιεξαγωγή Επιτόπιας Έρευνας (σχήµα 4). 

 

 

 

 

 

 
Σχήµα 4:Φάσεις διεξαγωγής έρευνας 

 

ΦΑΣΗ Α: Βιβλιογραφική Επισκόπηση του υπό διερεύνηση αντικειµένου 

Στην πρώτη φάση της έρευνας πραγµατοποιήθηκε λεπτοµερής επισκόπηση της 

σχετικής βιβλιογραφίας.  

Από την επισκόπηση της βιβλιογραφίας δηµιουργήθηκε µια λίστα παραγόντων που 

επηρεάζουν τη µεταφορά της εκπαίδευσης τόσο στα πλαίσια της παραδοσιακής 

Βιβλιογραφική Επισκόπηση 

∆ιεξαγωγή Μελέτης 
Προσανατολισµού 

Ανάπτυξη Ερωτηµατολογίου & 
∆ιεξαγωγή Επιτόπιας Έρευνας 
 

Βιβλιογραφική Επισκόπηση
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εκπαίδευσης των εργαζοµένων (στην αίθουσα) όσο και στα πλαίσια της ηλεκτρονικής 

εκπαίδευσης στο χώρο εργασίας.  

Τα αποτελέσµατα της φάσης αυτής χρησιµοποιήθηκαν και αποτέλεσαν τη βάση για 

τη διεξαγωγή της µελέτης προσανατολισµού που διεξήχθη στον οργανισµό (Φάση Β) 

καθώς και για τη διεξαγωγή της επιτόπιας έρευνας (Φάση Γ).  

 

ΦΑΣΗ Β: Μελέτη Προσανατολισµού-Μεταφορά της εκπαίδευσης σε αυθεντικά 

πλαίσια 

Η δεύτερη φάση αποτελεί το πρώτο µέρος της εµπειρικής µελέτης που διεξήχθη στον 

εν λόγω χρηµατοπιστωτικό οργανισµό. Η φάση αυτή σχεδιάστηκε µε πρωταρχικό 

στόχο την ενδελεχή διερεύνηση του υπό διερεύνηση θέµατος σε αυθεντικό 

περιβάλλον. Το γενικό ερώτηµα που κατεύθυνε τη µελέτη προσανατολισµού είναι 

ποιοι παράγοντες, όπως τους αντιλαµβάνονται οι εκπαιδευόµενοι και εντάσσονται 

στα πλαίσια ενός προγράµµατος ηλεκτρονικής µάθησης επηρεάζουν τη µεταφορά της 

εκπαίδευσης στο χώρο εργασίας. Με αυτό τον τρόπο επιδίωξα να αποκτήσω µια 

πρώτη εµπειρία µε το περιβάλλον και τα θέµατα της έρευνας και να συλλάβω 

ασυνήθιστες πτυχές του υπό διερεύνηση θέµατος κατά την επαφή µου µε τους 

εκπαιδευόµενους και τη µελέτη του περιβάλλοντος στο οποίο δρουν (Creswell, 

1994:150; Dooley, 2001:255). Για την υλοποίηση των παραπάνω ακολούθησα 

συγκεκριµένες δράσεις όπως για παράδειγµα χρησιµοποίησα τη µέθοδο των ηµι-

δοµηµένων συνεντεύξεων µε τους εκπαιδευόµενους- εργαζόµενους του οργανισµού. 

Στις συνεντεύξεις εκτός από τους εκπαιδευόµενους συµµετείχαν και στελέχη του 

Τµήµατος Εκπαίδευσης του οργανισµού που διεξήχθη η µελέτη όπου απάντησαν σε 

ανοικτού τύπου ερωτήσεις.  

Οι ερωτήσεις των συνεντεύξεων σχεδιάστηκαν µε σκοπό την εξαγωγή πληροφοριών 

για τις αντιλήψεις των εκπαιδευόµενων και τις αντιλήψεις των στελεχών εκπαίδευσης 

σχετικά µε τη µεταφορά της εκπαίδευσης ύστερα από το ηλεκτρονικό εκπαιδευτικό 

πρόγραµµα και τους σηµαντικότερους παράγοντες που πιστεύουν ότι την 

επηρεάζουν. Για το σκοπό αυτό χρησιµοποιήθηκε ένας οδηγός συνεντεύξεων κατά τις 

συναντήσεις µε τους εµπλεκόµενους µε µικρές διαφορές στις ερωτήσεις που 
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ετέθησαν στους εκπαιδευόµενους και τα στελέχη εκπαίδευσης. Αν και υπήρχε ήδη ο 

οδηγός και επιχειρούσα να αντλήσω συγκεκριµένες πληροφορίες, πολλές φορές ο 

ενθουσιασµός των εκπαιδευόµενων για την ηλεκτρονική µάθηση και τα 

αποτελέσµατά της στον οργανισµό διεύρυνε το θέµα συζήτησης. Αυτή η προσέγγιση 

µε τις συνεντεύξεις χρησιµοποιήθηκε µε σκοπό να βοηθήσει στην αντιστοιχία των 

ερωτήσεων σε φυσιολογικό ρυθµό διαλόγου καθώς και να προάγει τη µέγιστη 

αµερόληπτη απόκριση από τον συνεντευξιαζόµενο (Dooley, 2001:258).  Από τη 

µελέτη αυτή προέκυψαν ορισµένοι παράγοντες που πιστεύουν οι εµπλεκόµενοι στο 

εκπαιδευτικό πρόγραµµα ότι µπορούν να επηρεάσουν τη µεταφορά της εκπαίδευσης 

στο χώρο εργασίας. Κατά συνέπεια, τα αποτελέσµατα της µελέτης προσανατολισµού 

χρησιµοποιήθηκαν τόσο για την κατανόηση του υπό διερεύνηση θέµατος όσο και για 

το φιλτράρισµα των παραγόντων που συλλέχθηκαν κατά τη βιβλιογραφική 

επισκόπηση και τελικά τη δηµιουργία ενός πλαισίου προς διερεύνηση. 

 

ΦΑΣΗ Γ: Ανάπτυξη Ερωτηµατολογίου και ∆ιεξαγωγή Επιτόπιας Έρευνας 

Η τρίτη φάση αποτελεί το δεύτερο και κυρίως µέρος της εµπειρικής µελέτης που 

διεξήχθη στον εν λόγω χρηµατοπιστωτικό οργανισµό και είναι ποσοτική έρευνα. Στη 

φάση αυτή, χρησιµοποιήθηκαν και ελέγχθηκαν εµπειρικά τα αποτελέσµατα της 

προηγούµενης φάσης. Για το σκοπό αυτό δηµιουργήθηκε κατάλληλο ερευνητικό 

εργαλείο το οποίο συµπληρώθηκε από τους εκπαιδευόµενους.  

Η έρευνα σε αυτή τη φάση ήταν συσχετιστική και σκοπός ήταν να ελέγξει την σχέση 

συγκεκριµένων µεταβλητών (ανεξάρτητες) µε τη µεταφορά της εκπαίδευσης 

(εξαρτηµένη) από το ηλεκτρονικό εκπαιδευτικό πρόγραµµα µε τίτλο «Κανονιστική 

Συµµόρφωση» που παρακολούθησαν οι εκπαιδευόµενοι στον οργανισµό.  

Ένα από τα βασικά πλεονεκτήµατα της ποσοτικής έρευνας είναι ότι η θεωρία και η 

βιβλιογραφία χρησιµοποιούνται αφαιρετικά προκειµένου να βοηθήσουν και να 

καθοδηγήσουν τη µελέτη για την απάντηση των ερευνητικών ερωτηµάτων (Creswell, 

1994:179). Οι πληροφορίες που συλλέγονται µέσω των ποσοτικών διαδικασιών 

µπορούν να αναλυθούν στατιστικά και για να γενικευθούν από τα δεδοµένα ώστε να 

υποστηρίξουν ή να αντικρούσουν τις θεωρίες.  
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Ο στόχος της ερευνητικής προσέγγισης είναι να διερευνήσει και να ελέγξει σε 

εµπειρικό επίπεδο τη σχέση των µεταβλητών - αυτό-αποτελεσµατικότητα, 

παρακίνηση, εγκυρότητα περιεχοµένου, ευκολία στη χρήση, επικοινωνία µε εισηγητή 

και υποστήριξη από τον προϊστάµενο - που συνδέονται µε την ηλεκτρονική µάθηση 

µε την αντιλαµβανόµενη µεταφορά της εκπαίδευσης. 

 

3.4 Ερευνητικά Ερωτήµατα και Υποθέσεις 

∆ιαµορφώθηκαν τα ακόλουθα ερευνητικά ερωτήµατα:  

1. Ποια είναι η σχέση των χαρακτηριστικών του εκπαιδευόµενου (αυτό-

αποτελεσµατικότητα, παρακίνηση) και της αντιλαµβανόµενης µεταφοράς της 

εκπαίδευσης σε επιλεγµένα ηλεκτρονικά εκπαιδευτικά προγράµµατα; 

2. Ποια είναι η σχέση των χαρακτηριστικών του προγράµµατος (εγκυρότητα 

περιεχοµένου, ευκολία στη χρήση, επικοινωνία µε εισηγητή) και της 

αντιλαµβανόµενης µεταφοράς της εκπαίδευσης σε επιλεγµένα ηλεκτρονικά 

εκπαιδευτικά προγράµµατα; 

3. Ποια είναι η σχέση των χαρακτηριστικών του εργασιακού περιβάλλοντος 

(υποστήριξη από τον προϊστάµενο) και της αντιλαµβανόµενης µεταφοράς της 

εκπαίδευσης σε επιλεγµένα ηλεκτρονικά εκπαιδευτικά προγράµµατα; 
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Σχήµα 5: Το πλαίσιο έρευνας 

 

Προκειµένου να απαντηθούν τα ερευνητικά ερωτήµατα διατυπώθηκαν οι ακόλουθες 

έξι ερευνητικές υποθέσεις: 

Η1: Υπάρχει στατιστικά σηµαντική σχέση µεταξύ της αυτό-αποτελεσµατικότητας 

και της αντιλαµβανόµενης µεταφοράς της εκπαίδευσης. 

Η2: Υπάρχει στατιστικά σηµαντική σχέση µεταξύ της παρακίνησης και της 

αντιλαµβανόµενης µεταφοράς της εκπαίδευσης. 

Η3: Υπάρχει στατιστικά σηµαντική σχέση µεταξύ της εγκυρότητας περιεχοµένου 

και της αντιλαµβανόµενης µεταφοράς της εκπαίδευσης. 

Η4: Υπάρχει στατιστικά σηµαντική σχέση µεταξύ της επικοινωνίας µε τον 

εισηγητή και της αντιλαµβανόµενης µεταφοράς της εκπαίδευσης. 

Η5: Υπάρχει στατιστικά σηµαντική σχέση µεταξύ της ευκολίας στη χρήση και 

της αντιλαµβανόµενης µεταφοράς της εκπαίδευσης. 

Αυτό-
αποτελεσµατικότητα 

 
Μεταφορά της 
Εκπαίδευσης 

Ευκολία στη Χρήση 

Υποστήριξη από τον 
Προϊστάµενο 

Εγκυρότητα 
Περιεχοµένου 

Επικοινωνία µε 
Εισηγητή 

 
Παρακίνηση 
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Η6: Υπάρχει στατιστικά σηµαντική σχέση µεταξύ της υποστήριξης από τον 

προϊστάµενο και της αντιλαµβανόµενης µεταφοράς της εκπαίδευσης. 

 

3.5 ∆είγµα µελέτης 

Ο πληθυσµός της παρούσας µελέτης είναι περίπου 13000 εργαζόµενοι που 

απασχολούνται στον εν λόγω οργανισµό. Όπως αναµένεται, τα δηµογραφικά στοιχεία 

ποικίλουν αρκετά εντός του πληθυσµού αυτού και πολλές διαφορές εντοπίζονται σε 

όρους φύλου, ηλικίας, µορφωτικού επιπέδου, γεωγραφικής θέσης, τεχνολογικών 

ικανοτήτων, επαγγελµατικής εµπειρίας κ.λ.π. Για τη διεξαγωγή της έρευνας έγινε 

τυχαία δειγµατοληψία 480 υπαλλήλων οι οποίοι είχαν παρακολουθήσει το 

ηλεκτρονικό εκπαιδευτικό πρόγραµµα µε τίτλο «Κανονιστική Συµµόρφωση». Οι 

εκπαιδευόµενοι παρακολούθησαν το εν λόγω πρόγραµµα από το Μάρτιο του 2008 

µέχρι τις αρχές Απριλίου. Σύµφωνα µε τους κανονισµούς του οργανισµού, οι 

εκπαιδευόµενοι από τη στιγµή που θα εγκριθεί η συµµετοχή τους στο ηλεκτρονικό 

εκπαιδευτικό πρόγραµµα, έχουν το χρονικό περιθώριο πέντε εβδοµάδων για να το 

ολοκληρώσουν. Συνολικά, από τους 480 εκπαιδευόµενους που δέχτηκαν να 

συµµετάσχουν στην έρευνα, απάντησαν 312 εκπαιδευόµενοι το ερωτηµατολόγιο ενώ 

οι έγκυρες απαντήσεις ήταν 293. Το ποσοστό απόκρισης (response rate) είναι 

61,04%. 

 

3.6 Εργαλείο Έρευνας  

Η πρώτη έκδοση του ερευνητικού εργαλείου που αναπτύχθηκε µε βάση 

προηγούµενες εργασίες και προσαρµόστηκε ώστε να εξυπηρετεί τους σκοπούς της 

παρούσας έρευνας, αποτελούνταν από 45 ερωτήσεις που σχετίζονταν µε τους 

παράγοντες µεταφοράς της εκπαίδευσης και 3 ερωτήσεις που αφορούσαν στο προφίλ 

των ερωτηθέντων (Παράρτηµα Α). Πριν τη διανοµή του ερωτηµατολογίου στους 

εκπαιδευόµενους, απαιτούνταν η έγκριση από το τµήµα εκπαίδευσης του οργανισµού 

οπότε και απεστάλη µέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµείου προκειµένου να το εγκρίνουν 

και να διανεµηθεί προς συµπλήρωση στους εκπαιδευόµενους. Ωστόσο, τα στελέχη 
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του Τµήµατος Εκπαίδευσης έκριναν ότι το ερευνητικό εργαλείο ήταν αρκετά 

χρονοβόρο και υπήρχαν ερωτήσεις που θα µπορούσαν να παραληφθούν. Με βάση 

αυτή την απόφαση, εξέτασα τις ερωτήσεις του ερωτηµατολογίου και επιχείρησα να 

αφαιρέσω ερωτήσεις οι οποίες δε θα επηρέαζαν σε µεγάλο βαθµό την αξιοπιστία των 

αποτελεσµάτων. Κατά συνέπεια, προέκυψε η τελική έκδοση του ερευνητικού 

εργαλείο µε µείωση των ερωτήσεων κατά 50%.  

Η τελική έκδοση του ερευνητικού εργαλείου είναι ένας συνδυασµός ερωτήσεων που 

απορρέει από σχετικές ερευνητικές εργασίες και από προσαρµοσµένες ερωτήσεις 

ώστε να είναι κατάλληλο για την διερεύνηση της µεταφοράς της εκπαίδευσης στα 

πλαίσια της ηλεκτρονικής µάθησης (Παράρτηµα Β). Το ερευνητικό εργαλείο διαθέτει 

19 ερωτήσεις στις οποίες καλούνταν οι εκπαιδευόµενοι να καταθέσουν το βαθµό 

συµφωνίας ή διαφωνίας τους σε 5-βάθµια κλίµακα Likert (1=διαφωνώ απολύτως, 

2=διαφωνώ, 3=ουτε συµφωνώ ούτε διαφωνώ, 4=συµφωνώ και 5=συµφωνώ 

απολύτως). Επιπροσθέτως, ήταν χωρισµένο σε τέσσερα µέρη όπου στο πρώτο µέρος 

συµπεριλαµβάνονταν ερωτήσεις που αφορούσαν στα χαρακτηριστικά του 

εκπαιδευόµενου (αυτό-αποτελεσµατικότητα, παρακίνηση), στο δεύτερο µέρος 

υπήρχαν ερωτήσεις που αφορούσαν στο ηλεκτρονικό εκπαιδευτικό πρόγραµµα 

(εγκυρότητα περιεχοµένου, επικοινωνία µε τον εισηγητή, ευκολία στη χρήση), στο 

τρίτο µέρος υπήρχαν ερωτήσεις που αφορούσαν στο εργασιακό περιβάλλον των 

εκπαιδευόµενων (υποστήριξη από τον προϊστάµενο) και στο τέταρτο µέρος 

συµπεριλαµβάνονταν οι ερωτήσεις που µετρούσαν τη µεταφορά της εκπαίδευσης στο 

χώρο εργασίας.  

Ένας από τους πιο κοινούς τύπους κλιµακούµενων αποκρίσεων σε ερωτήσεις έρευνας 

σήµερα είναι η κλίµακα Likert. Αναπτύχθηκε από τον Αµερικανό εκπαιδευτικό και 

οργανωσιακό ψυχολόγο, τον Rensis Likert το 1932 ως προσπάθεια να βελτιωθούν τα 

επίπεδα µέτρησης στην κοινωνική έρευνα µέσω της χρήσης τυποποιηµένων 

κατηγοριών απάντησης στα ερωτηµατολόγια ερευνών. Οι ερευνητές υποστηρίζουν 

ότι ο αριθµός των σηµείων της κλίµακας για τις απαντήσεις πρέπει να είναι σε θέση 

συλλάβει την αναµενόµενη (και πραγµατική) διασπορά των στάσεων. Οι κλίµακες 

αποκρίσεων θα πρέπει να αποτελούνται από µονό αριθµό σηµείων και συνήθως µια 

5-βαθµια ή 7-βάθµια κλίµακα είναι καλή επιλογή του ερευνητή.  
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3.6.1 Αξιοπιστία και Εγκυρότητα 

Για να είναι αποτελεσµατικό ένα ερευνητικό εργαλείο θα πρέπει να χαρακτηρίζεται 

από εγκυρότητα (validity) και αξιοπιστία (reliability). Η αξιοπιστία στην παρούσα 

µελέτη αναλύεται µε τη χρήση του συντελεστή α (Cronbach’s alpha) που αποτελεί 

µια κοινή µέθοδο µέτρησης της εσωτερικής συνέπειας (Ghauri, and Gronhaug, 2002). 

Ο συντελεστής αξιοπιστίας του ερωτηµατολογίου που χρησιµοποιήθηκε στην έρευνα 

είναι α=0,717, όσο υψηλότερη είναι η τιµή του α τόσο πιο αξιόπιστα τα 

αποτελέσµατα της έρευνας. Ο βαθµός αξιοπιστίας για την εξαρτηµένη και τις 

ανεξάρτητες µεταβλητές ικανοποιούν ή ξεπερνούν το συνιστώµενο βαθµό 

αξιοπιστίας που είναι το 0,70 και εποµένως µπορεί να λεχθεί ότι το ερευνητικό 

εργαλείο είναι αξιόπιστο.  Ο δείκτης αξιοπιστίας για κάθε µεταβλητή φαίνεται στον 

ακόλουθο πίνακα (πίνακας 1). 

Μεταβλητή Conbach’s a Items N 

Total 0,717 19 292 

Transfer of Training 0,913 3 293 

Self-efficacy 0,678 3 293 

Motivation 0,769 3 293 

Content Validity 0,782 3 293 

Commun. trainer 0,685 2 292 

Ease of Use  0,850 4 293 

Supervisor Support - 1 293 

Πίνακας 1: ∆είκτης Αξιοπιστίας Μεταβλητών 

Όπως παρατηρούµε από τον πίνακα, σχεδόν όλες οι κλίµακες έχουν συντελεστή 

αξιοπιστίας πάνω από 0,70 που είναι το κοινά αποδεκτό όριο αξιοπιστίας ενώ ο 

µεγαλύτερος συντελεστής παρατηρείται για τη µεταβλητή «µεταφορά της 

εκπαίδευσης». Ο βαθµός αξιοπιστίας για δύο από τις κλίµακες που 

χρησιµοποιήθηκαν στην έρευνα, η αυτο-αποτελεσµατικότητα και η επικοινωνία µε 

τον εισηγητή είχαν βαθµό αξιοπιστίας 0, 678 και 0,685 αντίστοιχα. Η διαφορά τους 

από το όριο 0,70 είναι ελάχιστη και ο λόγος που παρατηρείται κάτι τέτοιο είναι διότι 

οι δύο κλίµακες είναι σε µεγάλο βαθµό προσαρµοσµένες από ήδη αντίστοιχες 

δοκιµασµένες κλίµακες. Έγινε προσπάθεια να απλοποιηθούν όσο το δυνατό 

περισσότερο ώστε αφενός να είναι κατανοητές από τους εργαζόµενους και αφετέρου 
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να µην χρειάζεται να αφιερώσει αρκετό χρόνο ο εκπαιδευόµενος για τη συµπλήρωση 

όλων των ερωτήσεων της έρευνας.  

Η ελαχιστοποίηση του χρόνου που απαιτείται για τη συµπλήρωση του 

ερωτηµατολογίου είχε τονιστεί ιδιαιτέρως από το τµήµα εκπαίδευσης του οργανισµού 

όταν ζήτησα την έγκρισή τους και τους ενηµέρωσα για τη διεξαγωγή της έρευνας. 

Επίσης, όπως παρατηρεί κανείς στον πίνακα, δεν αναγράφεται ο δείκτης αξιοπιστίας 

της µεταβλητής «Υποστήριξη από τον Προϊστάµενο» και αυτό διότι η συγκεκριµένη 

µεταβλητή µετρήθηκε µε µία ερώτηση και έτσι δε µπορεί να υπολογιστεί στο 

στατιστικό πακέτο ο συντελεστής αξιοπιστίας. Χρειάζονται παραπάνω από µία 

ερωτήσεις για µια µεταβλητή προκειµένου να υπολογιστεί ο συντελεστής 

αξιοπιστίας. Τελικά, όλες οι µεταβλητές ελήφθησαν υπόψη στην έρευνα για την 

εξαγωγή των αποτελεσµάτων. 

Προκειµένου να εξασφαλιστεί ότι το ερευνητικό εργαλείο είναι έγκυρο πριν την 

αποστολή του στους εκπαιδευόµενους εξετάστηκε από µια οµάδα ειδικών µε γνώσεις 

στο χώρο της διοίκησης ανθρώπινου δυναµικού, της ηλεκτρονικής µάθησης και της 

µεθοδολογίας έρευνας.  Επιπροσθέτως, διεξήχθη µία προ-έρευνα (pilot) σε µικρό 

ποσοστό ερωτηθέντων µε σκοπό τον έλεγχο της εγκυρότητας και της 

αντιπροσωπευτικότητας του ερωτηµατολογίου. Ύστερα και από τους δύο 

προαναφερθέντες ελέγχους και λαµβάνοντας υπόψη τόσο τα σχόλια των ειδικών όσο 

και των εκπαιδευόµενων, έγιναν µικρές διορθώσεις στο λεκτικό των ερωτήσεων και 

τελικά δηµιουργήθηκε το τελικό ερωτηµατολόγιο.  

 

3.7 Μεταβλητές 

Στην έρευνα χρησιµοποιήθηκαν έξι ανεξάρτητες µεταβλητές (Αυτό-

αποτελεσµατικότητα, παρακίνηση, Εγκυρότητα περιεχοµένου, Ευκολία στη Χρήση, 

Επικοινωνία µε τον εισηγητή, Υποστήριξη από τον Προϊστάµενο) και µία εξαρτηµένη 

µεταβλητή (αντιλαµβανόµενη µεταφορά της εκπαίδευσης). Σε αυτή την παράγραφο 

δίνονται οι ορισµοί και οι µετρικές των µεταβλητών αυτών που χρησιµοποιήθηκαν 

κατά τη διεξαγωγή της έρευνας. 
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Ανεξάρτητες Μεταβλητές 

Αυτό-αποτελεσµατικότητα 

Η αυτο-αποτελεσµατικότητα (self-efficacy) αναφέρεται στην εµπιστοσύνη που 

δείχνουν στον εαυτόν τους οι εργαζόµενοι προκειµένου να χρησιµοποιήσουν 

απροβληµάτιστα τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές και την ηλεκτρονική µάθηση 

γενικά, για να εκπαιδευτούν µέσω αυτών. Τρεις ερωτήσεις από τη κλίµακα των 

Compeau and Higgins (1995) προσαρµόστηκαν ώστε να ταιριάζουν στα πλαίσια της 

παρούσης εργασίας και χρησιµοποιήθηκαν για τη µέτρηση της αυτό-

αποτελεσµατικότητας των εκπαιδευόµενων σε σχέση µε την ηλεκτρονική µάθηση. 

Ερωτήσεις όπως «Αισθάνοµαι σίγουρος/ η ότι µπορώ να χρησιµοποιήσω τον Η/Υ», 

«Αισθάνοµαι σίγουρος/ η ότι µπορώ να χρησιµοποιήσω πηγές από το Internet κατά 

την εκπαίδευση µου» και «Αισθάνοµαι σίγουρος/ η ότι µπορώ να χρησιµοποιήσω την 

Ηλεκτρονική Μάθηση για να εκπαιδευτώ» τέθηκαν στους εκπαιδευόµενους και οι 

απαντήσεις τους δίνονταν σε 5-βάθµια κλίµακα Likert από το 1= διαφωνώ απολύτως 

έως 5=συµφωνώ απολύτως. 

 

Παρακίνηση  

Η παρακίνηση (Motivation) αναφέρεται στην επιθυµία των εκπαιδευόµενων να 

χρησιµοποιήσουν τις γνώσεις και δεξιότητες που αποκτήθηκαν σε ένα εκπαιδευτικό 

πρόγραµµα στο χώρο εργασίας τους. Σύµφωνα µε το Noe (1986), οι στάσεις των 

εκπαιδευόµενων, τα ενδιαφέροντα, οι ανάγκες και οι προσδοκίες µπορούν να 

επηρεάσουν την µεταφορά της εκπαίδευσης. Προκειµένου να µετρηθεί η παρακίνηση, 

οι εκπαιδευόµενοι κατέθεσαν τη γνώµη τους σε 5-βάθµια κλίµακα Likert σε δηλώσεις 

όπως «Θεωρώ ότι επιτεύχθηκε ο στόχος του ηλεκτρονικού εκπαιδευτικού 

προγράµµατος», «τo ηλεκτρονικό εκπαιδευτικό πρόγραµµα κάλυψε τις ανάγκες 

ενηµέρωσής µου στο θέµα» και «το ηλεκτρονικό εκπαιδευτικό πρόγραµµα κάλυψε 

τις προσδοκίες µου». Οι απαντήσεις τους κυµαίνονταν από το 1= διαφωνώ απολύτως 

µέχρι 5=συµφωνώ απολύτως.   
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Εγκυρότητα περιεχοµένου 

Η εγκυρότητα του περιεχοµένου (content validity) αναφέρεται στην αντίληψη των 

εκπαιδευόµενων για το κατά πόσο το περιεχόµενο του ηλεκτρονικού εκπαιδευτικού 

προγράµµατος που παρακολούθησαν συνδέονταν µε την εργασία τους. Οι ενήλικες 

εκπαιδευόµενοι θα µάθουν και θα µεταφέρουν τις γνώσεις και τις δεξιότητες στο 

χώρο εργασίας τους όταν το εκπαιδευτικό περιεχόµενο έχει άµεση σχέση µε µια 

άµεση ανάγκη που έχουν (Knowles, 1984). Ο Garavaglia πρότεινε ότι οι δυο πιο 

συνηθισµένοι λόγοι που οι γνώσεις και οι δεξιότητες µετά από ένα εκπαιδευτικό 

πρόγραµµα δε µεταφέρονται στο χώρο εργασίας, είναι ότι το εργασιακό περιβάλλον 

δεν υποστηρίζει και δεν ενθαρρύνει τους εκπαιδευόµενους και όταν οι ίδιοι θεωρούν 

την εκπαιδευτική παρέµβαση άσχετη µε τις εργασιακές τους δραστηριότητες.  

Στην έρευνα αυτή, η εγκυρότητα του εκπαιδευτικού περιεχοµένου µετρήθηκε 

ρωτώντας τους εκπαιδευόµενους εάν το εκπαιδευτικό περιεχόµενο του προγράµµατος 

που παρακολούθησαν θα τους βοηθήσει να ανταποκριθούν στις εργασιακές τους 

απαιτήσεις. Τρεις ερωτήσεις χρησιµοποιήθηκαν και προσαρµόστηκαν κατάλληλα από 

την εργασία των Lim et al. (2007). Για παράδειγµα, ζητήθηκε από τους εργαζόµενους 

που παρακολούθησαν το πρόγραµµα να απαντήσουν στις ακόλουθες δηλώσεις: «Οι 

γνώσεις και οι δεξιότητες που διδάχθηκαν στο ηλεκτρονικό εκπαιδευτικό πρόγραµµα 

είναι ίδιες µε αυτές που απαιτούνται για να κάνω καλύτερα τη δουλειά µου», «Οι 

ασκήσεις του ηλεκτρονικού εκπαιδευτικού προγράµµατος θα µε βοηθήσουν στην 

εργασία µου» και «Οι µελέτες περίπτωσης του ηλεκτρονικού εκπαιδευτικού 

προγράµµατος θα µε βοηθήσουν να κάνω καλύτερα τη δουλειά µου». Οι απαντήσεις 

των εκπαιδευόµενων καταγράφηκαν σε 5- βάθµια κλίµακα Likert από το 1= διαφωνώ 

απολύτως έως 5=συµφωνώ απολύτως. 

  

Ευκολία στη Χρήση της Ηλεκτρονικής Μάθησης 

Η ευκολία στη χρήση (ease of use) µετρά το κατά πόσο εύκολο ήταν για τους 

εκπαιδευόµενους να χρησιµοποιήσουν και να αλληλεπιδράσουν µε το ηλεκτρονικό 

εκπαιδευτικό πρόγραµµα. Τέσσερις ερωτήσεις προσαρµόστηκαν και 

χρησιµοποιήθηκαν από το ερωτηµατολόγιο του Zaharias (2006) «Κατά την 
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αλληλεπίδραση µε το εκπαιδευτικό πρόγραµµα, δεν αντιµετώπισα τεχνικά 

προβλήµατα», Η αλληλεπίδραση µε το ηλεκτρονικό εκπαιδευτικό πρόγραµµα είναι 

σαφής και κατανοητή, «Το ηλεκτρονικό εκπαιδευτικό πρόγραµµα είναι εύκολο στη 

χρήση του» και «Η εκπαίδευση µέσω της ηλεκτρονικής µάθησης είναι εύκολη». Οι 

εκπαιδευόµενοι δήλωσαν το βαθµό συµφωνία τους σε 5- βάθµια κλίµακα Likert από 

το 1= διαφωνώ απολύτως έως 5=συµφωνώ απολύτως. 

 

Επικοινωνία µε τον εισηγητή 

Προκειµένου να αξιολογηθεί ο αντίκτυπος της επικοινωνίας µε τον εκπαιδευτή στη 

µεταφορά της εκπαίδευσης, χρησιµοποιήθηκαν δύο ερωτήσεις. Οι εκπαιδευόµενοι 

απάντησαν σε 5-βάθµια κλίµακα Likert το βαθµό συµφωνίας τους µε τις ακόλουθες 

δηλώσεις: «Ενθαρρυνόµουν να επικοινωνήσω µε τον εισηγητή προκειµένου να λύσω 

τυχόν απορίες µου σχετικά µε το µάθηµα» και «Η τηλεφωνική επικοινωνία µε τον 

εισηγητή ήταν χρήσιµη». 

 

Υποστήριξη από τον Προϊστάµενο 

Η υποστήριξη από τον προϊστάµενο (supervisor support) αναφέρεται στην αντίληψη 

των εργαζοµένων για την υποστήριξη που λαµβάνουν από τον προϊστάµενό τους να 

χρησιµοποιήσουν τις νέες γνώσεις και δεξιότητες. Σύµφωνα µε τον Clarke (2002) η 

υποστήριξη από τον προϊστάµενο είναι ο πιο ισχυρός παράγοντας για την εξήγηση 

της σχέσης ανάµεσα στο εργασιακό περιβάλλον και τη µεταφορά της εκπαίδευσης. 

Σύµφωνα µε την εργασία των Burke & Hutchins (2007), η υποστήριξη από τον 

προϊστάµενο έχει βρεθεί ότι επηρεάζει τη µεταφορά της εκπαίδευσης. Οι 

εκπαιδευόµενοι ρωτήθηκαν εάν ο άµεσα προϊστάµενος τους ενθαρρύνει να 

χρησιµοποιήσουν τις νέες γνώσεις και δεξιότητες στην εργασία τους. Για τις 

απαντήσεις τους χρησιµοποιήθηκε 5-βάθµια κλίµακα Likert από το 1= διαφωνώ 

απολύτως έως 5=συµφωνώ απολύτως. 
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Εξαρτηµένη Μεταβλητή 

Μεταφορά της Εκπαίδευσης 

Η µεταφορά της εκπαίδευσης (perceived training transfer) αναφέρεται στο βαθµό 

κατά τον οποίο οι εκπαιδευόµενοι πιστεύουν ότι µετέφεραν τις γνώσεις και 

δεξιότητες από το ηλεκτρονικό εκπαιδευτικό πρόγραµµα στον εργασιακό τους χώρο. 

Για τη µέτρηση της αντιλαµβανόµενης µεταφοράς χρησιµοποιήθηκε η κλίµακα των 

Tesluk et al. (1995). Οι εκπαιδευόµενοι απάντησαν σε τρεις ερωτήσεις: «Έχω 

χρησιµοποιήσει τις γνώσεις που απέκτησα από το εκπαιδευτικό πρόγραµµα 

προκειµένου να βελτιώσω την εργασιακή µου απόδοση»,  «Η εκπαίδευση µε βοήθησε 

να βελτιώσω την απόδοσή µου» και «Έχω ενσωµατώσει τις δεξιότητες που απέκτησα 

από το εκπαιδευτικό πρόγραµµα στις καθηµερινές µου εργασιακές δραστηριότητες». 

Κατά τον ίδιο τρόπο, οι απαντήσεις τους δίνονταν σε 5-βάθµια κλίµακα Likert από το 

1= διαφωνώ απολύτως έως 5=συµφωνώ απολύτως. 

 

 3.8 ∆ιαδικασία Συλλογής των ∆εδοµένων 

Η συλλογή των ποσοτικών δεδοµένων έγινε µε τη χρήση συγκεκριµένου 

ερωτηµατολογίου που κατασκευάστηκε για τους σκοπούς της εργασίας. Πριν τη 

διεξαγωγή της έρευνας στον οργανισµό και τη διανοµή του ερωτηµατολογίου, 

χρειάστηκε να πάρω την έγκριση από τη διοίκηση του οργανισµού. Αφού εγκρίθηκε 

η έρευνα, το τµήµα εκπαίδευσης του οργανισµού ανέλαβε να επικοινωνήσει το 

ερωτηµατολόγιο στους εκπαιδευόµενους  και να συλλέξει τα στοιχεία. Οι 

εκπαιδευόµενοι που συµµετείχαν στην έρευνα παρακολούθησαν  το ηλεκτρονικό 

εκπαιδευτικό πρόγραµµα µε τίτλο «Κανονιστική Συµµόρφωση» το µήνα Μάρτιο και 

Απρίλιο. Τρεις µήνες αργότερα τους ζητήθηκε να συµπληρώσουν το ερωτηµατολόγιο 

το οποίο ήταν ήδη διαθέσιµο από το Intranet του οργανισµού. Το ερωτηµατολόγιο 

συνοδεύονταν µε ένα εισαγωγικό γράµµα το οποίο εξηγούσε στους εκπαιδευόµενους 

ποιος διεξάγει την έρευνα, το σκοπό της έρευνας, σε τι αφορούσαν οι ερωτήσεις που 

θα απαντούσαν καθώς και ότι η έρευνα ήταν ανώνυµη και τα στοιχεία τους θα 

χρησιµοποιούνταν για τους σκοπούς της έρευνας και µόνο. 
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Το ερωτηµατολόγιο, ήταν χωρισµένο σε τέσσερα µέρη όπου στο πρώτο µέρος 

συµπεριλαµβάνονταν ερωτήσεις που αφορούσαν στα χαρακτηριστικά του 

εκπαιδευόµενου (αυτό-αποτελεσµατικότητα, παρακίνηση), στο δεύτερο µέρος 

υπήρχαν ερωτήσεις που αφορούσαν στο ηλεκτρονικό εκπαιδευτικό πρόγραµµα 

(εγκυρότητα περιεχοµένου, επικοινωνία µε τον εισηγητή, ευκολία στη χρήση), στο 

τρίτο µέρος υπήρχαν ερωτήσεις που αφορούσαν στο εργασιακό περιβάλλον των 

εκπαιδευόµενων (υποστήριξη από τον προϊστάµενο) και στο τέταρτο µέρος 

συµπεριλαµβάνονταν οι ερωτήσεις που µετρούσαν τη µεταφορά της εκπαίδευσης στο 

χώρο εργασίας. Οι εκπαιδευόµενοι καλούνταν να καταθέσουν το βαθµό συµφωνίας ή 

διαφωνίας τους σε 5-βάθµια κλίµακα Likert (1=διαφωνώ απολύτως, 2=διαφωνώ, 

3=ουτε συµφωνώ ούτε διαφωνώ, 4=συµφωνώ και 5=συµφωνώ απολύτως). Στο τέλος 

του ερωτηµατολογίου υπήρχαν ερωτήσεις που αφορούσαν στα δηµογραφικά στοιχεία 

των ερωτηθέντων όπως ηλικία, φύλο και έτη προϋπηρεσίας στον οργανισµό. 

Τέλος, τα δεδοµένα της έρευνας συλλέγονταν αυτόµατα από ένα λογισµικό έρευνας 

που διαθέτει ο οργανισµός. Οι εκπαιδευόµενοι αφού συµπλήρωναν το 

ερωτηµατολόγιο έπρεπε στη συνέχεια να πατήσουν το κουµπί «Αποστολή» για να 

καταχωρηθούν οι απαντήσεις τους στο λογισµικό.  

 

 3.9 ∆ιαδικασία Ανάλυσης των ∆εδοµένων 

Η ανάλυση των δεδοµένων έγινε µε τη χρήση του στατιστικού πακέτου για τις 

Κοινωνικές Επιστήµες (Statistical Package for the Social Sciences- SPSS) έκδοση 16 

για τα Windows. Για τον έλεγχο των ερευνητικών υποθέσεων χρησιµοποιήθηκε η 

ανάλυση συσχετίσεων κατά Pearson. Ο συντελεστής συσχέτισης κατά Pearson 

(Pearson correlation coefficient, r) είναι µια κατάλληλη στατιστική µέθοδος για τον 

προσδιορισµό της σηµαντικότητας και της κατεύθυνσης της σχέσης µεταξύ δύο 

µεταβλητών (Gall et al., 2003). Ο συντελεστής συσχέτισης r δίνει ένα µέτρο του 

µεγέθους της γραµµικής συσχέτισης µεταξύ δύο µεταβλητών.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΑΙ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
 
 
4.1 Εισαγωγή 
 

Στο προηγούµενο κεφάλαιο (κεφάλαιο 3) αναφέρθηκε η µεθοδολογία έρευνας της 

εργασίας, δηλαδή ο τρόπος µε τον οποίο εκπονήθηκε η έρευνα και εξήχθησαν τα 

αποτελέσµατα. Στο κεφάλαιο αυτό παρουσιάζεται η ανάλυση των αποτελεσµάτων 

και συζητούνται µε βάση πρωτύτερες έρευνες τα ευρήµατα της ερευνητικής 

προσέγγισης. Ο στόχος της ερευνητικής προσέγγισης είναι να διερευνήσει και να 

ελέγξει σε εµπειρικό επίπεδο τη σχέση των µεταβλητών όπως η αυτό-

αποτελεσµατικότητα, παρακίνηση, εγκυρότητα περιεχοµένου, ευκολία στη χρήση, 

επικοινωνία µε εισηγητή και υποστήριξη από τον προϊστάµενο - που συνδέονται µε 

την ηλεκτρονική µάθηση- µε την αντιλαµβανόµενη µεταφορά της εκπαίδευσης. Κάθε 

ερευνητική υπόθεση εξετάστηκε χρησιµοποιώντας διµεταβλητές συσχετιστικές 

διαδικασίες (bivariate correlation procedures) και συγκεκριµένα χρησιµοποιήθηκε η 

πιο κοινά αποδεκτή µέθοδος ανάλυσης συσχετίσεων, ο συντελεστής συσχέτισης κατά 

Pearson (Pearson correlation coefficient, r). Οι µηδενικές υποθέσεις που εξετάστηκαν 

ήταν οι ακόλουθες: 

Η1: ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική σχέση µεταξύ της αυτό-

αποτελεσµατικότητας και της αντιλαµβανόµενης µεταφοράς της εκπαίδευσης. 

Η2: ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική σχέση µεταξύ της παρακίνησης και της 

αντιλαµβανόµενης µεταφοράς της εκπαίδευσης. 

Η3: ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική σχέση µεταξύ της εγκυρότητας 

περιεχοµένου και της αντιλαµβανόµενης µεταφοράς της εκπαίδευσης. 

Η4: ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική σχέση µεταξύ της επικοινωνίας µε τον 

εισηγητή και της αντιλαµβανόµενης µεταφοράς της εκπαίδευσης. 

Η5: ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική σχέση µεταξύ της ευκολίας στη χρήση 

και της αντιλαµβανόµενης µεταφοράς της εκπαίδευσης. 
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Η6: ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική σχέση µεταξύ της υποστήριξης από τον 

προϊστάµενο και της αντιλαµβανόµενης µεταφοράς της εκπαίδευσης. 

Το κεφάλαιο αυτό παρέχει λεπτοµέρειες που αφορούν στους συµµετέχοντες στην 

παρούσα µελέτη και την αξιοπιστία του ερευνητικού εργαλείου, την περιγραφική και 

επαγωγική ανάλυση των αποτελεσµάτων καθώς και τη συζήτηση που αφορά στα 

ευρήµατα της έρευνας. Τα δεδοµένα συλλέχθηκαν µε τη χρήση ειδικά 

κατασκευασµένου ερευνητικού εργαλείου (ερωτηµατολόγιο) όπως έχει ήδη 

περιγραφεί στο κεφάλαιο 3. Το ερευνητικό εργαλείο εξετάζει και µετρά έξι 

ανεξάρτητες µεταβλητές (οι ερωτήσεις 1-1 – 1-3 συνδέονται µε την αυτό-

αποτελεσµατικότητα, οι ερωτήσεις 2-1 – 2-3 µε την παρακίνηση, οι ερωτήσεις 3-1 – 

3-3 µε την εγκυρότητα του περιεχοµένου, οι ερωτήσεις 4-1 – 4-2 µε την επικοινωνία 

µε τον εισηγητή και οι ερωτήσεις 5-1 -  5-4 συνδέονταν µε την ευκολία στη χρήση 

του ηλεκτρονικού εκπαιδευτικού προγράµµατος) και την εξαρτηµένη µεταβλητή, 

µεταφορά της εκπαίδευσης στο χώρο εργασίας, που περιλαµβάνει τις ερωτήσεις 7-1 – 

7-3. 

 

4.2 Στοιχεία Συµµετεχόντων  
 

Όπως έχει ήδη αναφερθεί στο κεφάλαιο 3, για τη διεξαγωγή της έρευνας έγινε τυχαία 

δειγµατοληψία 480 υπαλλήλων οι οποίοι είχαν παρακολουθήσει το ηλεκτρονικό 

εκπαιδευτικό πρόγραµµα µε τίτλο «Κανονιστική Συµµόρφωση». Συνολικά, από τους 

480 εκπαιδευόµενους που δέχτηκαν να συµµετάσχουν στην έρευνα, απάντησαν 312 

εκπαιδευόµενοι το ερωτηµατολόγιο ενώ οι έγκυρες απαντήσεις ήταν 293. Το 

ποσοστό απόκρισης (response rate) είναι 61,04% και θεωρείται αρκετά 

ικανοποιητικό. Το σχετικά υψηλό ποσοστό απόκρισης µπορεί να οφείλεται στο 

γεγονός ότι ήταν η πρώτη φορά που οι εκπαιδευόµενοι ρωτήθηκαν για πρόγραµµα 

ηλεκτρονικής µάθησης και κατά συνέπεια τους παρακίνησε το ενδιαφέρον τους και 

την περιέργειά τους. Ακόµη, και παρά το γεγονός ότι η συµµετοχή στην έρευνα ήταν 

προαιρετική, ίσως το ότι η παρακολούθηση του συγκεκριµένου ηλεκτρονικού 

εκπαιδευτικού προγράµµατος ήταν υποχρεωτική να τους έδωσε την εντύπωση ότι η 
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συµµετοχή τους στην έρευνα ήταν µι α επίσηµη πρωτοβουλία εκ µέρους της 

διοίκησης του οργανισµού.  

Οι συµµετέχοντες στην έρευνα κατά το µεγαλύτερο ποσοστό ήταν γυναίκες. Πιο 

συγκεκριµένα στην έρευνα συµµετείχαν 293 εκπαιδευόµενοι, από τους οποίους το 

35,2 % (103) ήταν άνδρες και το 64,8 % (190) γυναίκες. 

 Όσον αφορά στην ηλικιακή κατανοµή των συµµετεχόντων, το 42% ανήκουν στο 

εύρος 25-30 ετών, το 20,5% είναι ηλικίας 31-36 ετών, το 17,4 % είναι κάτω των 25 

ετών, το 9,9% είναι 43-48 ετών, το 7,5 % 37-42 ετών, το 2,4% είναι 49-55 ετών ενώ 

ένα πολύ µικρό ποσοστό (0,3 %) είναι πάνω από 55 ετών. Στον πίνακα που ακολουθεί 

παρουσιάζονται τα ποσοστά των συµµετεχόντων ανάλογα µε την ηλικία τους.   

Εύρος 
Ηλικίας Συχνότητα Ποσοστό 

Ποσοστό 
Αθροιστικής 
Συχνότητας 

>55 1 0,3 0,3 

49-55 7 2,4 2,7 

43-48 29 9,9 12,6 

37-42 22 7,5 20,1 

31-36 60 20,5 40,6 

25-30 123 42,0 82,6 

<25 51 17,4 100,0 

 

Σύνολο 293 100,0  

Πίνακας 2: Ηλικία Συµµετεχόντων 

 

Τέλος, ζητήθηκε από τους συµµετέχοντες να δηλώσουν τα έτη απασχόλησής τους 

στον εν λόγω οργανισµό. Τα αποτελέσµατα έδειξαν ότι ο µέσος όρος των ετών που 

εργάζονται στον οργανισµό οι συµµετέχοντες είναι 2,5 ενώ το 63,8 % των 

εργαζοµένων απασχολούνται από 0- 5 έτη στον εν λόγω οργανισµό. 

Βλέπουµε λοιπόν ότι πρόκειται για ένα δείγµα όπου στο µεγαλύτερο ποσοστό 

συµµετέχουν γυναίκες (64,8 %) ενώ ο το µεγαλύτερο ποσοστό των συµµετεχόντων  

είναι ηλικίας 25-35 ετών µε µέσο όρο απασχόλησης στον οργανισµό τα 2,5 έτη.  
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4.3 Περιγραφική Ανάλυση Αποτελεσµάτων 
 

Σε αυτή την παράγραφο παρουσιάζονται περιγραφικά τα αποτελέσµατα της έρευνας, 

παρέχοντας το µέσο όρο και την τυπική απόκλιση για κάθε µία από τις επτά 

µεταβλητές της έρευνας (πίνακας 3) καθώς και για κάθε µία ερώτηση του 

ερευνητικού µέσου όπου αναφέρονται και τα ποσοστά απαντήσεων σε κλίµακα 1 έως 

5 που έδωσαν οι εκπαιδευόµενοι (πίνακας 4). 

  

Μεταβλητές N Mean Std. Deviation 

Μεταφορά της Εκπαίδευσης 293 3,6644 ,71513 

Αυτό-αποτελεσµατικότητα 293 4,0057 ,53880 

Παρακίνηση 293 4,1445 ,53277 

Εγκυρότητα Περιεχοµένου 293 4,1786 ,49995 

Ευκολία στη χρήση 293 3,7304 ,66131 

Επικοινωνία µε εισηγητή 293 4,4727 ,47192 

Υποστήριξη από Προϊστάµενο 293 3,82 ,612 

Πίνακας 3: Περιγραφικά Μέτρα Μεταβλητών 

 

 Συχνότητες (%) 
Ερωτήσεις N Mean Std. Deviation SD D Ν A SA 

Q1-1 293 4,28 ,643 0 0,3 9,6 52,2 37,9 

Q1-2 293 3,99 ,677 0 1,7 18,1 59,4 20,8 

Q1-3 293 3,75 ,826 1,7 3,8 28,3 50,5 15,7 

Q2-1 293 4,07 ,706 0,3 5,8 2 70 21,8 

Q2-2 293 4,22 ,615 0 3,4 0 67,6 29 

Q2-3 293 4,14 ,606 0 4,1 0 73,7 22,2 

Q3-1 293 4,18 ,570 0 0,3 7,8 65,5 26,3 

Q3-2 293 4,12 ,641 0,3 0 13,3 60,4 25,9 

Q3-3 293 4,24 ,585 0 0 7,8 60,1 32,1 

Q4-1 293 3,47 ,813 0,7 9,6 40,6 40,3 8,9 

Q4-2 292 4,00 ,686 0 1,7 18,4 58 21,5 

Q5-1 293 4,67 ,621 1 0,7 0 26,6 71,7 



 -80-

Q5-2 293 4,45 ,557 0 0,7 1 50,5 47,8 

Q5-3 293 4,40 ,550 0 0,7 1 55,6 42,7 

Q5-4 293 4,36 ,542 0 0,7 1 59,7 38,6 

Q6-1 293 3,82 ,612 0 0,7 27,3 61,4 10,6 

Q7-1 293 3,71 ,785 0,3 5,5 30,7 49,5 14 

Q7-2 293 3,55 ,804 2 5,1 37,5 46,8 8,5 

Q7-3 293 3,73 ,734 0,3 4,1 29,4 54,3 11,9 
Πίνακας 4: Περιγραφικά Αποτελέσµατα ανά ερώτηση 

 

 

4.4 Επαγωγική Ανάλυση Αποτελεσµάτων 
 

Η στατιστική ακολουθεί την επαγωγική λογική (σχήµα 6). ∆ηλαδή, επιχειρεί την 

εξαγωγή συµπερασµάτων για ένα σύνολο ύστερα από παρατήρηση ενός µέρους του 

συνόλου. Με άλλα λόγια, ο ερευνητής που αντιµετωπίζει ένα πρόβληµα ή θέτει ένα 

ερώτηµα προς απάντηση, πρέπει να πάρει κάποιες µετρήσεις των ιδιοτήτων 

(χαρακτηριστικών) από το σύνολο των ατόµων στο οποίο αναφέρεται η έρευνά του. 

Τις περισσότερες όµως φορές η καταγραφή των ιδιοτήτων ολόκληρου του συνόλου 

είναι αδύνατη. Έτσι υπάρχει η ανάγκη ενός επαγωγικού εργαλείου, µιας διαδικασίας 

δηλαδή, η οποία να καταγράφει µετρήσεις σε ένα αντιπροσωπευτικό υποσύνολο του 

αρχικού συνόλου και στη συνέχεια χρησιµοποιώντας τις µετρήσεις αυτές να εξάγει 

συµπεράσµατα για το αρχικό σύνολο. 

 



 -81-

 
Σχήµα 6: Επαγωγικός τρόπος Έρευνας µε τη Στατιστική 

 

Ο όρος πληθυσµός (population) αναφέρεται σε ολόκληρο το σύνολο των ατόµων για 

το οποίο ενδιαφερόµαστε, δηλαδή τους 10.000 και πλέον εργαζοµένους που 

απασχολούνται στο συγκεκριµένο οργανισµό. Ο όρος δείγµα (sample) αναφέρεται σε 

ένα υποσύνολο του πληθυσµού, δηλαδή στην περίπτωση της παρούσας έρευνας το 

δείγµα είναι 480 εργαζόµενοι που συµµετείχαν στην έρευνα. Οι περισσότερες 

στατιστικές έρευνες στηρίζονται σε δείγµατα αφού, όπως αναφέρθηκε και 

προηγουµένως, οι ιδιότητες του πληθυσµού είναι συνήθως αδύνατο να καταγραφούν. 

Θέλουµε λοιπόν συχνά να εξάγουµε συµπεράσµατα για τον πληθυσµό βασιζόµενοι 

στο δείγµα που έχουµε επιλέξει. Στη συγκεκριµένη περίπτωση, θέλουµε να 

διερευνήσουµε τη σχέση των µεταβλητών αυτό-αποτελεσµατικότητα, παρακίνηση, 

εγκυρότητα του περιεχοµένου, επικοινωνία µε τον εισηγητή και ευκολία στη χρήση 

του ηλεκτρονικού εκπαιδευτικού προγράµµατος µε την αντιλαµβανόµενη µεταφορά 

της εκπαίδευσης, βασιζόµενοι σε ένα δείγµα ατόµων που ρωτήθηκε σχετικά. Στις 

περιπτώσεις όπου από τον πληθυσµό επιλέγουµε ένα τυχαίο δείγµα και σε κάθε 

µονάδα του δείγµατος µελετάµε δύο ή περισσότερα χαρακτηριστικά, είναι λογικό, να 

αναζητήσουµε µέτρα τα οποία να µπορούν να εκφράσουν και να ποσοτικοποιήσουν 

την πιθανή συµµεταβολή-συσχέτιση των χαρακτηριστικών και έτσι χρησιµοποιήθηκε 

η ανάλυση συσχετίσεων κατά Pearson. 

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 
Σύνολο των παρατηρήσεων των χαρακτηριστικών 

 που ενδιαφέρει την έρευνα 

∆ΕΙΓΜΑ  
Υποσύνολο του πληθυσµού 

Στατιστική Επαγωγή 
∆ιατύπωση συµπερασµάτων για τον πληθυσµό 
που βασίζονται στα δεδοµένα του δείγµατος 
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4.4.1 Έλεγχος Ερευνητικών Υποθέσεων 
 

Για τον έλεγχο των ερευνητικών υποθέσεων χρησιµοποιήθηκε η ανάλυση κατά 

Pearson (Pearson correlation coefficient, r). 

Ο συντελεστής συσχέτισης κατά Pearson (Pearson correlation coefficient, r) είναι µια 

κατάλληλη στατιστική µέθοδος για τον προσδιορισµό της σηµαντικότητας και της 

κατεύθυνσης της σχέσης µεταξύ δύο µεταβλητών (Gall et al., 2003). Με το 

συντελεστή συσχέτισης αναφερόµαστε, σε µη πειραµατικά δεδοµένα όπου ο 

ερευνητής δεν προκαθορίζει και δεν ελέγχει τις τιµές καµιάς από τις δύο µεταβλητές 

όπως συµβαίνει στην παρούσα έρευνα. Κατά την ανάλυση συσχετίσεων κατά 

Pearson, διατυπώθηκαν και ελέγχθηκαν οι µηδενικές υποθέσεις, δηλαδή ότι δεν 

υπάρχει στατιστικά σηµαντική σχέση µεταξύ καθεµιάς από τις έξι ανεξάρτητες 

µεταβλητές και της αντιλαµβανόµενης µεταφοράς της εκπαίδευσης. Ο πίνακας 5 

δείχνει τα αποτελέσµατα της συσχέτισης κατά Pearson της εξαρτηµένης µεταβλητής 

µε τις έξι ανεξάρτητες µεταβλητές αυτό-αποτελεσµατικότητα, παρακίνηση, 

εγκυρότητα περιεχοµένου, επικοινωνία µε εισηγητή, ευκολία στη χρήση και 

υποστήριξη από τον προϊστάµενο. 

Μεταβλητές r p r2 

Αυτό-αποτελεσµατικότητα -,083 ,157 - 

Παρακίνηση ,275** ,000 ,076 

Εγκυρότητα Περιεχοµένου ,324** ,000 ,105 

Επικοινωνία µε εισηγητή ,031 ,596 - 

Ευκολία στη χρήση ,054 ,355 - 

Υποστήριξη από Προϊστάµενο ,242** ,000 ,059 

**. Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed). 
Πίνακας 5: Μεταφορά της εκπαίδευσης συσχετισµένη µε τις ανεξάρτητες µεταβλητές  

(Pearson Correlation) 

 

Σύµφωνα µε τους Hinkle et al. (2003), ο εµπειρικός κανόνας για την ανάλυση και την 

ερµηνεία των δεδοµένων όταν χρησιµοποιείται η ανάλυση κατά Pearson φαίνεται στο 

ακόλουθο σχήµα (σχήµα 7). 
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Σχήµα 7: Εµπειρικός κανόνας ερµηνείας ανάλυσης κατά Pearson 

 

Όπως παρατηρούµε στο σχήµα 7, ο εµπειρικός κανόνας µας λέει ότι: 

• Αν το r = ± 1 υπάρχει τέλεια γραµµική συσχέτιση. 

• Αν το r = 0 δεν υπάρχει γραµµική συσχέτιση. 

• Αν -0,3 ≤ r < 0,3 υπάρχει ασθενής γραµµική συσχέτιση.  

• Αν -0,7 < r ≤ - 0,3 ή 0,3 ≤ r < 0,7 υπάρχει µέση γραµµική συσχέτιση. 

• Αν -0,8 < r ≤ - 0,7 ή 0,7 ≤ r < 0,8 υπάρχει ισχυρή γραµµική συσχέτιση. 

• Αν -1 < r ≤ - 0,8 ή 0,8 ≤ r < 1, υπάρχει πολύ ισχυρή γραµµική συσχέτιση. 

Θετικές τιµές του r δεν υποδηλώνουν, κατ’ ανάγκην µεγαλύτερο βαθµό γραµµικής 

συσχέτισης από το βαθµό γραµµικής συσχέτισης που υποδηλώνουν αρνητικές τιµές 

του r. Ο βαθµός γραµµικής συσχέτισης καθορίζεται από την απόλυτη τιµή του r και 

όχι από το πρόσηµο του r. Το πρόσηµο του r καθορίζει το είδος, µόνο, της 

συσχέτισης (θετική ή αρνητική). Μας πληροφορεί δηλαδή για το αν αύξηση της µιας 

µεταβλητής αντιστοιχεί σε αύξηση ή σε µείωση της άλλης 

Ο στόχος της ερευνητικής προσέγγισης είναι να διερευνήσει και να ελέγξει σε 

εµπειρικό επίπεδο τη σχέση µεταξύ των ανεξάρτητων µεταβλητών - αυτό-

αποτελεσµατικότητα, παρακίνηση, εγκυρότητα περιεχοµένου, ευκολία στη χρήση, 

επικοινωνία µε εισηγητή και υποστήριξη από τον προϊστάµενο - και της 

αντιλαµβανόµενης µεταφοράς της εκπαίδευσης. 



 -84-

Στη συνέχεια παρουσιάζεται ο έλεγχος των υποθέσεων σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα 

της ανάλυσης συσχετίσεων κατά Pearson.   

Η1: ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική σχέση µεταξύ της αυτό-

αποτελεσµατικότητας και της αντιλαµβανόµενης µεταφοράς της εκπαίδευσης. 

Όπως φαίνεται στον πίνακα 5, η ανεξάρτητη µεταβλητή, αυτό –αποτελεσµατικότητα, 

δεν συσχετίζεται στατιστικά σηµαντικά µε την αντιλαµβανόµενη µεταφορά της 

εκπαίδευσης. Η µηδενική υπόθεση είναι δεκτή. Όπως δείχνει ο πίνακας 6, η 

µεταβλητή αυτό –αποτελεσµατικότητα που περιλαµβάνεται στο ερευνητικό εργαλείο, 

είχε σε συνολικό βαθµό µέσο όρο 4. Η τρίτη ερώτηση (Q1-3) που αφορούσε στην 

πεποίθηση του ατόµου ότι µπορεί να χρησιµοποιήσει την ηλεκτρονική µάθηση για να 

εκπαιδευτεί, είχε σχετικά χαµηλό µέσο όρο (3,75). Επιπροσθέτως, η συγκεκριµένη 

ερώτηση είχε την υψηλότερη τυπική απόκλιση (0,826) από όλες τις ερωτήσεις του 

ερευνητικού εργαλείου και παρατηρήθηκε υψηλή διακύµανση στις απαντήσεις.  

 

Ερωτήσεις N Mean Std. Deviation 

Q1-1 293 4,28 ,643 

Q1-2 293 3,99 ,677 

Q1-3 293 3,75 ,826 

Αυτό-αποτελεσµατικότητα 293 4,0057 ,53880 
Πίνακας 6: Μέσος και Τυπική Απόκλιση της Μεταβλητής Αυτό-αποτελεσµατικότητα 

 
 
 

Η2: ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική σχέση µεταξύ της παρακίνησης και της 

αντιλαµβανόµενης µεταφοράς της εκπαίδευσης. 

Όπως φαίνεται στον πίνακα 5, υπάρχει µια στατιστικά σηµαντική θετική σχέση 

µεταξύ της ανεξάρτητης µεταβλητής παρακίνηση και της εξαρτηµένης µεταβλητής 

αντιλαµβανόµενη µεταφορά της εκπαίδευσης, r (293) = .275, p< .001. Ο συντελεστής 

συσχέτισης αυτής της µεταβλητής είναι ο δεύτερος υψηλότερος µετά το συντελεστή 

της µεταβλητής εγκυρότητα περιεχοµένου. Το τετράγωνο του συντελεστή συσχέτισης 

συνεισφέρει στατιστικά σηµαντικά (.076) προς την επεξήγηση της γνωστής 
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διακύµανσης. Η µηδενική υπόθεση απορρίπτεται. Το τετράγωνο ενός συντελεστή 

συσχέτισης (r) παράγει ένα στατιστικό µέτρο (r2) που αποκαλείται επεξηγηµένη 

διακύµανση (Gall et al., 2003) ή συντελεστής προσδιορισµού (Hinkle et al., 2003). Το 

r2 είναι ένα γνωστό µέγεθος επίδρασης που συχνά αναφέρεται, ίσως επειδή δίνεται 

συνήθως στην παραγωγή του στατιστικού λογισµικού (Henson, 2006). Αξίζει να 

σηµειωθεί ότι οι συσχετίσεις σε εύρος .70 και .90 έχουν ένα r2 µεταξύ .49 και .81 και 

θεωρούνται υψηλές. Αντιθέτως, για τις συσχετίσεις λιγότερο από .30, το r2 είναι 

λιγότερο από .09, το οποίο σηµαίνει ότι λιγότερο από 10% της διακύµανσης της 

εξαρτηµένης µεταβλητής συνδέεται µε τη διακύµανση της ανεξάρτητης µεταβλητής. 

Όπως ήδη έχει αναφερθεί ανωτέρω, οι Hinkle et al. (2003) πρότειναν σαν εµπειρικό 

κανόνα ότι συντελεστές συσχέτισης µικρότεροι από .30 δείχνουν µικρή ή ασθενή 

σχέση µεταξύ των µεταβλητών. Όπως φαίνεται στον πίνακα 7, η µεταβλητή 

παρακίνηση έχει µέσο όρο 4,14. Η µεταβλητή αυτή αποτιµάται από τρεις ερωτήσεις, 

των οποίων οι τιµές των τυπικών αποκλίσεων είναι σχετικά κοντινές µε εξαίρεση την 

τυπική απόκλιση της πρώτης ερώτησης που ήταν λίγο µεγαλύτερη από τις άλλες δύο. 

Η ερώτηση αυτή, ζητούσε από τους εκπαιδευόµενους να δηλώσουν το βαθµό 

συµφωνίας ή διαφωνίας τους στο ότι επιτεύχθηκαν οι στόχοι του εκπαιδευτικού 

προγράµµατος. 

 

Ερωτήσεις N Mean Std. Deviation 

Q2-1 293 4,07 ,706 

Q2-2 293 4,22 ,615 

Q2-3 293 4,14 ,606 

Παρακίνηση 293 4,1445 ,53277 

Πίνακας 7: Μέσος και Τυπική Απόκλιση της Μεταβλητής Παρακίνηση 
 

 

Η3: ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική σχέση µεταξύ της εγκυρότητας 

περιεχοµένου και της αντιλαµβανόµενης µεταφοράς της εκπαίδευσης. 

Όπως φαίνεται στον πίνακα 5, αυτή η ανεξάρτητη µεταβλητή- εγκυρότητα 

περιεχοµένου- παρουσιάζει τον υψηλότερο συντελεστή συσχέτισης στην έρευνα, r 
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(293) = .324, p< .001, το οποίο δείχνει µια στατιστικά σηµαντική θετική συσχέτιση 

ανάµεσα στην εγκυρότητα περιεχοµένου και την εξαρτηµένη µεταβλητή 

αντιλαµβανόµενη µεταφορά της εκπαίδευσης. Το τετράγωνο του συντελεστή 

συσχέτισης συνεισφέρει στατιστικά σηµαντικά (.0105) προς την επεξήγηση της 

γνωστής διακύµανσης. Η µηδενική υπόθεση απορρίπτεται. Το r2 το οποίο είναι ίσο µε 

0,105 σηµαίνει ότι περίπου από 10,5% της διακύµανσης της εξαρτηµένης µεταβλητής 

εξηγείται από τη διακύµανση της ανεξάρτητης µεταβλητής. Όπως ήδη έχει αναφερθεί 

ανωτέρω, οι Hinkle et al. (2003) πρότειναν σαν εµπειρικό κανόνα ότι συντελεστές 

συσχέτισης µεγαλύτεροι από .30 δείχνουν µέτρια γραµµική συσχέτιση µεταξύ των 

µεταβλητών. Όπως δείχνει ο πίνακας 8, η µεταβλητή εγκυρότητα περιεχοµένου έχει 

το δεύτερο µεγαλύτερο µέσο όρο (4,18) µεταξύ των ανεξάρτητων µεταβλητών που 

συµπεριλήφθηκαν στο ερευνητικό εργαλείο. Η µεταβλητή αυτή αποτιµάται από τρεις 

ερωτήσεις, των οποίων οι τιµές των τυπικών αποκλίσεων είναι σχετικά κοντινές µε 

εξαίρεση την τυπική απόκλιση της δεύτερης ερώτησης που ήταν λίγο µεγαλύτερη από 

τις άλλες δύο. Η δεύτερη ερώτηση ήταν δηλωµένη θετικά και ζητούσε από τους 

εκπαιδευόµενους να δηλώσουν το βαθµό συµφωνίας ή διαφωνίας τους στο ότι οι 

ασκήσεις του εκπαιδευτικού προγράµµατος θα τους βοηθήσουν στην εργασία τους.  

 

Ερωτήσεις N Mean Std. Deviation 

Q3-1 293 4,18 ,570 

Q3-2 293 4,12 ,641 

Q3-3 293 4,24 ,585 

Εγκυρότητα Περιεχοµένου 293 4,1786 ,49995 

Πίνακας 8: Μέσος και Τυπική Απόκλιση της Μεταβλητής Εγκυρότητα Περιεχοµένου 
 

 

Η4: ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική σχέση µεταξύ της επικοινωνίας µε τον 

εισηγητή και της αντιλαµβανόµενης µεταφοράς της εκπαίδευσης. 

Όπως φαίνεται στον πίνακα 5, η ανεξάρτητη µεταβλητή, επικοινωνία µε τον 

εισηγητή, δεν συσχετίζεται στατιστικά σηµαντικά µε την αντιλαµβανόµενη µεταφορά 

της εκπαίδευσης. Η µηδενική υπόθεση είναι δεκτή. Όπως δείχνει ο πίνακας 9, η 
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µεταβλητή επικοινωνία µε τον εισηγητή που περιλαµβάνεται στο ερευνητικό 

εργαλείο, είχε σε συνολικό βαθµό το µεγαλύτερο µέσο όρο 4,47. Η πρώτη ερώτηση 

(Q4-1) που ρώταγε τους εκπαιδευόµενους αν ενθαρρύνονταν να επικοινωνήσουν µε 

τον εκπαιδευτή προκειµένου να λύσουν τυχόν απορίες τους για το ηλεκτρονικό 

µάθηµα, είχε σχετικά το χαµηλότερο µέσο όρο (3,47) παρουσίασε τη δεύτερη 

υψηλότερη τυπική απόκλιση (0,813) από όλες τις ερωτήσεις του ερευνητικού 

εργαλείου και παρατηρήθηκε υψηλή διακύµανση στις απαντήσεις.  

 

Ερωτήσεις N Mean Std. Deviation 

Q4-1 293 3,47 ,813 

Q4-2 292 4,00 ,686 

Επικοινωνία µε εισηγητή 293 4,4727 ,47192 

Πίνακας 9: Μέσος και Τυπική Απόκλιση της Μεταβλητής Επικοινωνία µε τον Εισηγητή 
 

 

Η5: ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική σχέση µεταξύ της ευκολίας στη χρήση 

και της αντιλαµβανόµενης µεταφοράς της εκπαίδευσης. 

Όπως φαίνεται στον πίνακα 5, η ανεξάρτητη µεταβλητή, ευκολία στη χρήση της 

ηλεκτρονικής µάθησης, δεν συσχετίζεται στατιστικά σηµαντικά µε την 

αντιλαµβανόµενη µεταφορά της εκπαίδευσης. Η µηδενική υπόθεση είναι δεκτή. Ο 

πίνακας 10 παρουσιάζει τα δεδοµένα της µεταβλητής  ευκολία στη χρήση που 

περιλαµβάνεται στο ερευνητικό εργαλείο. Όπως δείχνει ο πίνακας 10, η µεταβλητή 

ευκολία στη χρήση που περιλαµβάνεται στο ερευνητικό εργαλείο, είχε το χαµηλότερο 

συνολικό µέσο όρο (3,73). Οι µέσοι όροι σε καθεµιά από τις τέσσερις ερωτήσεις του 

ερευνητικού εργαλείου που αναφέρονταν στην ευκολία χρήσης κυµαίνονταν από 4,36 

µέχρι 4,67 σε κλίµακα Likert από 1 έως 5. Οι τιµές των τυπικών αποκλίσεων σε κάθε 

ερώτηση ήταν σχετικά κοντινές µε εξαίρεση την πρώτη ερώτηση που αφορούσε στα 

τεχνικά προβλήµατα που αντιµετώπισαν οι εκπαιδευόµενοι κατά την αλληλεπίδρασή 

τους µε το συγκεκριµένο ηλεκτρονικό εκπαιδευτικό πρόγραµµα, η οποία ήταν 0,621. 
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Ερωτήσεις N Mean Std. Deviation 

Q5-1 293 4,67 ,621 

Q5-2 293 4,45 ,557 

Q5-3 293 4,40 ,550 

Q5-4 293 4,36 ,542 

Ευκολία στη χρήση 293 3,7304 ,66131 

Πίνακας 10: Μέσος και Τυπική Απόκλιση της Μεταβλητής Ευκολία στη Χρήση 
 

 

Η6: ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική σχέση µεταξύ της υποστήριξης από τον 

προϊστάµενο και της αντιλαµβανόµενης µεταφοράς της εκπαίδευσης. 

Όπως φαίνεται στον πίνακα 5, υπάρχει µια στατιστικά σηµαντική θετική συσχέτιση 

µεταξύ της ανεξάρτητης µεταβλητής υποστήριξη από τον προϊστάµενο και της 

εξαρτηµένης µεταβλητής αντιλαµβανόµενη µεταφορά της εκπαίδευσης, r (293) = 

.242, p< .001. Το τετράγωνο του συντελεστή συσχέτισης συνεισφέρει στατιστικά 

σηµαντικά (.059) προς την επεξήγηση της γνωστής διακύµανσης. Η µηδενική 

υπόθεση απορρίπτεται. Το τετράγωνο του συντελεστή συσχέτισης συνεισφέρει 

στατιστικά σηµαντικά (.059) προς την επεξήγηση της γνωστής διακύµανσης. Η 

µηδενική υπόθεση απορρίπτεται. Το r2 το οποίο είναι ίσο µε 0,059 σηµαίνει ότι 

περίπου από 6% της διακύµανσης της εξαρτηµένης µεταβλητής εξηγείται από τη 

διακύµανση της ανεξάρτητης µεταβλητής. Σύµφωνα µε τους Hinkle et al. (2003), οι 

οποίοι πρότειναν σαν εµπειρικό κανόνα ότι συντελεστές συσχέτισης µικρότεροι από 

.30 δείχνουν µικρή ή ασθενή σχέση µεταξύ των µεταβλητών, υπάρχει µικρή ή 

ασθενής γραµµική συσχέτιση µεταξύ της υποστήριξης από τον προϊστάµενο και της 

αντιλαµβανόµενης µεταφοράς της εκπαίδευσης στα πλαίσια της ηλεκτρονικής 

µάθησης. Καθώς δείχνει ο πίνακας 11 η µεταβλητή υποστήριξη από τον προϊστάµενο 

έχει από τους µικρότερους µέσους όρους (3,82) σε σύγκριση µε τις υπόλοιπες 

µεταβλητές στην έρευνα και αποτελείται από µία ερώτηση, κατά πόσο ο άµεσα 

προϊστάµενος ενθαρρύνει τους εκπαιδευόµενους να χρησιµοποιήσουν τις νέες 

γνώσεις και δεξιότητες που απέκτησαν στο ηλεκτρονικό εκπαιδευτικό πρόγραµµα 

στην εργασία τους.  
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Ερωτήσεις N Mean Std. Deviation 

Q6-1 293 3,82 ,612 

Υποστήριξη από Προϊστάµενο 293 3,82 ,612 

Πίνακας 11: Μέσος και Τυπική Απόκλιση της Μεταβλητής Υποστήριξη από τον προϊστάµενο 

 

Συνοψίζοντας τα αποτελέσµατα της ανάλυσης συσχετίσεων κατά Pearson, έδειξαν ότι 

τρεις από τις έξι µηδενικές υποθέσεις απορρίφθηκαν. Ο πίνακας 12 παρουσιάζει 

συνοπτικά ποιες από τις µηδενικές υποθέσεις απορρίφθηκαν ή όχι. Οι µηδενικές 

υποθέσεις που απορρίφθηκαν δείχνουν ότι οι µεταβλητές στις οποίες αναφέρονται 

συσχετίζονται στατιστικά σηµαντικά µε την αντιλαµβανόµενη µεταφορά της 

εκπαίδευσης. 

 

 Μηδενική Υπόθεση Απορρίφθηκε

Η1 ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική σχέση µεταξύ της αυτό-
αποτελεσµατικότητας και της αντιλαµβανόµενης µεταφοράς της 
εκπαίδευσης 

Όχι 

Η2 ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική σχέση µεταξύ της παρακίνησης και 
της αντιλαµβανόµενης µεταφοράς της εκπαίδευσης 

Ναι 

Η3 ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική σχέση µεταξύ της εγκυρότητας 
περιεχοµένου και της αντιλαµβανόµενης µεταφοράς της εκπαίδευσης 

Ναι 

Η4 ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική σχέση µεταξύ της επικοινωνίας µε 
τον εισηγητή και της αντιλαµβανόµενης µεταφοράς της εκπαίδευσης 

Όχι 

Η5 ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική σχέση µεταξύ της ευκολίας στη 
χρήση και της αντιλαµβανόµενης µεταφοράς της εκπαίδευσης 

Όχι 

Η6 ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική σχέση µεταξύ της υποστήριξης από 
τον προϊστάµενο και της αντιλαµβανόµενης µεταφοράς της εκπαίδευσης 

Ναι 

Πίνακας 12: Έλεγχος Μηδενικών Υποθέσεων 

Όπως βλέπουµε στον πίνακα 12, τρεις από τις έξι µηδενικές υποθέσεις απορρίφθηκαν 

(Η2, Η3 και Η6). Αυτό σηµαίνει ότι οι µεταβλητές παρακίνηση, εγκυρότητα 

περιεχοµένου και υποστήριξη από τον προϊστάµενο συσχετίζονται στατιστικά 

σηµαντικά µε την αντιλαµβανόµενη µεταφορά της εκπαίδευσης στο χώρο εργασίας 

ενώ δε βρέθηκε συσχέτιση µεταξύ των υπολοίπων ανεξάρτητων µεταβλητών (αυτό-

αποτελεσµατικότητα, επικοινωνία µε εισηγητή και ευκολία στη χρήση) και της 

αντιλαµβανόµενης µεταφοράς της εκπαίδευσης. 
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4.4.2 Άλλες Συσχετίσεις Μεταξύ των Ανεξάρτητων Μεταβλητών 

 

Ο συντελεστής συσχέτισης κατά Pearson, η πιο κοινή χρησιµοποιηµένη τεχνική 

συσχετίσεων, µετρά την σχέση µεταξύ δύο ποσοτικών µεταβλητών χωρίς διάκριση 

µεταξύ των ανεξάρτητων και εξαρτηµένων µεταβλητών. Σε αυτή την παράγραφο 

παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της ανάλυσης συσχετίσεων µεταξύ άλλων 

µεταβλητών που συµπεριλήφθηκαν στην εργασία και δεν αφορούν αυστηρά τη σχέση 

µεταξύ ανεξάρτητων και εξαρτηµένης µεταβλητής. Αφορούν συσχετίσεις µεταξύ των 

ανεξάρτητων µεταβλητών. Αξίζει να αναφερθεί ότι εκτός από τις συσχετίσεις που 

αναφέρθηκαν στην προηγούµενη παράγραφο, διαπιστώθηκαν συσχετίσεις που 

αφορούσαν τις ανεξάρτητες µεταβλητές και παρουσιάζουν αρκετό ενδιαφέρον σε 

επίπεδο συνεισφοράς στη γνώση. 

 

 1 2 3 4 5 6 7 

1,000       

       

1. Μεταφορά 
εκπαίδευσης 

293,000       

-,083 1,000      

,157       

2. Αυτό-
αποτελεσµατικότητα 
 

293 293,000      

,275** ,073 1,000     

,000 ,215      

3. Παρακίνηση 

293 293 293,000     

,324** ,006 ,323** 1,000    

,000 ,917 ,000     

4. Εγκυρότητα 
περιεχοµένου 

293 293 293 293,000    

,054 -,053 ,075 -,037 1,000   

,355 ,363 ,199 ,530    

5. Ευκολία στη χρήση 

293 293 293 293 293,000   

,031 ,107 ,136* ,035 -,020 1,000  6. Επικοινωνία µε 
εισηγητή ,596 ,067 ,020 ,548 ,739   
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 293 293 293 293 293 293,000  

,242** -,042 ,245** ,169** -,011 -,005 1,000 

,000 ,475 ,000 ,004 ,852 ,928  
7. Υποστήριξη από 
Προϊστάµενο 

293 293 293 293 293 293 293,000 
**. Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed) 
*. Correlation is significant at the 0.05 level (2-tailed) 

Πίνακας 13: Πίνακας Συσχετίσεων Μεταξύ όλων των µεταβλητών (Pearson) 
 

Όπως παρατηρούµε στον πίνακα 13, βρέθηκαν συσχετίσεις µεταξύ της παρακίνησης 

και της εγκυρότητας περιεχοµένου, µεταξύ της παρακίνησης και της επικοινωνίας µε 

τον εισηγητή καθώς και µεταξύ της παρακίνησης και της υποστήριξης από τον 

προϊστάµενο. Υπάρχει µια στατιστικά σηµαντική θετική συσχέτιση µεταξύ της 

παρακίνησης και της εγκυρότητας περιεχοµένου, r (293) = .323, p< .001. Όπως ήδη 

έχει αναφερθεί ανωτέρω, οι Hinkle et al. (2003) πρότειναν σαν εµπειρικό κανόνα ότι 

συντελεστές συσχέτισης µεγαλύτεροι από .30 δείχνουν µέτρια γραµµική συσχέτιση 

µεταξύ των µεταβλητών. Επίσης, βρέθηκε ότι υπάρχει µια στατιστικά σηµαντική 

συσχέτιση µεταξύ της παρακίνησης και της υποστήριξης από τον προϊστάµενο, r 

(293) = .245, p< .001, η οποία µπορεί να χαρακτηριστεί ασθενής καθώς είναι 

µικρότερη από το .30. Η τρίτη στατιστικά σηµαντική συσχέτιση βρέθηκε µεταξύ της 

παρακίνησης και της επικοινωνίας µε τον εισηγητή µε r (293) = .136, p< .005. Οι 

συσχετίσεις αυτές είναι απολύτως λογικές και θα επεξηγηθούν σε επόµενη ενότητα. 

 
 
4.5 Συζήτηση Ευρηµάτων 
 

Ο στόχος της ερευνητικής προσέγγισης ήταν να διερευνήσει και να ελέγξει σε 

εµπειρικό επίπεδο τη σχέση των µεταβλητών όπως η αυτό-αποτελεσµατικότητα, 

παρακίνηση, εγκυρότητα περιεχοµένου, ευκολία στη χρήση, επικοινωνία µε εισηγητή 

και υποστήριξη από τον προϊστάµενο µε τη µεταφορά της εκπαίδευσης στα πλαίσια 

προγραµµάτων ηλεκτρονικής µάθησης. Τα δεδοµένα συλλέχθηκαν από τις 

αποκρίσεις των συµµετεχόντων στην επιτόπια έρευνα που διεξήχθη σε µεγάλο 

χρηµατοπιστωτικό οργανισµό και στη συνέχεια αναλύθηκαν προκειµένου να 

ελεγχθούν οι µηδενικές ερευνητικές υποθέσεις.  
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Η ανάλυση των αποτελεσµάτων της έρευνας έδειξε ότι η παρακίνηση, η εγκυρότητα 

περιεχοµένου και η υποστήριξη από τον προϊστάµενο συσχετίζονται στατιστικά 

σηµαντικά µε την αντιλαµβανόµενη µεταφορά της εκπαίδευσης στο χώρο εργασίας 

ενώ δε βρέθηκε συσχέτιση µεταξύ των υπολοίπων ανεξάρτητων µεταβλητών (αυτό-

αποτελεσµατικότητα, επικοινωνία µε εισηγητή και ευκολία στη χρήση) και της 

αντιλαµβανόµενης µεταφοράς της εκπαίδευσης. Στο σηµείο αυτό αξίζει να σηµειωθεί 

ότι συσχέτιση δε σηµαίνει αιτιότητα. Όταν σε µια µη πειραµατική έρευνα 

(δειγµατοληψία) δύο µεταβλητές X και Y βρίσκονται συσχετισµένες αυτό σηµαίνει 

µόνο ότι οι µεταβλητές αυτές συνδέονται µε κάποια σχέση. ∆ε συνεπάγεται, κατ’ 

ανάγκη, αιτιότητα. Οι δύο µεταβλητές µπορεί βεβαία να συνδέονται µε σχέση 

αιτιότητας, µπορεί όµως, όχι. Για παράδειγµα, µπορεί και οι δύο να επηρεάζονται από 

µια τρίτη µεταβλητή.  

Παρακάτω γίνεται συζήτηση των αποτελεσµάτων που προέκυψαν από την επιτόπια 

έρευνα για κάθε µηδενική ερευνητική υπόθεση µε τη σειρά. 

Η1: ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική σχέση µεταξύ της αυτό-

αποτελεσµατικότητας και της αντιλαµβανόµενης µεταφοράς της εκπαίδευσης 

Η πρώτη µηδενική ερευνητική υπόθεση δεν απορρίφθηκε και δεν βρέθηκε να υπάρχει 

στατιστικά σηµαντική σχέση µεταξύ της αυτό-αποτελεσµατικότητας ως προς την 

ηλεκτρονική µάθηση και τη µεταφορά της εκπαίδευσης. Η αυτο-αποτελεσµατικότητα 

αναφέρονταν στην εµπιστοσύνη που δείχνουν στον εαυτόν τους οι εργαζόµενοι 

προκειµένου να χρησιµοποιήσουν απροβληµάτιστα τους υπολογιστές και την 

ηλεκτρονική µάθηση γενικότερα προκειµένου να εκπαιδευτούν µέσω αυτών.  

Αν και τα αποτελέσµατα έδειξαν ότι οι εκπαιδευόµενοι σε γενικές γραµµές 

αισθάνονται σίγουροι ότι µπορούν να χρησιµοποιήσουν την ηλεκτρονική µάθηση για 

την εκπαίδευσή τους, ωστόσο δεν βρέθηκε ότι ο υψηλός βαθµός αυτό-

αποτελεσµατικότητας έχει στατιστικά σηµαντική σχέση µε την αντιλαµβανόµενη 

µεταφορά της εκπαίδευσης. Αυτό το αποτέλεσµα είναι σύµφωνο µε τα αποτελέσµατα 

της έρευνας των Lim et al. (2007), οι οποίοι βρήκαν ότι η αυτό-αποτελεσµατικότητα 

δε σχετίζεται στατιστικά σηµαντικά µε την µεταφορά της εκπαίδευσης. Αυτό 

άλλωστε έχει προταθεί και στο µοντέλο µεταφοράς της εκπαίδευσης των Baldwin and 

Ford (1988) που αφορά την παραδοσιακή εκπαίδευση και προτείνει ότι οι εισροές της 
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εκπαίδευσης (χαρακτηριστικά εκπαιδευόµενου, εκπαιδευτικός σχεδιασµός και 

εργασιακό περιβάλλον) επηρεάζουν τη διατήρηση και συγκράτηση των γνώσεων και 

δεξιοτήτων-τη µάθηση- και ακολούθως τα τελευταία επηρεάζουν απευθείας τη 

γενικευσιµότητα και διατηρησιµότητα των γνώσεων και δεξιοτήτων. Επίσης, να 

σηµειωθεί ότι οι Lim et al. (2007) βρήκαν ότι η αυτό-αποτελεσµατικότητα στα 

πλαίσια προγραµµάτων ηλεκτρονικής µάθησης σχετίζεται στατιστικά σηµαντικά µε 

τη µάθηση. Αυτό σηµαίνει ότι όσο υψηλότερη είναι η αυτό-αποτελεσµατικότητα των 

εκπαιδευόµενων στα πλαίσια ενός προγράµµατος ηλεκτρονικής µάθησης τόσο 

υψηλότερη θα είναι η µαθησιακή τους απόδοση, το οποίο υποστηρίζεται και από 

άλλους ερευνητές (Compeau and Higgins, 1995).  

Κατά συνέπεια αυτό που υποστηρίζεται στη βιβλιογραφία είναι ότι η αυτό-

αποτελεσµατικότητα φαίνεται να επηρεάζει θετικά την επιτυχία του εκπαιδευόµενου 

σε ένα ηλεκτρονικό εκπαιδευτικό πρόγραµµα. Αυτό λοιπόν που προκύπτει από τα 

αποτελέσµατα της παρούσης έρευνας είναι ότι δεν υπάρχει άµεση σχέση µεταξύ της 

αυτό-αποτελεσµατικότητας και της µεταφοράς της εκπαίδευσης και εποµένως η 

εξήγηση που δίνεται µε βάση τις προηγούµενες έρευνες είναι ότι σε περιβάλλοντα 

ηλεκτρονικής µάθησης, ανάµεσα στην αυτό-αποτελεσµατικότητα και τη µεταφορά 

της εκπαίδευσης παρεµβαίνει ίσως η µάθηση, όπως άλλωστε και στην παραδοσιακή 

εκπαίδευση.  

 

Η2: ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική σχέση µεταξύ της παρακίνησης και της 

αντιλαµβανόµενης µεταφοράς της εκπαίδευσης 

Η δεύτερη µηδενική υπόθεση απορρίφθηκε και βρέθηκε να είναι στατιστικά 

σηµαντική. Εποµένως, βρέθηκε ότι υπάρχει µια θετική σχέση µεταξύ της 

ανεξάρτητης µεταβλητής παρακίνηση και της εξαρτηµένης µεταβλητής 

αντιλαµβανόµενη µεταφορά της εκπαίδευσης. Η παρακίνηση αναφέρονταν στην 

επιθυµία των εκπαιδευόµενων να χρησιµοποιήσουν τις γνώσεις και δεξιότητες που 

αποκτήθηκαν σε ένα εκπαιδευτικό πρόγραµµα στο χώρο εργασίας.  

Τα αποτελέσµατα της έρευνας έδειξαν ότι οι εκπαιδευόµενοι ήταν σε µεγάλο βαθµό 

παρακινηµένοι να εφαρµόσουν αυτά που έµαθαν στο ηλεκτρονικό εκπαιδευτικό 

πρόγραµµα πίσω στο χώρο εργασίας τους εφόσον θεωρούν σε µεγάλο βαθµό ότι 
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επιτεύχθηκε ο στόχος του προγράµµατος, καλύφθηκαν οι ανάγκες ενηµέρωσής τους 

στο θέµα και το πρόγραµµα κάλυψε τις προσδοκίες τους. Η παρακίνηση είναι ένας 

από τους παράγοντες που συµπεριλήφθηκε στην έρευνα και εξετάζεται τόσο σε 

περιβάλλοντα παραδοσιακής εκπαίδευσης όσο και σε περιβάλλοντα ηλεκτρονικής 

µάθησης ενώ βρέθηκε ότι σχετίζεται µε τη µεταφορά της εκπαίδευσης. Αυτό το 

εύρηµα είναι σύµφωνο µε εκείνο των Lim et al. (2007) οι οποίοι βρήκαν ότι η 

παρακίνηση επηρεάζει άµεσα τη µεταφορά της εκπαίδευσης σε περιβάλλοντα 

ηλεκτρονικής µάθησης και υποστήριξαν ότι είναι µια σηµαντική µεταβλητή στη 

µεταφορά της εκπαίδευσης. Αυτό µε άλλα λόγια που βρέθηκε τόσο στη παρούσα 

έρευνα όσο και σε αυτή των Lim et al. (2000) σηµαίνει ότι, όπως στην παραδοσιακή 

εκπαίδευση, η επιθυµία και η πρόθεση των εκπαιδευόµενων και γενικά τα κίνητρά 

τους λογίζεται σαν ένας από τους σηµαντικότερους παράγοντες και στην ηλεκτρονική 

µάθηση. 

Στην έρευνα για τη µεταφορά της εκπαίδευσης µε τον παραδοσιακό τρόπο είναι 

άλλωστε  κοινώς αποδεκτό ότι η µάθηση και η µεταφορά θα συµβούν µόνο όταν οι 

εκπαιδευόµενοι έχουν τόσο την ικανότητα όσο και την πρόθεση να αποκτήσουν και 

να εφαρµόσουν τις νέες γνώσεις και δεξιότητες (Wexley & Latham, 1991; Noe, 

1986). Επίσης, οι Mathieu et al. (1990) σε µια εργασία τους χρησιµοποίησαν µετρικές 

παρακίνησης βάσει των προσδοκιών και βρήκαν ότι οι εκπαιδευόµενοι µε υψηλότερο 

βαθµό παρακίνησης επέδειξαν καλύτερα επίπεδα µάθησης και περισσότερο θετικές 

στάσεις απέναντι στην εκπαίδευση. Εκτός αυτού, είναι αρκετοί ερευνητές όπως οι  

Williams et al. (1991), οι Tannenbaum et al. (1991b) και οι Baldwin et al. (1991) που 

τεκµηριώνουν εµπειρικά µια θετική συσχέτιση ανάµεσα στην παρακίνηση του 

εκπαιδευόµενου και τα αποτελέσµατα της εκπαίδευσης.  

Εποµένως από την οπτική τόσο της παραδοσιακής όσο και τη ηλεκτρονικής 

εκπαίδευσης, η παρακίνηση των εκπαιδευόµενων επιβεβαιώνεται ότι σχετίζεται µε 

την µεταφορά της εκπαίδευσης. 

 

Η3: ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική σχέση µεταξύ της εγκυρότητας 

περιεχοµένου και της αντιλαµβανόµενης µεταφοράς της εκπαίδευσης 
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Τα ευρήµατα της έρευνας αποκάλυψαν ότι η εγκυρότητα του περιεχοµένου 

παρουσιάζει τον υψηλότερο συντελεστή συσχέτισης, r (293) = .324, p< .001, το οποίο 

δείχνει µια στατιστικά σηµαντική θετική συσχέτιση ανάµεσα στην εγκυρότητα 

περιεχοµένου και την αντιλαµβανόµενη µεταφορά της εκπαίδευσης. Η εγκυρότητα 

του περιεχοµένου στην παρούσα εργασία αναφέρεται στην αντίληψη των 

εκπαιδευόµενων για το κατά πόσο το περιεχόµενο του ηλεκτρονικού εκπαιδευτικού 

προγράµµατος που παρακολούθησαν συνδέονταν µε την εργασία τους.  

Τα αποτελέσµατα αφενός έδειξαν ότι η εγκυρότητα του περιεχοµένου σχετίζεται 

στατιστικά σηµαντικά µε τη µεταφορά της εκπαίδευσης και αφετέρου ότι οι 

εκπαιδευόµενοι θεωρούν ότι το εκπαιδευτικό περιεχόµενο του προγράµµατος, οι 

ασκήσεις που περιείχε και οι µελέτες περίπτωσης αντανακλούν και τους βοηθούν σε 

µεγάλο βαθµό στις απαιτήσεις της εργασία τους. Αυτό είναι απολύτως λογικό, διότι 

οι ενήλικες εκπαιδευόµενοι θα µάθουν και θα µεταφέρουν τις γνώσεις και τις 

δεξιότητες στο χώρο εργασίας τους όταν το εκπαιδευτικό περιεχόµενο έχει άµεση 

σχέση µε µια άµεση ανάγκη που έχουν και υποστηρίζεται άλλωστε και από 

διάφορους ερευνητές (Garavaglia,1993; Knowles, 1984).  

Τα αποτελέσµατα της έρευνας επίσης, υποστηρίζουν τα ευρήµατα των προηγούµενων 

εργασιών (Bates, 2000; Lim et al., 2007) που διερευνούν τους παράγοντες που 

σχετίζονται µε τη µεταφορά της εκπαίδευσης στα πλαίσια της ηλεκτρονικής µάθησης. 

Και στις σύο αυτές εργασίες βρέθηκε ότι η εγκυρότητα του περιεχοµένου σχετίζεται 

µε τη µεταφορά της εκπαίδευσης. Η σχέση µεταξύ της εγκυρότητας του περιεχοµένου 

και της µεταφοράς που βρέθηκε στην παρούσα έρευνα αντανακλά σε κάποιο βαθµό 

τη σηµαντική προσπάθεια που κατέβαλλε ο οργανισµός να σχεδιάσει την εκπαίδευση 

ακριβώς όπως αντανακλάται στις εργασιακές απαιτήσεις. Επίσης, η σχέση αυτή 

προτείνει ότι η συνάφεια των γνώσεων και δεξιοτήτων που διδάχτηκαν στο 

συγκεκριµένο πρόγραµµα µε την εργασία είναι υψίστης σηµασίας για τη µεταφορά 

της εκπαίδευσης.  

Επιπροσθέτως, το αποτέλεσµα αυτό ενισχύει την άποψη ότι οι οργανισµοί θα πρέπει 

να δίνουν ιδιαίτερη έµφαση στο εκπαιδευτικό περιεχόµενο των προγραµµάτων 

ηλεκτρονικής µάθησης, µε την έννοια ότι θα πρέπει να χρησιµοποιούνται 

δραστηριότητες, παραδείγµατα, ασκήσεις και µελέτες περίπτωσης και να εστιάζει 

στην εφαρµογή τον αποκτηθέντων γνώσεων και δεξιοτήτων στο χώρο εργασίας.     
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Η4: ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική σχέση µεταξύ της επικοινωνίας µε τον 

εισηγητή και της αντιλαµβανόµενης µεταφοράς της εκπαίδευσης. 

Η έρευνα αποκάλυψε ότι η ανεξάρτητη µεταβλητή, επικοινωνία µε τον εισηγητή, δεν 

συσχετίζεται στατιστικά σηµαντικά µε την αντιλαµβανόµενη µεταφορά της 

εκπαίδευσης. Οι εκπαιδευόµενοι στην έρευνα δήλωσαν ότι ενθαρρύνονταν σε µέτριο 

βαθµό να επικοινωνήσουν µε τον εισηγητή του προγράµµατος ενώ όταν 

επικοινωνούσαν θεωρούν ότι η βοήθεια που τους προσέφερε ήταν αρκετά χρήσιµη. 

Η επικοινωνία µε τον εισηγητή  είναι µια άλλη µεταβλητή που έχει συµπεριληφθεί σε 

µελέτες για τη µεταφορά της εκπαίδευσης στα πλαίσια της ηλεκτρονικής µάθησης . Η 

επιτυχία ενός εκπαιδευτικού προγράµµατος εξαρτάται από τις ικανότητες και τις 

στάσεις του εισηγητή. Όσον αφορά στο επίπεδο αλληλεπίδρασης και επικοινωνίας 

ανάµεσα στον εισηγητή και τους εκπαιδευόµενους, ο Collis (1995) βρήκε στην 

εργασία του ότι η συχνότερη αλληλεπίδραση οδηγεί στην αποτελεσµατικότητα της 

εκπαίδευσης. Όσο πιο συχνά επικοινωνεί και αλληλεπιδρά ο εισηγητής µε τους 

εκπαιδευόµενους τόσο πιο αποτελεσµατική είναι η εκπαίδευση. Αυτό εφαρµόζεται 

τόσο για τα παραδοσιακά περιβάλλοντα εκπαίδευσης όσο και για τα περιβάλλοντα 

ηλεκτρονικής µάθησης µε τη διαφορά ότι στα προγράµµατα ηλεκτρονικής µάθησης η 

επικοινωνία του εισηγητή µε τους εκπαιδευόµενους διεξάγεται µέσω ηλεκτρονικού 

ταχυδροµείου, µέσω φόρουµ ή σε πολλές περιπτώσεις µέσω τηλεφώνου.   

Στην περίπτωση που εξετάζουµε η επικοινωνία µεταξύ του εισηγητή και των 

εκπαιδευόµενων πραγµατοποιούνταν κατά κύριο λόγο µέσω του ηλεκτρονικού 

ταχυδροµείου ενώ υπήρχαν και περιπτώσεις που χρησιµοποιούνταν η τηλεφωνική 

επικοινωνία. Το αποτέλεσµα της έρευνας, είναι σύµφωνο µε τα αποτελέσµατα της 

εργασίας των Lim et al. (2007), οι οποίοι µελέτησαν τη σχέση της επικοινωνίας 

µεταξύ του εκπαιδευόµενου και του εισηγητή µέσω προσωπικών επαφών (φυσική 

παρουσία) αλλά και µέσω του ηλεκτρονικού ταχυδροµείου και δεν βρήκαν να 

υπάρχει σχέση µε τη µεταφορά της εκπαίδευσης. Σύµφωνα µε τον Powley (1994), οι 

προσωπικές συναντήσεις µε φυσική παρουσία και η τηλεφωνική επικοινωνία µεταξύ 

του εισηγητή και των εκπαιδευόµενων αυξάνουν την απόδοση στη µάθηση. Όσον 

αφορά στην επικοινωνία µέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµείου µεταξύ του εισηγητή και 

των εκπαιδευόµενων, οι Liedner and Jarvenpaa (1995), βρήκαν ότι επηρεάζει επίσης 

τη µάθηση. Ωστόσο στην παρούσα έρευνα, καθότι δεν εξετάζεται ο ρόλος της 
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µάθησης σαν ενδιάµεση µεταβλητή, τα αποτελέσµατα υποστηρίζουν τα ευρήµατα 

των Lim et al. (2007) όπου η επικοινωνία µε τον εισηγητή δε σχετίζεται µε τη 

µεταφορά της εκπαίδευσης. Παρόλα αυτά, προτείνεται ότι απαιτείται επιπλέον µελέτη 

στο συγκεκριµένο θέµα.  

Η5: ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική σχέση µεταξύ της ευκολίας στη χρήση 

και της αντιλαµβανόµενης µεταφοράς της εκπαίδευσης 

Η ευκολία στη χρήση µετρά το κατά πόσο εύκολο ήταν για τους εκπαιδευόµενους να 

χρησιµοποιήσουν και να αλληλεπιδράσουν µε το ηλεκτρονικό εκπαιδευτικό 

πρόγραµµα. Η ευκολία στη χρήση της ηλεκτρονικής µάθησης, όπως έδειξαν τα 

αποτελέσµατα της µελέτης, δεν έχει στατιστικά σηµαντική σχέση µε την 

αντιλαµβανόµενη µεταφορά της εκπαίδευσης. Ωστόσο, τα αποτελέσµατα έδειξαν ότι 

οι εκπαιδευόµενοι θεωρούν ότι το συγκεκριµένο πρόγραµµα ότι ήταν εύκολο στη 

χρήση του. Αυτό όµως δεν επηρεάζει το γεγονός ότι η ευκολία στη χρήση και η 

µεταφορά της εκπαίδευσης δε βρέθηκε να έχουν στατιστικά σηµαντική σχέση. Το 

εύρηµα αυτό είναι σε αντίθεση µε τα αποτελέσµατα της έρευνας των Park & 

Wentling (2007) οι οποίοι διερεύνησαν την ευκολία στη χρήση σαν µια από τις τρεις 

διαστάσεις ευχρηστίας ενός εκπαιδευτικού προγράµµατος και βρήκαν ότι σχετίζεται 

στατιστικά σηµαντικά µε τη µεταφορά της εκπαίδευσης στα πλαίσια της 

ηλεκτρονικής µάθησης. Σε αντίθεση µε αυτό, οι Lim et al. (2007) παρότι 

συµπεριέλαβαν στο µοντέλο τους τη µεταβλητή ευκολία στη χρήση, δε διερεύνησαν 

τη σχέση της µε τη µεταφορά της εκπαίδευσης, αλλά µόνο µε τη µάθηση. Οι ίδιοι 

βρήκαν ότι η ευκολία στη χρήση είναι ένας από τους παράγοντες που επηρεάζει τη 

µάθηση και η οποία στη συνέχεια επηρεάζει τη µεταφορά. Ισχύει δηλαδή ότι και µε 

την αυτό-αποτελεσµατικότητα, ότι και οι δύο µεταβλητές επηρεάζουν άµεσα τη 

µάθηση και η µάθηση επηρεάζει την µεταφορά της εκπαίδευσης στα πλαίσια 

ηλεκτρονικών εκπαιδευτικών προγραµµάτων. Εποµένως, το ότι δε βρέθηκε σχέση 

µεταξύ της ευκολίας στη χρήση και της µεταφοράς της εκπαίδευσης στην παρούσα 

έρευνα, είναι ίσως επειδή µπορεί να υπάρχει ενδιάµεσος παράγοντας όπως η µάθηση.  

Επίσης, όσον αφορά σε αυτό το εύρηµα θα πρέπει να τονιστεί ότι αυτό δε σηµαίνει 

ότι οι οργανισµοί και ειδικότερα οι σχεδιαστές των προγραµµάτων ηλεκτρονικής 

µάθησης δε θα πρέπει να δίνουν ιδιαίτερη βαρύτητα στο σχεδιασµό της διεπαφής 

ενός ηλεκτρονικού εκπαιδευτικού προγράµµατος και να το καθιστούν εύκολο στη 
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χρήση. Αντιθέτως, επειδή όπως έχει βρεθεί σε άλλες µελέτες, η ευκολία στη χρήση 

παίζει σηµαντικό ρόλο στην επίτευξη της µάθησης, θα πρέπει τα προγράµµατα να 

σχεδιάζονται µε τέτοιο τρόπο που οι χρήστες να αντιλαµβάνονται ότι είναι εύκολα 

στη χρήση τους, ο τρόπος αλληλεπίδρασης του εκπαιδευόµενου µε το πρόγραµµα να 

είναι σαφής και κατανοητή και γενικά να µην παρουσιάζει τεχνικά προβλήµατα ώστε 

να µη νοιώθουν οι εκπαιδευόµενοι ότι το σύστηµα αποτελεί εµπόδιο στην 

εκπαιδευτική τους διαδικασία.  

 

Η6: ∆εν υπάρχει στατιστικά σηµαντική σχέση µεταξύ της υποστήριξης από τον 

προϊστάµενο και της αντιλαµβανόµενης µεταφοράς της εκπαίδευσης 

Όσον αφορά στη σχέση µεταξύ της ανεξάρτητης µεταβλητής υποστήριξη από τον 

προϊστάµενο και της εξαρτηµένης µεταβλητής µεταφορά της εκπαίδευσης, τα 

δεδοµένα της έρευνας έδειξαν ότι υπάρχει µια στατιστικά σηµαντική θετική σχέση 

ανάµεσά τους. Η υποστήριξη από τον προϊστάµενο αναφέρεται στην αντίληψη των 

εργαζοµένων για την υποστήριξη που λαµβάνουν από τον προϊστάµενό τους να 

χρησιµοποιήσουν τις νέες γνώσεις και δεξιότητες. Όπως έδειξαν τα δεδοµένα της 

έρευνας οι εκπαιδευόµενοι δήλωσαν ότι η υποστήριξη που δέχονται από τον 

προϊστάµενό τους είναι µέτρια προς υψηλή. Ωστόσο βρέθηκε ότι η υποστήριξη από 

τον προϊστάµενο σχετίζεται µε τη µεταφορά των γνώσεων και δεξιοτήτων στο χώρο 

εργασίας τους. Ανατρέχοντας σε προηγούµενες έρευνες που διερευνούν τους 

παράγοντες που επηρεάζουν τη µεταφορά της εκπαίδευσης στο περιβάλλον της 

παραδοσιακής εκπαίδευσης, η υποστήριξη από τον προϊστάµενο είναι ο πιο ισχυρός 

παράγοντας για την εξήγηση της σχέσης ανάµεσα στο εργασιακό περιβάλλον και τη 

µεταφορά της εκπαίδευσης (Clarke, 2002). Σύµφωνα µε την εργασία των Burke & 

Hutchins (2007), η υποστήριξη από τον προϊστάµενο έχει βρεθεί ότι επηρεάζει τη 

µεταφορά της εκπαίδευσης. Επίσης, οι Baldwin & Ford (1988) υποστηρίζουν ότι η 

υποστήριξη από την ανώτερη διοίκηση και το οργανωσιακό κλίµα έχουν άµεση 

επίδραση στην αποτελεσµατικότητα της εκπαιδευτικής παρέµβασης και στο βαθµό 

εφαρµογής των νέων γνώσεων και δεξιοτήτων στο χώρο εργασίας. Αναλόγως, το 

εύρηµα αυτό είναι σύµφωνο και µε έρευνες που έχουν γίνει στα πλαίσια της 

ηλεκτρονικής µάθησης. Οι Lim et al. (2007) στην έρευνά τους βρήκαν ότι, όσον 

αφορά στα χαρακτηριστικά του εργασιακού περιβάλλοντος, η υποστήριξη από τον 



 -99-

προϊστάµενο δεν επηρεάζει τη µάθηση αλλά επηρεάζει απευθείας τη µεταφορά της 

εκπαίδευσης. Επίσης, οι Bates et al. (2000) βρήκαν ότι η υποστήριξη από τον 

προϊστάµενο είναι ένας από τους σηµαντικότερους παράγοντες που επηρεάζουν τη 

µεταφορά της εκπαίδευσης. Κατά συνέπεια, η υποστήριξη από τον προϊστάµενο αν 

και δεν αφορά απευθείας τα χαρακτηριστικά της ηλεκτρονικής µάθησης και είναι 

παράγοντας του εργασιακού περιβάλλοντος, ωστόσο για να είναι αποτελεσµατική µια 

ηλεκτρονική εκπαιδευτική παρέµβαση θα πρέπει να δίνεται ιδιαίτερη έµφαση στις 

ικανότητες αλλά και στον τρόπο που ενθαρρύνουν τους εκπαιδευόµενους οι 

προϊστάµενοι τους να εφαρµόσουν τις νέες γνώσεις στην εργασία τους. 

 

Τα αποτελέσµατα της έρευνας έδειξαν εκτός από τις συσχετίσεις µεταξύ των τριών 

ανεξάρτητων µεταβλητών (παρακίνηση, εγκυρότητα περιεχοµένου και υποστήριξη 

από τον προϊστάµενο) και της εξαρτηµένης µεταβλητής µεταφορά της εκπαίδευσης, 

ότι υπάρχουν στατιστικά σηµαντικές θετικές σχέσεις  µεταξύ της παρακίνησης και 

της εγκυρότητας περιεχοµένου, µεταξύ της παρακίνησης και της επικοινωνίας µε τον 

εισηγητή καθώς και µεταξύ της παρακίνησης και της υποστήριξης από τον 

προϊστάµενο. Αυτά τα ευρήµατα επεκτείνουν την προηγούµενη έρευνα  σχετικά µε 

τους παράγοντες που σχετίζονται µε την παρακίνηση για µεταφορά της εκπαίδευσης 

στο χώρο εργασίας. Οι σχέσεις µεταξύ της παρακίνησης και της εγκυρότητας 

περιεχοµένου καθώς και µεταξύ της παρακίνησης και της υποστήριξης από τον 

προϊστάµενο έχουν ήδη βρεθεί σε προηγούµενες έρευνες που αφορούν όµως την 

παραδοσιακή εκπαίδευση (Bates et al., 2000; Clark et al. 1993; Hicks and Klimoski 

1987; Seyler et al. 1998). Η παρούσα έρευνα αποκάλυψε ότι οι σχέσεις αυτές 

εντοπίζονται και στα περιβάλλοντα της ηλεκτρονικής µάθησης και επιπροσθέτως 

επεκτείνουν την έρευνα και µε την αποκάλυψη της σχέσης της επικοινωνίας µε τον 

εισηγητή και της παρακίνησης. Επίσης, όπως προκύπτει από την εργασία, η 

παρακίνηση ίσως να έχει διαµεσολαβητικό ρόλο µεταξύ ορισµένων παραγόντων που 

σχετίζονται µε τα χαρακτηριστικά του εκπαιδευόµενου, του εκπαιδευτικού 

προγράµµατος και του εργασιακού περιβάλλοντος και της µεταφοράς της 

εκπαίδευσης στα πλαίσια της ηλεκτρονικής µάθησης κάτι το οποίο έχει βρεθεί σε 

προηγούµενες µελέτες (π.χ. Kontoghiorghes, 2001; 2002; 2004). Παρόλα αυτά 
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απαιτείται περαιτέρω έρευνα για την τεκµηρίωση και επιβεβαίωση αυτών των 

σχέσεων σε περιβάλλοντα ηλεκτρονικής µάθησης. 

 

Ανακεφαλαιώνοντας τη συζήτηση των ευρηµάτων, η έρευνα αποκάλυψε ότι η 

µεταφορά της εκπαίδευσης στα πλαίσια της ηλεκτρονικής µάθησης, σχετίζεται 

στατιστικά σηµαντικά µε την παρακίνηση των εκπαιδευοµένων, µε την εγκυρότητα 

του εκπαιδευτικού περιεχοµένου καθώς και µε την υποστήριξη από τον προϊστάµενο. 

Με βάση τη βιβλιογραφία και όπως έχει αναφερθεί σε προηγούµενο κεφάλαιο, η 

παρακίνηση είναι ένα από τα χαρακτηριστικά του εκπαιδευόµενου, η εγκυρότητα 

περιεχοµένου ανήκει στα χαρακτηριστικά του ηλεκτρονικού εκπαιδευτικού 

προγράµµατος και η υποστήριξη από τον προϊστάµενο ανήκει στο εργασιακό 

περιβάλλον, γεγονός που επιβεβαιώνει προηγούµενες έρευνες ότι δηλαδή η µεταφορά 

της εκπαίδευσης στα πλαίσια της ηλεκτρονικής µάθησης εξαρτάται από παράγοντες 

που εµπίπτουν στις τρεις προαναφερθείσες κατηγορίες (χαρακτηριστικά 

εκπαιδευόµενου, εκπαιδευτικού προγράµµατος και εργασιακού περιβάλλοντος). Αν 

και στην έρευνα είχαν συµπεριληφθεί και άλλες µεταβλητές, όπως η αυτό-

αποτελεσµατικότητα ως προς τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές και την ηλεκτρονική 

µάθηση, η επικοινωνία µε τον εισηγητή και η ευκολία στη χρήση της ηλεκτρονικής 

µάθησης, ωστόσο δε βρέθηκε σχέση µεταξύ αυτών και της µεταφοράς της 

εκπαίδευσης.  

Όπως διαπιστώνει κανείς κοιτώντας τα αποτελέσµατα της έρευνας, παρά το ότι είχαν 

συµπεριληφθεί παράγοντες που σχετίζονται τόσο µε τη φύση και τα χαρακτηριστικά 

των προγραµµάτων ηλεκτρονικής µάθησης όσο και µε την εκπαίδευση γενικά, οι 

παράγοντες που σχετίζονται περισσότερο µε τη µεταφορά της εκπαίδευσης δεν έχουν 

να κάνουν µε τα χαρακτηριστικά της ηλεκτρονικής µάθησης. Για παράδειγµα 

παράγοντες που σχετίζονται κατά κύριο λόγο µε την ηλεκτρονική µάθηση όπως η 

αυτό-αποτελεσµατικότητα ως προς την ηλεκτρονική µάθηση, η ευκολία στη χρήση 

της ηλεκτρονικής µάθησης και η επικοινωνία µε τον εισηγητή δεν επηρεάζουν τη 

µεταφορά της εκπαίδευσης. Αυτό το εύρηµα είναι σύµφωνο µε προηγούµενα 

ευρήµατα άλλων ερευνητών οι οποίοι όµως βρήκαν ότι οι παράγοντες αυτοί 

επηρεάζουν έµµεσα τη µεταφορά της εκπαίδευσης καθότι επηρεάζουν απευθείας τη 

µάθηση ή οποία στη συνέχεια επηρεάζει τη µεταφορά. Εποµένως, προκύπτει ότι η 
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µάθηση ίσως να έχει ένα διαµεσολαβητικό ρόλο ανάµεσα σε παράγοντες όπως αυτοί 

και στη µεταφορά της εκπαίδευσης.  

 Τέλος, η παρούσα µελέτη αποκάλυψε ότι υπάρχουν στατιστικά σηµαντικές θετικές 

σχέσεις µεταξύ της παρακίνησης και της εγκυρότητας περιεχοµένου, µεταξύ της 

παρακίνησης και της υποστήριξης από τον προϊστάµενο καθώς και µεταξύ της 

παρακίνησης και της επικοινωνίας µε τον εισηγητή σε περιβάλλοντα ηλεκτρονικής 

µάθησης. Για τις δύο πρώτες σχέσεις, υπάρχουν αποδείξεις από προηγούµενες 

έρευνες ότι υπάρχουν σε περιβάλλοντα παραδοσιακής εκπαίδευσης αλλά δεν 

υπάρχουν µελέτες που να επιβεβαιώνουν την ύπαρξη αυτών των σχέσεων στα 

πλαίσια της ηλεκτρονικής µάθησης. Ωστόσο, χρειάζεται περαιτέρω έρευνα για την 

επιβεβαίωση αυτών των σχέσεων καθώς και της σχέσης της επικοινωνίας µε τον 

εισηγητή και της παρακίνησης που βρέθηκε στην παρούσα έρευνα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5: ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 
 
5.1 Επισκόπηση Αποτελεσµάτων 
 

Στο προηγούµενο κεφάλαιο παρουσιάστηκαν και συζητήθηκαν τα αποτελέσµατα της 

ερευνητικής προσέγγισης. Τα αποτελέσµατα της εργασίας συνοψίζονται στα 

ακόλουθα: η µεταφορά της εκπαίδευσης στα πλαίσια της ηλεκτρονικής µάθησης, 

σχετίζεται στατιστικά σηµαντικά µε την παρακίνηση των εκπαιδευοµένων, µε την 

εγκυρότητα του εκπαιδευτικού περιεχοµένου καθώς και µε την υποστήριξη από τον 

προϊστάµενο. Αυτό το εύρηµα επιβεβαιώνει προηγούµενες έρευνες ότι δηλαδή η 

µεταφορά της εκπαίδευσης στα πλαίσια της ηλεκτρονικής µάθησης εξαρτάται από 

παράγοντες που εµπίπτουν στις τρεις κατηγορίες (χαρακτηριστικά εκπαιδευόµενου, 

εκπαιδευτικού προγράµµατος και εργασιακού περιβάλλοντος) και ενώ θα περίµενε 

κανείς χαρακτηριστικά των προγραµµάτων ηλεκτρονικής µάθησης όπως η αυτό-

αποτελεσµατικότητα ως προς την ηλεκτρονική µάθηση, η ευκολία στη χρήση της 

ηλεκτρονικής µάθησης και η επικοινωνία µε τον εισηγητή να σχετίζονται µε τη 

µεταφορά της εκπαίδευσης, ωστόσο κάτι τέτοιο δε συνέβη. Αυτό ενισχύει την άποψη 

και τα ευρήµατα άλλων ερευνητών ότι ανάµεσα σε αυτούς τους παράγοντες και στη 

µεταφορά της εκπαίδευσης ίσως να διαµεσολαβούν άλλοι παράγοντες που 

πιθανότερο είναι να µεσολαβεί η µάθηση. 

Επιπλέον, η έρευνα αποκάλυψε ότι υπάρχουν στατιστικά σηµαντικές θετικές σχέσεις 

µεταξύ της παρακίνησης και της εγκυρότητας περιεχοµένου, µεταξύ της παρακίνησης 

και της υποστήριξης από τον προϊστάµενο καθώς και µεταξύ της παρακίνησης και 

της επικοινωνίας µε τον εισηγητή σε περιβάλλοντα ηλεκτρονικής µάθησης και 

προτείνεται περαιτέρω έρευνα για την επιβεβαίωση των τελευταίων. 

 
5.2 Περιορισµοί της έρευνας 
 

Στην παρούσα εργασία υπάρχουν κάποιοι πιθανοί περιορισµοί σχετικά µε τα 

αποτελέσµατα. Καταρχήν, όσον αφορά τις σχέσεις που βρέθηκαν µεταξύ των 

ανεξάρτητων µεταβλητών και της εξαρτηµένης µεταβλητής αυτό σηµαίνει µόνο ότι οι 

µεταβλητές αυτές συνδέονται µε κάποια σχέση και όχι κατ’ ανάγκη αιτιότητα. 
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Μπορεί να υπάρχει αιτιότητα µπορεί και όχι, αλλά αυτό δεν το γνωρίζουµε και 

εποµένως δε µπορούµε να αποφανθούµε. ∆εύτερον, το δείγµα αυτής της µελέτης, από 

το οποίο συλλέχθηκαν τα δεδοµένα και εξάχθηκαν τα αποτελέσµατα, ήταν πολύ 

συγκεκριµένο και αποτελούνταν από έναν πληθυσµό εργαζοµένων  ενός µόνο 

οργανισµού ενός οικονοµικού κλάδου και κατά συνέπεια η δυνατότητα γενίκευσης 

είναι πιο περιορισµένη. ∆ιαφορετικοί οργανισµοί έχουν διαφορετικά περιβάλλοντα 

εκπαίδευσης και κάθε οργανισµός ακόµη και στον ίδιο οικονοµικό κλάδο έχουν 

µοναδικά χαρακτηριστικά των εκπαιδευτικών πρακτικών που ακολουθούν  και 

µπορεί να έχουν και διαφορετικά ηλεκτρονικά εκπαιδευτικά προγράµµατα.  

Επίσης, αν και λήφθηκαν µέτρα για να εξασφαλίσουν την ανωνυµία των 

συµµετεχόντων, οι απαντήσεις στα εργαλεία έρευνας για τη συλλογή των δεδοµένων 

µπορεί σε κάποιες περιπτώσεις να ήταν επηρεασµένες από παράγοντες όπως το 

κοινωνικά επιθυµητό, ο φόβος αντιποίνων και άλλοι µη αποτιµήσιµοι παράγοντες. 

Ωστόσο, πιστεύεται ότι κανένας από αυτούς τους παράγοντες δεν θεωρήθηκε ότι 

επηρέασε τα αποτελέσµατα και την ποιότητα της έρευνας.  

Τέλος, η µεταφορά της εκπαίδευσης αποτιµάται µε βάση τις απόψεις και τις 

αντιλήψεις των εκπαιδευόµενων (αντιλαµβανόµενη µεταφορά της εκπαίδευσης) και 

όχι µε βάση τις πραγµατικές συµπεριφορές µεταφοράς της εκπαίδευσης (actual 

transfer of training).  Η αντιλαµβανόµενη µεταφορά µπορεί να υποτιµά ή να υπερτιµά 

τον πραγµατικό βαθµό µεταφοράς. Παρά το γεγονός ότι υπάρχουν αρκετοί ερευνητές 

που τίθενται κατά της χρήσης αυτό-αξιολογήσεων (self-reports) των εκπαιδευόµενων 

για τη µέτρηση του βαθµού µεταφοράς της εκπαίδευσης, ωστόσο οι εκπαιδευόµενοι 

είναι η σηµαντικότερη και εγκυρότερη πηγή µέτρησης της µεταφοράς καθώς οι 

αντιλήψεις τους θα επιδράσουν στην παρακίνηση και στην απόδοσή τους. Ενώ 

λοιπόν η συλλογή δεδοµένων και από άλλες πηγές όπως είναι οι συνάδελφοι, οι 

προϊστάµενοι και οι πελάτες µπορεί να παρέχουν µερικώς διαφορετικές αξιολογήσεις, 

η συλλογή δεδοµένων µόνο από τις αυτό-αξιολογήσεις των εκπαιδευόµενων µπορεί 

να παρέχει παρόµοια αποτελέσµατα (Velada & Caetano, 2007). 
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5.3 Συµπεράσµατα  
 

Το πρόβληµα της µεταφοράς της εκπαίδευσης έχει απασχολήσει εδώ και πολλές 

δεκαετίες τους ερευνητές διότι αποτελεί µια ισχυρή ένδειξη της αποτελεσµατικότητας 

των εκπαιδευτικών παρεµβάσεων και τεκµηριώνει τις δαπάνες τους στον οργανισµό. 

Παροµοίως, σήµερα που ολοένα και περισσότεροι οργανισµοί έχουν εντάξει την 

ηλεκτρονική µάθηση στην εκπαίδευση και ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναµικού, η 

αποτελεσµατικότητά της είναι ένα από τα πρωταρχικά ερωτήµατα των οργανισµών. 

Σε αυτό το πλαίσιο, υπάρχει η ανάγκη να τεκµηριωθεί ηλεκτρονική µάθησης στους 

οργανισµούς τόσο σε όρους διοίκησης ανθρώπινου δυναµικού (ενίσχυση απόδοσης 

εργαζοµένων) όσο και σε οργανωσιακούς όρους (οργανωσιακά αποτελέσµατα). ΄Ενας 

τρόπος για να γίνουν αποτελεσµατικότερες οι ηλεκτρονικές εκπαιδευτικές 

παρεµβάσεις σε έναν οργανισµό και να συµβάλλουν στην ενίσχυση της απόδοσης του 

εργαζοµένων, καθότι είναι ένας από τους πρωταρχικούς στόχους τους, είναι να 

διερευνηθούν οι παράγοντες που επηρεάζουν τη µεταφορά της εκπαίδευσης στα 

πλαίσια της ηλεκτρονικής µάθησης. 

Η παρούσα εργασία κινήθηκε προς την κατεύθυνση αυτή και διερεύνησε σε 

εµπειρικό επίπεδο παράγοντες που αφορούν στα χαρακτηριστικά του 

εκπαιδευόµενου-εργαζόµενου, στα χαρακτηριστικά των προγραµµάτων ηλεκτρονικής 

µάθησης και στα χαρακτηριστικά του εργασιακού περιβάλλοντος και πιο 

συγκεκριµένα διερεύνησε έξι παράγοντες που είναι: η αυτό-αποτελεσµατικότητα, η 

παρακίνηση, η εγκυρότητα περιεχοµένου και η ευκολία στη χρήση, η επικοινωνία µε 

τον εισηγητή και η υποστήριξη από τον προϊστάµενο. Τα αποτελέσµατα της έρευνας 

έδειξαν ότι η παρακίνηση, η εγκυρότητα περιεχοµένου και η  υποστήριξη από τον 

προϊστάµενο σχετίζονται µε τη µεταφορά της εκπαίδευσης ενώ η αυτό-

αποτελεσµατικότητα, η ευκολία στη χρήση και η επικοινωνία µε τον εισηγητή δεν 

βρέθηκε να σχετίζονται µε τη µεταφορά της εκπαίδευσης.  

Η παρούσα µελέτη είναι σύµφωνη µε προηγούµενες έρευνες δείχνοντας ότι υπάρχουν 

κρίσιµες µεταβλητές έξω από το εκπαιδευτικό πρόγραµµα που µπορεί να έχουν 

επιπτώσεις στη µεταφορά της εκπαίδευσης στα πλαίσια της ηλεκτρονικής µάθησης. 

Τα αποτελέσµατα έδειξαν ότι οι µεταβλητές που σχετίζονται µε τη µεταφορά δεν 

αφορούν µόνο χαρακτηριστικά του ηλεκτρονικού εκπαιδευτικού προγράµµατος αλλά 
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και χαρακτηριστικά του εκπαιδευόµενου και του εργασιακού περιβάλλοντος. Αυτό 

φαίνεται άλλωστε από τα αποτελέσµατα της έρευνας όπου παράγοντες που 

σχετίζονται αποκλειστικά µε χαρακτηριστικά των προγραµµάτων ηλεκτρονικής 

µάθησης (η αυτό-αποτελεσµατικότητα ως προς την ηλεκτρονική µάθηση, η ευκολία 

στη χρήση της ηλεκτρονικής µάθησης και η επικοινωνία µε τον εισηγητή) -µε 

εξαίρεση την εγκυρότητα περιεχοµένου- δε βρέθηκε να επηρεάζουν τη µεταφορά της 

εκπαίδευσης στο περιβάλλον της ηλεκτρονικής µάθησης. Αυτό δείχνει ότι η 

µεταφορά και περαιτέρω η βελτίωση της απόδοσης των εργαζοµένων ύστερα από 

ηλεκτρονικά εκπαιδευτικά προγράµµατα δεν φαίνεται να επηρεάζεται απευθείας µε 

τους παράγοντες που σχετίζονται αποκλειστικά µε την ηλεκτρονική µάθηση. Κάτι 

τέτοιο µπορεί να εξηγηθεί από το γεγονός ότι οι παράγοντες αυτοί πρωτίστως 

επηρεάζουν τη µάθηση των εκπαιδευόµενων η οποία στη συνέχεια επηρεάζει τη 

µεταφορά και περαιτέρω την απόδοση.  

Συνεπώς, χωρίς διερεύνηση των µεταβλητών µέσα και έξω από το εκπαιδευτικό 

πρόγραµµα, θα έχουν ως αποτέλεσµα τη λήψη λανθασµένων αποφάσεων και τη 

διενέργεια λανθασµένων κινήσεων για τη βελτίωση της αποτελεσµατικότητας της 

ηλεκτρονικής µάθησης σε έναν οργανισµό. Αυτό σηµαίνει ότι προκειµένου να 

κατανοηθεί η πολυπλοκότητα των επιδράσεων στη αποτελεσµατικότητα της 

ηλεκτρονικής µάθησης, απαιτείται ένα µοντέλο αρκετά εµπλουτισµένο που θα 

αναγνωρίζει τους παράγοντες του συστήµατος της µεταφοράς της εκπαίδευσης και 

κατ’ επέκταση της αποτελεσµατικότητας της ηλεκτρονικής µάθησης στους 

οργανισµούς.  

Επιπροσθέτως, προκύπτει το συµπέρασµα ότι η εισαγωγή της ηλεκτρονικής µάθησης 

στις εκπαιδευτικές πρακτικές του οργανισµού, διευρύνει σε µεγάλο βαθµό τους 

ακαδηµαϊκούς χώρους που πρέπει να διεισδύσει η έρευνα, όπως η Ηλεκτρονική 

Μάθηση, η ∆ιοίκηση, η ∆ιοίκηση Ανθρώπινου ∆υναµικού, η Εκπαίδευση και 

Ανάπτυξη Ανθρώπινου ∆υναµικού, η Εκπαίδευση Ενηλίκων, η Μάθηση και η 

Ψυχολογία προκειµένου να αναπτυχθεί ένα αναλυτικό και περιεκτικό µοντέλο 

αξιολόγησης της αποτελεσµατικότητας της ηλεκτρονικής µάθησης στους 

οργανισµούς. 

Τέλος, τα αποτελέσµατα της εργασίας προσφέρουν ένα αριθµό αξιόλογων 

συνεισφορών για την αναγνώριση των παραγόντων που επηρεάζουν τη µεταφορά της 
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εκπαίδευσης και την κατανόηση της διαδικασίας της µεταφοράς στα πλαίσια της 

ηλεκτρονικής µάθησης. Η παρούσα εργασία επεκτείνει την υπάρχουσα έρευνα για τη 

µεταφορά της εκπαίδευσης στο χώρο εργασίας εστιάζοντας σε παράγοντες που 

σχετίζονται µε την ηλεκτρονικής µάθηση και εποµένως συµβάλλει στο σχεδιασµό και 

την ανάπτυξη ενός περιεκτικού µοντέλου για τη µελέτη της µεταφοράς της 

εκπαίδευσης που θα ενσωµατώνει χαρακτηριστικά της ηλεκτρονικής µάθησης και θα 

µπορεί να εξηγήσει την αποτελεσµατικότητά της στους οργανισµούς. 

 
 
5.4 Θεωρητικές και Πρακτικές Προεκτάσεις της Έρευνας 

Τα αποτελέσµατα αυτής της εργασίας µπορούν να έχουν σηµαντικές θεωρητικές και 

πρακτικές προεκτάσεις στο χώρο της ηλεκτρονικής µάθησης και συγκεκριµένα στη 

µεταφορά της εκπαίδευσης στα πλαίσια της ηλεκτρονικών εκπαιδευτικών 

προγραµµάτων.  

Γενικά τα αποτελέσµατα της έρευνας υποστηρίζουν ότι θα πρέπει να εξετάζονται  

παράγοντες από όλες τις οπτικές της ηλεκτρονικής εκπαίδευσης των εργαζοµένων 

(εκπαιδευόµενος, χαρακτηριστικά προγράµµατος και εργασιακό περιβάλλον) όταν 

διεξάγεται έρευνα για τη µεταφορά της εκπαίδευσης σε ένα τέτοιο πλαίσιο. Στη 

εργασία εξετάστηκαν έξι παράγοντες που ανήκουν και στις τρεις κατηγορίες που 

προτείνει η βιβλιογραφία. Ωστόσο µια µελλοντική έρευνα θα πρέπει να εξετάσει και 

άλλους παράγοντες σχετικά µε τη µεταφορά στα πλαίσια της ηλεκτρονικής µάθησης 

σε συνδυασµό µε τους παράγοντες που εξετάστηκαν στην παρούσα εργασία µε σκοπό 

να προσδιορίσει επιπλέον παράγοντες που πρέπει να λαµβάνονται υπόψη σε ένα 

τέτοιο πλαίσιο. Για παράδειγµα, θα µπορούσαν µελλοντικά σε µια άλλη έρευνα να 

εξεταστούν παράγοντες που εµπίπτουν στα χαρακτηριστικά του εκπαιδευόµενου και 

έχουν άµεση σχέση µε την ηλεκτρονική µάθηση (π.χ. στάσεις προς τους υπολογιστές 

και την ηλεκτρονική µάθηση, κέντρο ελέγχου), στα χαρακτηριστικά τω 

προγραµµάτων ηλεκτρονικής µάθησης (όλες οι διαστάσεις ευχρηστίας ενός 

ηλεκτρονικού εκπαιδευτικού προγράµµατος, παράγοντες που σχετίζονται µε την 

τεχνολογία, παράγοντες που σχετίζονται µε τον εκπαιδευτικό σχεδιασµό) καθώς και 

επιπλέον παράγοντες που αφορούν το οργανωσιακό και εργασιακό περιβάλλον 
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(συνεχής κουλτούρα µάθησης, ευκαιρία να εφαρµόσουν οι εκπαιδευόµενοι αυτά που 

απέκτησαν από το πρόγραµµα).  

Όσον αφορά την αποτίµηση της µεταφοράς της εκπαίδευσης, στην παρούσα εργασία 

αποτιµάται µε βάση τις απόψεις και τις αντιλήψεις των εκπαιδευόµενων 

(αντιλαµβανόµενη µεταφορά της εκπαίδευσης) και όχι µε βάση τις πραγµατικές 

συµπεριφορές µεταφοράς της εκπαίδευσης (actual transfer of training). Περαιτέρω 

µελέτη θα πρέπει να δώσει έµφαση σε πολυδιάστατες µετρικές της πραγµατικής 

µεταφοράς της εκπαίδευσης.  

Το δείγµα της µελέτης ήταν αρκετά περιορισµένο καθότι η συλλογή των δεδοµένων 

έγινε από εργαζόµενους ενός οργανισµού που ανήκει σε συγκεκριµένο κλάδο της 

οικονοµίας (χρηµατοοικονοµικό). Επίσης, µια µελλοντική έρευνα θα µπορούσε να 

µελετήσει και άλλα µοντέλα ηλεκτρονικής µάθησης, εκτός της ασύγχρονης που 

µελετήθηκε στην παρούσα εργασία. Εποµένως, περαιτέρω µελέτες θα πρέπει να 

διεξαχθούν µε εκπαιδευόµενους από διάφορους οργανισµούς διαφόρων κλάδων της 

οικονοµίας, µε µεγαλύτερο αριθµό συµµετεχόντων και διαφορετικούς τύπους 

προγραµµάτων ηλεκτρονικής µάθησης. Πιο συγκεκριµένα αυτές οι µελέτες θα πρέπει 

να εξετάσουν εκπαιδευτικά προγράµµατα που παρέχονται µε σύγχρονο και 

ασύγχρονο τρόπο έτσι ώστε να διερευνηθούν οι σχέσεις µεταξύ της αλληλεπίδρασης 

και της µεταφοράς της εκπαίδευσης. Ο απώτερος στόχος των µετέπειτα ερευνών θα 

πρέπει να είναι η παροχή πληροφοριών για τις συσχετίσεις µεταξύ όλων αυτών των 

παραγόντων  έτσι ώστε να διαµορφωθεί ένα ολοκληρωµένο πλαίσιο µεταφοράς της 

εκπαίδευσης σε περιβάλλοντα ηλεκτρονικής µάθησης. 

 

Σε πρακτικό επίπεδο τα αποτελέσµατα της έρευνας µπορούν να παρέχουν ένα πλαίσιο 

οδηγιών προς τους οργανισµούς αλλά και στους επαγγελµατίες ηλεκτρονικής 

µάθησης. Αυτές οι οδηγίες µπορούν να λειτουργήσουν σαν κατευθυντήριες γραµµές 

σχεδιασµού και ανάπτυξης προγραµµάτων ηλεκτρονικής µάθησης προκειµένου να 

συµβάλλουν στην αύξηση του βαθµού µεταφοράς των γνώσεων δεξιοτήτων και 

στάσεων στο χώρο εργασίας.  

Παρακίνηση. Όπως προέκυψε από τα αποτελέσµατα της έρευνας, η παρακίνηση έχει 

θετική σχέση µε τη µεταφορά της εκπαίδευσης, δηλαδή αν ο εκπαιδευόµενος θεωρεί 
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ότι έχουν επιτευχθεί οι στόχοι του προγράµµατος, έχουν καλυφθεί οι ανάγκες του και 

οι προσδοκίες του τότε αυξάνεται η πιθανότητα να µεταφέρει τις γνώσεις και 

δεξιότητες που απέκτησε κατά τη διάρκεια της εκπαίδευσής του πίσω στο χώρο 

εργασίας του. Σύµφωνα µε το Wlodkowski (1985) υπάρχουν τρεις σηµαντικές 

περίοδοι σε µια εκπαιδευτική διαδικασία που είναι σηµαντική η παρακίνηση: στην 

αρχή του προγράµµατος, κατά τη διάρκεια και στο τέλος του προγράµµατος. 

Με βάση την εργασία του Wlodkowski (1985) προτείνονται τα ακόλουθα: στην αρχή 

του προγράµµατος θα πρέπει να λαµβάνονται υπόψη οι στάσεις και οι ανάγκες των 

εκπαιδευόµενων. Όταν σχεδιάζεται η έναρξη του εκπαιδευτικού προγράµµατος, ο 

σχεδιαστής θα πρέπει να εξετάσει πώς ο εκπαιδευτικός σχεδιασµός θα ικανοποιήσει 

τις ανάγκες των εκπαιδευόµενων και πώς µπορούν να αναπτύξουν θετικές στάσεις. Οι 

στρατηγικές που επιλέγονται θα πρέπει να εστιάζουν στη διευκόλυνση των 

εκπαιδευόµενων µε δραστηριότητες προσανατολισµού, δηλώνοντας ξεκάθαρα και µε 

σαφήνεια τους εκπαιδευτικούς στόχους και γενικά να βοηθούν τους εκπαιδευόµενους 

να κατανοήσουν το τι πρέπει να κάνουν προκειµένου να επιτύχουν στο πρόγραµµα. 

Προτείνεται λοιπόν, ο εκπαιδευτικός σχεδιασµός να εστιάζει στις ανάγκες και τις 

εµπειρίες των εκπαιδευόµενων και να επιτρέπει την επιλογή και την αυτό-

κατευθυνόµενη δράση στις δραστηριότητες του προγράµµατος. Επίσης, για να είναι 

αποτελεσµατικός ο εκπαιδευτικός σχεδιασµός του εκπαιδευτικού προγράµµατος, η 

αξιολόγηση των αναγκών θα πρέπει να προηγείται της φάσης σχεδιασµού.  

Η υποκίνηση και η ικανοποίηση του εκπαιδευόµενου εξετάζονται κατά τη διάρκεια 

παρακολούθησης και αλληλεπίδρασης µε το εκπαιδευτικό πρόγραµµα. Υπάρχουν 

διάφοροι τρόποι για να διατηρηθεί η παρακίνηση και το ενδιαφέρον του 

εκπαιδευόµενου όπως η συµµετοχή του σε µια σειρά ερωτήσεων εξάσκησης, 

διαφορετικά στυλ παρουσίασης της πληροφορίας χρησιµοποιώντας πολυµεσικά 

στοιχεία, η διεξαγωγή συνεργατικών δραστηριοτήτων και γενικά να είναι όσο το 

δυνατόν πιο εξατοµικευµένη η µαθησιακή εµπειρία. Στο τέλος του προγράµµατος, 

εξετάζονται η ικανότητα (competence) και η ενίσχυση (reinforcement) του 

εκπαιδευόµενου. Η παροχή ανατροφοδότησης στους εκπαιδευόµενους είναι µία από 

τις βασικές µεθόδους για την ενίσχυση της αυτοπεποίθησής τους.  

Εγκυρότητα Περιεχοµένου. Τα αποτελέσµατα σχετικά µε την εγκυρότητα του 

περιεχοµένου προτείνουν ότι η συνάφεια των γνώσεων και δεξιοτήτων µε την 



 -109-

εργασία µπορεί να επηρεάσει θετικά τη µεταφορά της εκπαίδευσης. Στην πράξη αυτό 

έχει αρκετές προεκτάσεις όσον αφορά το σχεδιασµό και την ανάπτυξη του 

εκπαιδευτικού περιεχοµένου ενός ηλεκτρονικού µαθήµατος. Το σηµαντικότερο από 

όλα είναι ότι πριν το σχεδιασµός ενός ηλεκτρονικού εκπαιδευτικού προγράµµατος θα 

πρέπει να προηγηθεί η διαδικασία ανάλυσης αναγκών. Η φάση της ανάλυσης είναι η 

πρώτη αλλά η περισσότερο κρίσιµη φάση της προετοιµασίας ενός εκπαιδευτικού 

προγράµµατος, καθώς στα αποτελέσµατά της θα στηριχθούν οι επόµενες φάσεις. Ο 

σκοπός της Ανάλυσης είναι να καθοριστεί το πρόβληµα, δηλαδή το «χάσµα» µεταξύ 

της υπάρχουσας και της επιθυµητής κατάστασης όσο αφορά στην αποτελεσµατική 

εκτέλεση µιας εργασίας, να καθοριστεί ο τρόπος αντιµετώπισής του, και να 

συγκεντρωθούν πληροφορίες σχετικά µε τους εκπαιδευόµενους, το περιβάλλον και 

την τεχνολογία, τα οποία σχετίζονται µε την αντιµετώπιση του «χάσµατος» αυτού. 

Ωστόσο, παρά τη σηµαντικότητα της Ανάλυσης, παρατηρείται πως σε πολλές 

περιπτώσεις αυτή δεν πραγµατοποιείται και η διαδικασία ξεκινάει απ’ ευθείας από τη 

φάση του Σχεδιασµού, έτσι ώστε να εξοικονοµηθεί χρόνος. Αυτό όµως έχει ως 

αποτέλεσµα είτε να επιλεγεί η εκπαίδευση σαν λύση σε κάποιο πρόβληµα το οποίο 

απαιτεί διαφορετική προσέγγιση για να αντιµετωπιστεί είτε να αναπτυχθεί κάποιο 

εκπαιδευτικό πρόγραµµα το οποίο όµως δεν είναι κατάλληλο για τις εκπαιδευτικές 

ανάγκες που πρέπει να αντιµετωπιστούν, και εποµένως να είναι αποτυχηµένο. Για το 

λόγο αυτό, είναι απαραίτητο οι επαγγελµατίες στο χώρο της ηλεκτρονικής µάθησης 

αλλά και όσοι ασχολούνται µε την εκπαίδευση των εργαζοµένων σε ένα οργανισµό 

να δίνουν ιδιαίτερη έµφαση στην ανάλυση αναγκών πριν το σχεδιασµό ενός 

προγράµµατος καθότι αποτελεί το κρισιµότερο βήµα για την εγκαθίδρυση της σχέσης 

µεταξύ της εκπαίδευσης και της µεταφοράς στο χώρο εργασίας. 

Επίσης, το εκπαιδευτικό περιεχόµενο θα πρέπει να αντικατοπτρίζει όσο ο δυνατόν 

περισσότερο το περιβάλλον εργασίας του εκπαιδευόµενου και τις ιδιαίτερες 

απαιτήσεις των εργασιακών καθηκόντων του. Κατά συνέπεια ο εµπλουτισµός του 

περιεχοµένου µε ασκήσεις και µελέτες περίπτωσης που αντανακλούν όσο το δυνατόν 

περισσότερο τη φύση της εργασίας του κρίνεται υψίστης σηµασίας για τη σύνδεση 

του περιεχοµένου και της µεταφοράς της εκπαίδευσης. Επιπλέον είναι σηµαντικό να 

χρησιµοποιούνται τεχνικές αξιολόγησης του περιεχοµένου πριν την εκπαιδευτική 

διαδικασία προκειµένου (α) να τεκµηριωθεί η εγκυρότητά του εκ των προτέρων, ένας 



 -110-

παράγοντας που ενισχύει και την παρακίνηση του εκπαιδευόµενου, (β) να αυξηθεί η 

αποτελεσµατικότητα της εκπαιδευτικής παρέµβασης επιτρέποντας τροποποιήσεις του 

περιεχοµένου όπου απαιτείται και (γ) να διευκολύνεται η αξιολόγηση της 

εκπαιδευτικής παρέµβασης εξασφαλίζοντας την εγκυρότητα του εκπαιδευτικό 

περιεχόµενο έτσι ώστε να µπορεί να διερευνηθεί αποτελεσµατικότερα η επίδραση 

άλλων µεταβλητών στη µεταφορά της εκπαίδευσης. 

Υποστήριξη από τον Προϊστάµενο. Όσον αφορά την υποστήριξη από τους 

προϊστάµενους, τα αποτελέσµατα αυτής της εργασίας αλλά και άλλων εργασιών 

δείχνουν τον κρίσιµο ρόλο που µπορούν να διαδραµατίσουν στην επιτυχία ή την 

αποτυχία της µεταφοράς της εκπαίδευσης. Η υποστήριξη από τον προϊστάµενο είναι 

ένας από τους κρισιµότερους παράγοντες που αφορούν στο εξωτερικό περιβάλλον 

ενός προγράµµατος ηλεκτρονικής µάθησης και θα πρέπει να λαµβάνεται σοβαρά 

υπόψη στη διαδικασία µεταφορά της εκπαίδευσης. Στην πραγµατικότητα, οι 

προϊστάµενοι θα πρέπει να διαθέτουν ένα σύνολο ικανοτήτων (competencies) 

προκειµένου να µεγιστοποιείται η µεταφορά της εκπαίδευσης στο χώρο εργασίας. 

Για παράδειγµα, θα πρέπει να έχουν τη δυνατότητα να συνεργάζονται µε τους 

εισηγητές και τους σχεδιαστές των εκπαιδευτικών προγραµµάτων ώστε να 

αναγνωρίζουν τις εκπαιδευτικές ανάγκες, να προετοιµάζουν τους εκπαιδευόµενους 

για τη εκπαίδευση και τη µεταφορά της εκπαίδευσης στο χώρο εργασίας, να τους 

παρακινούν και να τους παρέχουν τις ευκαιρίες µεταφοράς της εκπαίδευσης µετά από 

µια εκπαιδευτική παρέµβαση. Η απουσία αυτών και άλλων σηµαντικών ικανοτήτων 

σχετικά µε τη µεταφορά της εκπαίδευσης αποτελεί ένα σηµαντικό εµπόδιο στην 

επιτυχή µεταφορά.  

Στο παρακάτω σχήµα (σχήµα 8) δίνεται σε διαγραµµατική µορφή το πλαίσιο οδηγιών 

για την ενίσχυση της µεταφοράς της εκπαίδευσης σε πλαίσια προγραµµάτων 

ηλεκτρονικής µάθησης. 
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Σχήµα 8: Πλαίσιο Οδηγιών 

 

Πέρα από τις παραπάνω οδηγίες που προέκυψαν από τα αποτελέσµατα της εργασίας, 

η εργασία αναδεικνύει επίσης, την ανάγκη για δηµιουργία περιβαλλόντων 

ηλεκτρονικής µάθησης που ενισχύουν την παρακίνηση των εργαζοµένων-

εκπαιδευοµένων σε ένα οργανωσιακό πλαίσιο. Η εργασία εστιάζει σε προγράµµατα 

ηλεκτρονικής µάθησης που λαµβάνουν χώρα σε οργανισµούς και επιχειρήσεις για την 

εκπαίδευση των εργαζοµένων τους και περαιτέρω την ενίσχυση της απόδοσής τους.  

Η παρακίνηση µπορεί να προσεγγιστεί από µια ολιστική οπτική σαν ένας από τους 

παράγοντες που επηρεάζουν την απόδοση του ατόµου, η οποία µπορεί να επηρεασθεί 

από το σχεδιασµό ενός ολοκληρωµένου συστήµατος παρακίνησης.   

Υιοθετώντας το µοντέλο παρακίνησης που προτάθηκε από τον Keller (1999), 

προτείνεται ένα πλαίσιο (πίνακας 14) στο οποίο µπορεί να βασίζονται οι σχεδιαστές 
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ηλεκτρονικής µάθησης προκειµένου να δηµιουργούν προγράµµατα που παρακινούν 

τον εκπαιδευόµενο. 

 Ερωτήσεις του σχεδιαστή 
Ηλεκτρονικής Μάθησης 

Ενδεικτικές Προτάσεις Υλοποίησης 

Ποια χαρακτηριστικά του 
σχεδιασµού µπορούν να 
προσελκύσουν την προσοχή; 

Πρόκληση περιέργειας, εµπλουτισµός µε προσωπικό και/ ή 
συναισθηµατικό υλικό  

Πώς µπορεί ο σχεδιασµός ενός 
προγράµµατος ηλεκτρονικής 
µάθησης να υποκινήσει µια 
αντιµετώπιση ερώτησης; 

Θέµατα Συζήτησης, ενσωµατωµένες ερωτήσεις 

Π
ΡΟ

Σ
Ο
Χ
Η

  
(A

T
T

E
N

T
IO

N
) 

Πώς µπορεί ο σχεδιασµός ενός 
προγράµµατος ηλεκτρονικής 
µάθησης να διατηρήσει την 
προσοχή; 

∆ιάφορες µορφές περιεχοµένου (χρήση πολλαπλών µέσων 
αναπαράστασης της πληροφορίας, χρήση αυτό-
αξιολόγησης και αξιολόγησης, προσοµοιώσεις κ.λ.π), 
πρακτικά παραδείγµατα  

Πώς µπορεί ο σχεδιασµός ενός 
προγράµµατος ηλεκτρονικής 
µάθησης να ικανοποιήσει τις 
ανάγκες του εκπαιδευόµενου; 

Παραδείγµατα, Μελέτες Περίπτωσης, ξεκάθαροι 
µαθησιακοί σκοποί και στόχοι 

Πώς µπορεί και πότε ο 
σχεδιαστής ενός 
προγράµµατος ηλεκτρονικής 
µάθησης να παρέχει στους 
εκπαιδευόµενους κατάλληλες 
επιλογές, υπευθυνότητες και 
επιδράσεις; 

Ο εκπαιδευτικός σχεδιασµός θα πρέπει να ανταποκρίνεται 
στα κίνητρα και τις αξίες των εκπαιδευόµενων παρέχοντάς 
τους ευκαιρίες προσωπικών επιτευγµάτων, συνεργατικές 
δραστηριότητες, υπευθυνότητες κλπ 
 

ΣΥ
Ν
Α
Φ
Ε
ΙΑ

 
 (R

E
L

E
V

A
N

C
E

) 

Πώς µπορεί και πότε ο 
σχεδιαστής ενός 
προγράµµατος ηλεκτρονικής 
µάθησης να συνδέσει το 
εκπαιδευτικό πρόγραµµα µε 
τις εµπειρίες των 
εκπαιδευόµενων; 

Το εκπαιδευτικό υλικό και οι έννοιες που χρησιµοποιούνται 
θα πρέπει να είναι οικείες στους εκπαιδευόµενους 
παρέχοντάς τους συγκεκριµένα παραδείγµατα σχετικά µε 
την εργασία και τα καθήκοντα του εκπαιδευόµενου. 

Πώς µπορεί ο σχεδιασµός ενός 
προγράµµατος ηλεκτρονικής 
µάθησης να βοηθήσει στο 
κτίσιµο µιας θετικής 
προσδοκίας για επιτυχία; 

Εγκαθίδρυση εµπιστοσύνης και θετικές προσδοκίες 
εξηγώντας τις απαιτήσεις για επιτυχία και τα κριτήρια 
αξιολόγησης. 
 

Π
Ε
Π
Ο
ΙΘ

Η
Σ
Η

 
 (C

O
N

FI
D

E
N

C
E

) 

Πώς η µαθησιακή εµπειρία θα 
υποστηρίξει ή θα ενισχύσει τις 
πεποιθήσεις των 
εκπαιδευόµενων σχετικά µε τις 
ικανότητές τους; 

Ενσωµατωµένες ερωτήσεις, προσοµοιώσεις και τεστ   
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 Πώς οι εκπαιδευόµενοι θα 
γνωρίζουν ότι η επιτυχία τους 
βασίζεται στις προσπάθειες 
και τις ικανότητές τους; 

Χρήση τεχνικών που προσφέρουν προσωπικό έλεγχο 
(έµφαση σε µια ξεκάθαρη στρατηγική πλοήγησης) και 
παρέχουν ανατροφοδότηση που αποδίδει την επιτυχία στην 
ατοµική προσπάθεια.  
 

Πώς µπορεί ο σχεδιασµός ενός 
προγράµµατος ηλεκτρονικής 
µάθησης να παρέχει ευκαιρίες 
που έχουν νόηµα για τους 
εκπαιδευόµενους να 
χρησιµοποιήσουν τις νέες 
γνώσεις και δεξιότητες; 

Παροχή προβληµάτων και ζητηµάτων για περαιτέρω 
διερεύνηση, προσοµοιώσεις ή παραδείγµατα από το χώρο 
εργασίας που επιτρέπουν στους εκπαιδευόµενους να δουν 
πώς µπορούν να λύσουν προβλήµατα του πραγµατικού 
κόσµου.  

Τι µπορεί να παρέχει ενίσχυση 
στην επιτυχία του 
εκπαιδευόµενου;  

Χρήση Θετικής Ανατροφοδότησης 

ΙΚ
Α
Ν
Ο
Π
Ο
ΙΗ

ΣΗ
  

(S
A

T
IS

FA
C

T
IO

N
) 

Πώς µπορεί ο σχεδιαστής ενός 
προγράµµατος ηλεκτρονικής 
µάθησης να βοηθήσει τους 
εκπαιδευόµενους να 
διαµορφώσουν θετικό 
συναίσθηµα για τα 
επιτεύγµατά τους;  

Σύνδεση των ερωτήσεων και άλλων τύπων αξιολογήσεων 
µε τους µαθησιακούς στόχους  

Πίνακας 14: Προτάσεις σχεδιασµού ηλεκτρονικής µάθησης που ενισχύουν την παρακίνηση 

 

Το προτεινόµενο πλαίσιο περιέχει ενδεικτικές προτάσεις σχεδιασµού προγραµµάτων 

ηλεκτρονικής µάθησης που ενισχύουν την παρακίνηση του εκπαιδευόµενου. Τα 

προγράµµατα ηλεκτρονικής µάθησης που διεξάγονται σε οργανωσιακά περιβάλλοντα 

θα πρέπει να ενισχύουν την παρακίνηση του εκπαιδευόµενου και προκειµένου να 

πετύχουν αυτό το στόχο θα πρέπει να ενσωµατώνουν και να λαµβάνουν υπόψη τα 

χαρακτηριστικά της προσωπικότητας του εκπαιδευόµενου (αυτό-

αποτελεσµατικότητα, κέντρο ελέγχου κλπ), να βασίζονται σε ένα ξεκάθαρο και άρτιο 

εκπαιδευτικό σχεδιασµό µε διακριτά βήµατα και να συνδυάζουν κατάλληλες θεωρίες 

µάθησης και αρχές εκπαίδευσης ενηλίκων. Κατά αυτό τον τρόπο, προτείνεται η 

αξιοποίηση και η ενσωµάτωση και των τριών προαναφερθέντων συστατικών για το 

σχεδιασµό αποτελεσµατικών προγραµµάτων ηλεκτρονικής µάθησης. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
 
 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α - 1η  Έκδοση Ερωτηµατολογίου 
 
Στο παράρτηµα Α παρατίθενται η πρώτη έκδοση του ερωτηµατολογίου πριν τη 
διεξαγωγή της επιτόπιας έρευνας στον οργανισµό. 
 

Βαθµός Συµφωνίας 
∆ιαφωνώ 
Απόλυτα 

 
∆ιαφωνώ 

Ούτε 

συµφωνώ 

ούτε 

διαφωνώ 

Συµφωνώ  Συµφωνώ 
Απόλυτα 

 
Α. Προσωπικοί Παράγοντες 
 
 

1 2 3 4 5 
Παρακίνηση      
1.To µάθηµα περιέχει καινοτόµα χαρακτηριστικά      
2.Το µάθηµα κάλυψε τις προσδοκίες µου      
3.To µάθηµα είναι ευχάριστο και ενδιαφέρον      
4.To µάθηµα παρέχει εκπαίδευση σχετική µε την εργασία 
και εµπειρία των εκπαιδευόµενων      

5.To µάθηµα ικανοποιεί τις εκπαιδευτικές ανάγκες των 
εκπαιδευόµενων      
6.To µάθηµα κάλυψε τις ανάγκες ενηµέρωσής µου στο 
θέµα      
7.Θεωρώ ότι επιτεύχθηκε ο στόχος του ηλεκτρονικού 
εκπαιδευτικού προγράµµατος       

Αυτό-αποτελεσµατικότητα      
8.Αισθάνοµαι σίγουρος ότι µπορώ να δουλεύω µε ένα 
προσωπικό υπολογιστή.      
9.Αισθάνοµαι σίγουρος ότι µπορώ να χρησιµοποιώ τον 
εκτυπωτή για να εκτυπώσω την εργασία µου      
10.Αισθάνοµαι σίγουρος ότι µπορώ να χρησιµοποιήσω 
τον υπολογιστή µου για να γράψω µια επιστολή ή µια 
εργασία µου 

     

11.Αισθάνοµαι σίγουρος ότι µπορώ να εγκαταστήσω ένα 
πρόγραµµα στον υπολογιστή µου      
12.Αισθάνοµαι σίγουρος ότι µπορώ να να οργανώνω και 
να διαχειρίζοµαι τα αρχεία στον υπολογιστή µου      
13.Αισθάνοµαι σίγουρος ότι µπορώ να χρησιµοποιήσω τη 
βοήθεια όταν χρειαστεί      
14.Αισθάνοµαι σίγουρος ότι µπορώ να ανατρέξω σε πηγές 
στο διαδίκτυο      
15.Γενικά, αισθάνοµαι σίγουρος ότι µπορώ να 
χρησιµοποιήσω τους υπολογιστές και για την εκπαίδευσή 
µου.  

     

Κέντρο Ελέγχου      
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16.Όσες φορές έχω πάρει καλό βαθµό στο µάθηµα, 
οφείλεται στο εύκολο σχήµα βαθµολογίας του µαθήµατος      
17.Μερικές φορές η επιτυχία µου στις ασκήσεις 
αξιολόγησης εξαρτάται σε κάποιο βαθµό από τον 
παράγοντα τύχης 

     

18.Στην περίπτωσή µου, οι καλοί βαθµοί που έλαβα είναι 
άµεσο αποτέλεσµα των προσπαθειών µου 

 
     

19.Το πιο σηµαντικό στοιχείο στην απόκτηση καλής 
βαθµολογίας είναι η ικανότητά µου 

 
     

 20.Μερικοί από τους βαθµούς που έλαβα δείχνουν απλά 
ότι αυτό ήταν το ευκολότερο µάθηµα από όλα όσα έχω 
παρακολουθήσει 
 

     

21.Αισθάνοµαι ότι οι καλοί βαθµοί που έλαβα εξαρτώνται 
κατά κύριο λόγο από ευκαιριακούς παράγοντες όπως ότι 
µου έτυχαν εύκολες ερωτήσεις στο διαγώνισµα 

 
     

 
 

Βαθµός Συµφωνίας 
∆ιαφωνώ 
Απόλυτα  

 
∆ιαφωνώ 

Ούτε 

συµφωνώ 

ούτε 

διαφωνώ 

Συµφωνώ  Συµφωνώ 
Απόλυτα 

 
Β. Χαρακτηριστικά Εκπαιδευτικού 
Προγράµµατος 

1 2 3 4 5 
22.Ο εκπαιδευόµενος µπορεί να επιλέξει ποια τµήµατα 
του µαθήµατος θα προσπελάσει, µε ποια σειρά καθώς 
και το ρυθµό της µελέτης 

     

23.Ο εκπαιδευόµενος έχει τον έλεγχο των 
εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων (µελέτη, εξάσκηση) 
µέσα στο µάθηµα 

     

24.Ο εκπαιδευόµενος είναι πάντα σε θέση να ξέρει που 
βρίσκεται µέσα στο µάθηµα (ενότητα, υποενότητα, 
σελίδα κλπ) 

     

25.Το µάθηµα επιτρέπει στον εκπαιδευόµενο να 
αποσυνδέεται όποτε θέλει από το περιβάλλον µάθησης 
και να επιστρέφει στην ίδια ή όσο το δυνατό πιο 
κοντινή ενότητα µέσα στο µάθηµα 

     

26.Οι ιστοσελίδες του µαθήµατος «φορτώνουν» σχετικά 
γρήγορα      
27.Το µάθηµα είναι εύκολο ως προς την εγκατάσταση, 
απεγκατάσταση και εκκίνησή του      
28.Το µάθηµα λειτουργεί χωρίς τεχνικά προβλήµατα      
29.Η αλληλεπίδραση είναι σαφής και κατανοητή      
30.Το µάθηµα είναι εύκολο στη χρήση του      
31.Η εκπαίδευση µέσω της ηλεκτρονικής µάθησης είναι      
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εύκολη 
32.Όλες οι εκπαιδευτικές ενότητες περιέχουν µια 
εισαγωγή, σύνοψη και περίληψη      
33.Οι εκπαιδευτικοί στόχοι κάθε ενότητας είναι 
εµφανείς και κατανοητοί από τον εκπαιδευόµενο      
34.Το µάθηµα παρακινεί τον εκπαιδευόµενο να ζητήσει 
επιπλέον σχόλια από τους εισηγητές µέσω email ή 
άλλων εργαλείων επικοινωνίας  

     

35.Το µάθηµα παρέχει υψηλού επιπέδου αξιολόγηση 
(µελέτες περίπτωσης, προτεινόµενα θέµατα για 
συζήτηση, προσοµοιώσεις που αφορούν επιχειρηµατικά 
-σχετικά µε την εργασία- προβλήµατα όπου αυτό 
θεωρείται αναγκαίο 

     

36.Οι ενσωµατωµένες ασκήσεις και άλλου τύπου 
αξιολογήσεις (µελέτες περίπτωσης, προσοµοιώσεις κλπ) 
προετοιµάζουν τον εκπαιδευόµενο να εφαρµόσει τις 
νέες γνώσεις και δεξιότητες σε συνθήκες εργασίας 

     

37.Οι γνώσεις και οι δεξιότητες που διδάχθηκαν στο 
µάθηµα είναι ίδιες µε αυτές που απαιτούνται στη 
δουλειά του εκπαιδευόµενου 

     

38.Οι ασκήσεις του µαθήµατος βοηθούν τον 
εκπαιδευόµενο στην εργασία του       
39.Οι µελέτες περίπτωσης του  µαθήµατος βοηθούν τον 
εκπαιδευόµενο  να κάνει καλύτερα τη δουλειά του       

 
 
 

Βαθµός Συµφωνίας 
∆ιαφωνώ 
Απόλυτα 

∆ιαφωνώ Ούτε 
συµφωνώ 

ούτε 
διαφωνώ 

Συµφωνώ Συµφωνώ 
Απόλυτα 

 
 
Γ. Περιβάλλον εργασίας 

1 2 3 4 5 
Υποστήριξη από συναδέλφους και προϊστάµενο      
40.Ένας ή περισσότεροι συνάδελφοί µου µε παρότρυναν 
να παρακολουθήσω το συγκεκριµένο εκπαιδευτικό 
πρόγραµµα. 

     

41.Ένας ή περισσότεροι συνάδελφοί µου ήταν πρόθυµοι 
να αναλάβουν µερικά καθήκοντά µου ώστε να έχω χρόνο 
να παρακολουθήσω το συγκεκριµένο εκπαιδευτικό 
πρόγραµµα. 

     

42.Ο προϊστάµενός µου µε ενθαρρύνει να χρησιµοποιήσω 
τις νέες γνώσεις και δεξιότητες στην εργασία µου.      

 
Βαθµός Συµφωνίας 

∆ιαφωνώ 
Απόλυτα 

∆ιαφωνώ Ούτε 
συµφωνώ 

ούτε 
διαφωνώ 

Συµφωνώ Συµφωνώ 
Απόλυτα 

 
Μεταφορά της Εκπαίδευσης 
 

1 2 3 4 5 
43.Έχω χρησιµοποιήσει τις γνώσεις που απέκτησα από το 
εκπαιδευτικό πρόγραµµα προκειµένου να βελτιώσω την      



 -128-

εργασιακή µου απόδοση. 
44.Η εκπαίδευση µε βοήθησε να βελτιώσω την απόδοσή 
µου.      
45.Έχω ενσωµατώσει τις δεξιότητες που απέκτησα από 
το εκπαιδευτικό πρόγραµµα στις καθηµερινές µου 
εργασιακές δραστηριότητες. 

     

 
Στοιχεία Εκπαιδευόµενου 
 
Ηλικία  

 Πάνω από 55 

49-55 

43-48 

37-42 

31-36 

25-30 

Κάτω από 25 
 
Φύλο 

Άνδρας 

Γυναίκα 
 
 
Έτη απασχόλησης στον οργανισµό 

0-2   

3-5   

6-10 

11-15 

16-20 

21-25   
Περισσότερα από 25 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β - ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 
 
Στο παράρτηµα Β παρατίθενται η τελική έκδοση του ερωτηµατολογίου που 
συµπλήρωσαν οι εργαζόµενοι-εκπαιδευόµενοι στον οργανισµό που διεξήχθη η 
επιτόπια έρευνα για τη διερεύνηση των παραγόντων που επηρεάζουν τη µεταφορά 
της εκπαίδευσης στα πλαίσια της ηλεκτρονικής µάθησης. 
 
 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 
Αξιότιµη/ ε κύρια/ ε, 
 
Στα πλαίσια της έρευνας που διεξάγεται για τη µελέτη των παραγόντων που επηρεάζουν τη 
µεταφορά των γνώσεων και δεξιοτήτων από ένα ηλεκτρονικό εκπαιδευτικό πρόγραµµα πίσω 
στο χώρο εργασίας, παρακαλείσθε να συµπληρώσετε το παρόν ερωτηµατολόγιο και έτσι να 
συνεισφέρετε στη διαµόρφωση µιας ολοκληρωµένης εικόνας για το υπό µελέτη θέµα. Η 
έρευνα είναι ανώνυµη και επίσης θα πρέπει να γνωρίζετε ότι οι απαντήσεις σας θα 
παραµείνουν αυστηρά απόρρητες. 
Η συµπλήρωση του ερωτηµατολογίου απαιτεί περίπου 10 λεπτά από το χρόνο σας. Θα 
λάβετε τα αποτελέσµατα της µελέτης µόλις γίνουν διαθέσιµα. 
 

Παρακαλώ σηµειώστε το βαθµό που συµφωνείτε ή διαφωνείτε µε τις παρακάτω δηλώσεις. 
(1=∆ιαφωνώ απολύτως, 2=Mάλλον διαφωνώ, 3= Ούτε συµφωνώ ούτε διαφωνώ,  

4= Μάλλον Συµφωνώ, 5=Συµφωνώ Απολύτως) 
 
 

 1 2 3 4 5 
1-1. Αισθάνοµαι σίγουρος/η ότι µπορώ να χρησιµοποιήσω τον Η/Υ       
1-2. Αισθάνοµαι σίγουρος/ η ότι µπορώ να χρησιµοποιήσω πηγές από το Internet 

κατά την εκπαίδευση µου  

     

1-3. Αισθάνοµαι σίγουρος/η ότι µπορώ να χρησιµοποιήσω την Ηλεκτρονική 
Μάθηση για να εκπαιδευτώ 

     

2-1 Θεωρώ ότι επιτεύχθηκε ο στόχος του ηλεκτρονικού εκπαιδευτικού 
προγράµµατος  

     

2-2 To ηλεκτρονικό εκπαιδευτικό πρόγραµµα κάλυψε τις ανάγκες ενηµέρωσής µου 
στο θέµα  

     

2-3 Το ηλεκτρονικό εκπαιδευτικό πρόγραµµα κάλυψε τις προσδοκίες µου       

3-1. Οι γνώσεις και οι δεξιότητες που διδάχθηκαν στο ηλεκτρονικό εκπαιδευτικό 
πρόγραµµα είναι ίδιες µε αυτές που απαιτούνται για να κάνω καλύτερα τη δουλειά 
µου  

     

3-2. Οι ασκήσεις του ηλεκτρονικού εκπαιδευτικού προγράµµατος θα µε βοηθήσουν 
στην εργασία µου  

     

3-3. Οι µελέτες περίπτωσης του ηλεκτρονικού εκπαιδευτικού προγράµµατος θα µε 
βοηθήσουν να κάνω καλύτερα τη δουλειά µου  

     

4-1. Ενθαρρυνόµουν να επικοινωνήσω µε τον εκπαιδευτή προκειµένου να λύσω 
τυχόν απορίες µου σχετικά µε το µάθηµα 

     

4-2. Η βοήθεια του εκπαιδευτή ήταν χρήσιµη όταν επικοινωνούσα µαζί του       
5-1. Κατά την αλληλεπίδραση µε το εκπαιδευτικό πρόγραµµα, δεν αντιµετώπισα 

τεχνικά προβλήµατα  

     

5-2. Η αλληλεπίδραση µε το ηλεκτρονικό εκπαιδευτικό πρόγραµµα είναι σαφής και      
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κατανοητή 
5-3. Το ηλεκτρονικό εκπαιδευτικό πρόγραµµα είναι εύκολο στη χρήση του      

5-4. Η εκπαίδευση µέσω της ηλεκτρονικής µάθησης είναι εύκολη      

6-1. Ο άµεσα προϊστάµενος µου µε ενθαρρύνει να χρησιµοποιήσω τις νέες γνώσεις 
και δεξιότητες στην εργασία µου. 

     

7-1. Έχω χρησιµοποιήσει τις γνώσεις που απέκτησα από το εκπαιδευτικό 

πρόγραµµα προκειµένου να βελτιώσω την εργασιακή µου απόδοση. 

     

7-2. Η εκπαίδευση µε βοήθησε να βελτιώσω την απόδοσή µου.      

7-3. Έχω ενσωµατώσει τις δεξιότητες που απέκτησα από το εκπαιδευτικό 
πρόγραµµα στις καθηµερινές µου εργασιακές δραστηριότητες. 

     

 
 
Παρακαλώ σηµειώστε τα έτη απασχόλησης σας στον οργανισµό; 
  

0-2   

3-5   

6-10 

11-15 

16-20 

21-25   
Περισσότερα από 25 

 
Παρακαλώ σηµειώστε την ηλικία σας 
 

 Πάνω από 55 

49-55 

43-48 

37-42 

31-36 

25-30 

Κάτω από 25 
 
 
Παρακαλώ, επιλέξτε το φύλο σας 

Α        Θ 
 
 
 
 
 
 
 
 


